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Selvityksessä tarkasteltiin pienten ja keskisuurten yritysten osallistumista, kokemuksia ja näkemyksiä julkisissa hankin-
noissa. Selvitys tilattiin tausta-aineistoksi vireillä olevaan hankintalain uudistukseen. 

Selvitys toteutettiin yrityksille suunnattuna kyselynä. Kyselyn otos oli noin 5 600 yritystä. Yritykset jaettiin seuraaviin 
ryhmiin: satunnaisotanta, Varsinais-Suomen hankinta-asiamiehen asiakkaat, sosiaali- ja terveysalan yritysotanta, raken-
nusalan yritysotanta ja Elinkeinoelämän Keskusliiton jäsenyritysotanta. 

Kyselyyn vastasi yhteensä 607 yritystä, eli vastausprosentiksi saatiin 10,83 prosenttia. Vastaajat jakaantuivat yritysko-
koluokkiin seuraavasti: alle 10 työntekijän mikroyrityksiä 61,6 prosenttia, 10–49 työntekijän pieniä yrityksiä 27,8 prosenttia 
ja 50–249 työntekijän keskisuuria yrityksiä 10,7 prosenttia. Näin siis keskisuuret ja pienet yritykset olivat selvityksessä 
yliedustettuina, sillä mikroyritysten osuus on noin 93,6 prosenttia koko yrityskannasta.

Selvitys osoitti, että yritykset pitävät julkisen sektorin tilaajia kiinnostavina asiakkaina. Kaikista vastaajista 77,5 pro-
senttia katsoi julkisyhteisöjen olevan houkutteleva asiakasryhmä yritykselle. Suurimmillaan kiinnostus oli sosiaali- ja 
terveyspalveluita tuottavien yritysten keskuudessa. Yrityskokoluokittaisessa tarkastelussa ilmeni, että pienet yritykset ovat 
kaikkien kiinnostuneimpia julkisista hankinnoista.

Peräti 82 prosenttia vastaajayrityksistä oli kokenut eriasteisia hankaluuksia julkisten hankintojen toteutuksessa. Huo-
mattavan suuri osa eli 72,5 prosenttia vastaajista katsoi myös, että hankaluudet olivat joskus johtaneet siihen, että 
tarjouskilpailuun osallistuminen estyi. Yleisimpiä mainittuja ongelmia olivat: edellytettyjen selvitys laajuus, monimutkaiset 
menettelysäännöt, liian laajat kokonaisuudet ja tarjouspyynnön epäselvyys. 

Selvityksessä kartoitettiin laajasti erilaisia menettelyihin liittyviä kysymyksiä. Sen lisäksi kysyttiin, minkä suuruisista 
hankinnoista vastaajat olivat ensisijaisesti kiinnostuneita ja millaisia kansallisten kynnysarvojen hankintoja he pitivät tar-
koituksenmukaisimpina. Nämä kysymykset osoittivat, että pienet ja keskisuuret yritykset eivät halua merkittävästi nykyistä 
korkeampia kynnysarvoja. Sen sijaan yli 82 prosenttia vastaajista katsoi, että menettelysääntöjen selvä keventäminen 
kannustaisi pieniä ja keskisuuria yrityksiä osallistumaan useammin julkisiin tarjouskilpailuihin.

Selvityksessä esitettiin eräitä räätälöityjä kysymyksiä sosiaali- ja terveyspalveluyrityksille sekä rakennusyrityksille. Näi-
hin osioihin saatujen vastausten valossa on selvää, että yritykset kokevat hintaa painotettavan liikaa tarjousten valinnassa. 

Työ- ja elinkeinoministeriön yhdyshenkilö: Työelämä- ja markkinaosasto/Tarja Sinivuori-Boldt, puh. 050 396 3277 ja 
Markus Ukkola, puh. 029 504 7018



Esipuhe

Ministeriön tilaamassa hankintalainsäädännön uudistuksen valmisteluun liitty-
vässä selvityksessä tarkastellaan pienten ja keskisuurten yritysten osallistumista, 
kokemuksia ja näkemyksiä julkisissa hankinnoissa. Selvitys toteutettiin ministeriön 
tilauksen mukaisesti kyselytutkimuksena. 

Suomen Yrittäjät, jolta selvitys tilattiin, varmisti aineiston kattavuuden rakenta-
malla kyselyn otokset yhdessä Elinkeinoelämän Keskusliiton, Lääkäripalveluyrityk-
set ry:n ja Terveys- ja sosiaalialan yrittäjät ry:n kanssa. Toteutetun kyselyn koko-
naisotos oli noin 5.600 yritystä. Otos ryhmiteltiin siten, että ministeriön edellyttä-
mät sosiaali- ja terveysalan sekä urakoinnin erityiskysymykset voitiin huomioida. 

Kyselyyn vastasi yhteensä 607 yritystä, eli vastausprosentiksi saatiin 10,83 pro-
senttia. Ottaen kyselyn vaativuus huomioon, vastausprosenttia on pidettävä hyvänä. 
Suurimmalla osalla vastaajista oli omakohtaisia kokemuksia julkisista hankinnoista, 
joten vastaajien asiantuntemus oli korkeatasoista. Sosiaali- ja terveyspalveluiden 
sekä urakoinnin suhteellisen pieniä räätälöityjä otantoja täydennettiin ajamalla 
satunnaisotannan perusteella saadut vastaukset ristiin toimialoittain. 

Niin kokonaisvastausmäärä kuin toimialoittaiset ja yrityskokoluokittaisetkin vas-
taukset antavat luotettavan kuvan yritysten pienten ja keskisuurten yritysten näke-
myksistä. On toki otettava huomioon, että kyselytutkimus ei ole luonteeltaan tieteel-
linen tutkimus, eikä sen johdosta voida vetää suoria johtopäätöksiä sen suhteen, mil-
lainen hankintalainsäädäntö olisi kaikkein toimivinta. Se auttaa kuitenkin lainsää-
täjää tunnistamaan pieniä ja keskisuuria yrityksiä askarruttavat kysymykset ja hah-
mottamaan niitä linjoja, jotka edistäisivät pienyritysmyönteisempien julkisten han-
kintojen markkinoiden luomista. 

Selvityksessä pureudutaan laajasti hankintamenettelyiden eri vaiheisiin mark-
kinakartoituksesta aina oikeussuojakeinoihin asti. Selvitys osoittaa sen, että jul-
kisiin hankintoihin osallistuminen kiinnostaa pieniä ja keskisuuria yrityksiä suu-
resti. Nykyiset hankintamenettelyt koetaan kuitenkin hankaliksi. Sen vuoksi yri-
tykset toivovat, että menettelyitä kevennettäisiin olennaisesti niiden avoimuutta 
vähentämättä.  

Antti Neimala
Jorma Saariketo
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Selvityksen tausta ja tavoite

Työ- ja elinkeinoministeriö on tilannut Suomen Yrittäjiltä selvityksen pk-yritysten 
osallistumisesta, kokemuksista ja näkemyksistä julkisiin hankintoihin liittyen. Sel-
vitys liittyy jo käynnistettyyn hankintalain kokonaisuudistukseen. Uuden lain on 
tarkoitus tulla voimaan alkuvuodesta 2016. Hankintalainsäädännön uudistami-
sen yhtenä keskeisenä tavoitteena on pienten ja keskisuurten yritysten aseman 
parantaminen. 
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Pienten ja keskisuurten yritysten 
asema julkisissa hankinnoissa

Tavoitteena pienten ja keskisuurten yritysten 
aseman parantaminen

Pienten ja keskisuurten yritysten aseman vahvistaminen oli EU:n hankintadirektii-
vien uudistuksen yksi keskeinen tavoite. Sama tavoite ilmaistaan myös esimerkiksi 
pääministeri Jyrki Kataisen hallituksen rakennepoliittisessa ohjelmassa vuodelta 
20131. Sen mukaan hankintalain kokonaisuudistuksen valmistelun yhteydessä tulee 
parantaa pk‐yritysten osallistumismahdollisuuksia tarjouskilpailuihin. 

Pienten ja keskisuurten yritysten asemaa julkisten hankintojen markkinoilla oli 
pyritty parantamaan jo ennen direktiiviuudistuksen toteuttamista. Osoituksena 
tästä on komission vuonna 2008 julkaisema ”Pienet ensin” Eurooppalaisia pk-yri-
tyksiä tukeva aloite, joka tunnetaan nimellä Small Business Act2 . Komission tiedon-
annossa korostetaan poliittista tahtoa tunnustaa pienten ja keskisuurten yritysten 
keskeinen rooli EU:n taloudessa ja esitellään 10 periaatetta, joiden kautta pienten 
ja keskisuurten yritysten asemaa pyritään vahvistamaan. Yksi näistä periaatteista 
kohdistuu suoraan julkisiin hankintoihin. Sen mukaan politiikan välineitä mukau-
tetaan pk-yritysten tarpeisiin muun muassa helpottamalla niiden osallistumista jul-
kisiin hankintoihin. 

Huomionarvoista on, että Small Business Actin toteutumista jäsenvaltioissa on 
mitattu vuosittain. Komissio julkaisee arvioita siitä, kuinka vaikuttavaa yrittäjyyspo-
litiikkaa jäsenvaltiot ovat harjoittaneet. Seurannan välineenä ovat niin sanotut SBA-
tiedotteet. Suomi on näiden tiedotteiden mukaan suoriutunut niin hyvin, että Suo-
mea pidetään vertailukohtana muille maille. Julkisten hankintojen osalta todetaan 
kuitenkin, että pk-yritysten osuus julkisten hankintasopimusten kokonaisarvosta on 
Suomessa EU:n keskiarvotasoa (29 %). Näin siitä huolimatta, että Suomessa julki-
siin hankintoihin osallistuvien pk-yritysten osuus on suurempi kuin EU-maissa kes-
kimäärin (Suomi 50 %, EU 28,05 %) 3.

1	 Hallituksen rakennepoliittinen ohjelma 29.8.2013.
2	 Komission tiedonanto Euroopan neuvostolle, Euroopan parlamentille, Euroopan talous- ja sosiaalikomitealle sekä 

alueiden komitealle, 25.6.2008 KOM(2008) 394 lopullinen. 
3	 Komission yritys- ja teollisuustoiminnan pääosaston SBA-tiedote 2014: http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/

facts-figures-analysis/performance-review/files/countries-sheets/2014/finland_fi.pdf   
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Direktiiviuudistus ja pienet ja keskisuuret 
yritykset 

Uudistuneissakaan hankintadirektiiveissä ei ole erityisiä sääntöjä, jotka koskivat 
nimenomaan pieniä ja keskisuuria yrityksiä. Sen sijaan direktiiviuudistuksessa 
toteutettiin hankintamenettelyitä yleisesti koskevia sääntöjä, joiden tarkoituksena 
on edesauttaa pienten ja keskisuurten yritysten pääsyä markkinoille. Keskeisiä 
uusia elementtejä ovat periaate hankintojen jakamisesta osiin, hallinnollisen taakan 
helpottaminen sekä kohtuuttomien liikevaihtorajojen asettamisen rajoittaminen. 

Hankintadirektiivit jättävät jonkin verran liikkumavaraa kansallisille ratkaisuille. 
Esimerkkinä pienten ja keskisuurten yritysten kannalta relevantista kansallisen 
harkinnan piiriin kuuluvasta asiasta on kysymys alihankintayritysten oikeudesta 
edellyttää maksua suoraan hankintayksiköltä. Tällaisen oikeuden antaminen on 
kunkin jäsenmaan harkittavissa, sitä ei ole pakollista toteuttaa osana direktiivin 
kansalista voimaan saattamista.

Hankintadirektiivit määrittävät niiden hankintojen sääntelyä, jotka kuuluvat ns. 
EU-kynnysarvot ylittävinä hankintoina direktiivien soveltamisalan piiriin. Klassisen 
hankintadirektiivin mukaiset kynnysarvot ovat melko seuraavat:  

Valtio * Muut ** 

Tavara- ja palveluhankinnat    134 000    207 000

Rakennusurakat 5 186 000 5 186 000

Käyttöoikeusurakat 5 186 000 5 186 000

Suunnittelukilpailut    134 000    207 000

*) Valtion keskushallintoviranomainen, **) Muut hankintaviranomaiset

Korkeista kynnysarvoista johtuen pienten ja keskisuurten yritysten kannalta on tär-
keää, kuinka säännellään niitä hankintoja, jotka jäävät EU-kynnysarvojen alapuo-
lelle ja siten kansallisen sääntelyn varaan. Tämän vuoksi seuraavissa jaksoissa luo-
daan melko seikkaperäinen katsaus hankintojen jakautumiseen kolmeen pääryh-
mään: EU-hankintoihin, kansallisiin hankintoihin ja pienhankintoihin, joita hankin-
tasääntely ei suoraan koske. 
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Hankinnat tilastojen valossa

Hilma portaalissa julkaistut hankintailmoitukset

Ilmoitustyyppi

Hankintailmoitusten lukumäärä HILMA ilmoitusjärjestelmän mukaan (lähde Hilma 
www.hankintailmoitukset.fi/fi/docs/)

Ilmoitustyyppi Ilmoitusten lukumäärä

2011 2012 2013

Kansallinen ilmoitus 11 533 11 400 11 016

EU-hankintailmoitus 3 287 3 396 3 525

EU-hankintailmoitus, erityisalat 298 338 418

EU-ennakkoilmoitus 642 588 716

EU-jälki-ilmoitus 2 662 2 487 2 625

EU-jälki-ilmoitus, erityisalat 216 242 232

Suorahankintailmoitus 222 232 293

Puolustus- ja turvallisuusalan hankintailmoitus * 52 50

Jälki-ilmoitus puolustus- ja turvallisuusala * 25 40

Ilmoitusten kokonaismäärä 18 860 18 760 18 915

Kansallisten hankintailmoitusten lukumäärä on vakiintunut viime vuosina runsaan 
11.000 hankinnan tasolle, joskin pientä laskua (-4,5 % vuodesta 2011 vuoteen 2013) 
ilmoitusten määrässä on havaittavissa.

EU-hankintailmoitusten (ml. erityisalat) lukumäärä on kasvanut tarkastelujak-
solla (+ 10 %).

Erityisen voimakkaasti tarkastelujaksolla on kasvanut suorahankintailmoitus-
ten määrä (+32 %).

Hankintailmoitusten arvo HILMA ilmoitusjärjestelmän mukaan (lähde Hilma 
www.hankintailmoitukset.fi/fi/docs/)

Ilmoitustyyppi Ilmoitusten arvo milj. €

2011 2012 2013

Kansallinen ilmoitus 5 824,6 8 060,4 6 876,9

EU-hankintailmoitus 4 109,4 5 249,7 5 981,5

EU-hankintailmoitus, erityisalat 481,8 819,3 631,2

EU-ennakkoilmoitus 982,6 1 129,3 1 395,1

EU-jälki-ilmoitus 6 237,2 5 947,2 7 843,6

EU-jälki-ilmoitus, erityisalat 1 231,9 1 355,7 1 160,9

Suorahankintailmoitus 223,1 623,1 497,4

Puolustus- ja turvallisuusalan hankintailmoitus * 165,9 85,8

Jälki-ilmoitus puolustus- ja turvallisuusala * 25,4 95,1

Ilmoitusten kokonaisarvo 19 091 23 376 24 568
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Kansallisten hankintojen arvo on vaihdellut voimakkaasti näinkin lyhyellä tarkaste-
lujaksolla. Kansallisten hankintojen arvo on vaihdellut 5,8–8,1 miljardin euron välillä 
(vaihteluväli 2,3 mrd €). Yhtenä selityksenä kansallisten hankintojen voimakkaa-
seen vaihteluun eri vuosien välillä lienee kansallisina hankintoina käsiteltävät sote-
hankinnat. Kansallisten hankintojen arvo oli vuoden 2013 päättyessä noin 18,1 % 
suurempi kuin vuoden 2011 vastaava arvo.

EU-hankintailmoitusten (ml. erityisalat) arvo on kasvanut voimakkaasti tarkas-
telujaksolla (+ 44 %).

Erityisen voimakkaasti tarkastelujaksolla on kasvanut suorahankintailmoitus-
ten arvo (+123 %).

Tarkasteltaessa jälki-ilmoituskäytäntöä kiinnittyy huomio pariin seikkaan. Jälki-
ilmoitusten lukumäärä on vuodesta toiseen selvästi alhaisempi kuin EU-hankintail-
moitusten (ml. erityisalat) lukumäärä, esimerkiksi vuonna 2013 noin 73 % EU-han-
kintailmoitusten lukumäärästä. Kun taas EU-hankintailmoitusten (ml. erityisalat) 
arvo on vuodesta toiseen selvästi pienempi kuin EU-jälki-ilmoitusten arvo, esimerk-
kinä vuosi 2013, jolloin jälki-ilmoitusten arvo oli 36,2 % korkeampi kuin EU-hankin-
tailmoitusten arvo.

Hankintayksiköt

Hankintojen lukumäärät hankintayksikkötyypeittäin ajalla 2011-2013 (lähde Hilma 
www.hankintailmoitukset.fi/fi/docs/)

Hankintayksikkö Hankintojen lukumäärä

2011 2012 2013

Valtion viranomaiset ja liikelaitokset 1 789 1 613 1 311

Kunnat, kuntayhtymät ja muut alueviranomaiset 10 935 10 933 8 663

Muut hankintayksiköt 6 136 6 214 6 409

Hilman tilastotiedot 18 860 18 760 16 383

Ero kaikki ilmoitukset 1) 0 0 3 532

Kaikki ilmoitukset 18 860 18 760 19 915

1) Hilman tilastotiedoissa ero eri tilastojen välillä, eroa ei voitu selvittää tämän selvityksen puitteissa.

Hilman tilastotietojen mukaan hankintayksikkötyypeittäin tarkasteltuna ilmoitet-
tujen hankintojen lukumäärä on laskenut selvästi niin valtion kuin kuntien osalta. 
Valtion viranomaisten ja liikelaitosten hankintojen lukumäärä on tarkastelujak-
solla vähentynyt 478 (-26,7 %) hankinnalla vuositasolla. Kuntien, kuntayhtymien ja 
muiden alueviranomaisten hankinnat ovat vuositasolla vähentyneet 2.272 (-20,8 %) 
hankinnalla. 

Tilastot eivät ole vertailukelpoisia vuosien 2011- 2013 välillä.Hilma-palvelun tilas-
tointitapa on muuttunut vuonna 2013. Onkin todennäköistä, että ilmoitettujen han-
kintojen lukumäärässä ei ole tapahtunut merkittävää muutosta tarkastelujakson 
kuluessa.
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Hankintojen arvo hankintayksikkötyypeittäin miljoonaa euroa ajalla 2011–2013 
(lähde Hilma www.hankintailmoitukset.fi/fi/docs/).

Hankintayksikkö Hankintojen arvo

2011 2012 2013

Valtion viranomaiset ja liikelaitokset 1 255,6 1 429,6 1 155,6

Kunnat, kuntayhtymät ja muut alueviranomaiset 9 068,4 10 937,0 8 735,9

Muut hankintayksiköt 8 766,7 11 009,3 10 766,9

Hilman tilastotiedot 19 090,7 23 375,9 20 658,4

Ero kaikki ilmoitukset 1) 0,0 0,0 3 909,1

Kaikki ilmoitukset 19 090,7 23 375,9 24 567,5

1) Hilman tilastotiedoissa ero eri tilastojen välillä, eroa ei voitu selvittää tämän selvityksen puitteissa.

Hankintayksikkötyypeittäin tarkasteltuna ilmoitettujen hankintojen on kasvanut 
selvästi vuodesta 2011 vuoteen 2012 ja sen jälkeen laskenut selvästi niin valtion kuin 
kuntien osalta. Valtion viranomaisten ja liikelaitosten hankintojen arvo on tarkaste-
lujaksolla laskenut 100 miljoonalla eurolla (-8 %) vuositasolla. Kuntien, kuntayhty-
mien ja muiden alueviranomaisten hankintojen arvo on vuositasolla laskenut 332,5 
miljoonalla eurolla (-3,7 %).

Myös näiden tilastojen vertailukelposuutta eri vuosien kesken rajoittaa vuonna 
2013 tehty tilastointimuutos. Onkin todennäköistä, että ilmoitettujen hankintojen 
arvossa ei ole tapahtunut merkittävää muutosta tarkastelujakson kuluessa.

Hankintayksikkötyppi ”Muut hankintayksiköt” ovat kasvattaneet niin ilmoittami-
ensa hankintojen lukumäärää kuin arvoakin. Hankintojen arvo tässä ryhmässä on 
kasvanut erittäin merkittävästi, yhteensä 1.990 miljoonalla eurolla (+22,7 %). Muut 
hankintayksiköt ryhmän osalta ei ole käytettävissä tarkempaa tietoa ryhmään kuu-
luvista ilmoittajista. 

Hankintayksikkötyypeittäin tapahtuvan tarkastelun luotettavuutta ja tietosisäl-
lön laatua heikentää merkittävästi se tosiasia, että luvuissa on otettu huomioon 
kaikki ilmoitukset, siis myös samaa hankintaa koskevat ennakko- ja jälki-ilmoituk-
set sekä tilastotiedoissa olevista merkittävistä, edellä mainituista eroavaisuuksista.
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Hankintalajit

Hankintojen lukumäärät hankintalajeittain ajalla 2011–2013 (lähde Hilma www.han-
kintailmoitukset.fi/fi/docs/).

Hankintalaji Hankintojen lukumäärä

2011 2012 2013

Tavarat 4 812 4 481 5 988

Palvelut 5 716 5 831 8 484

Urakat 3 755 3 705 4 290

Muut hankinnat 128 137 153

Hilman tilastotiedot 14 411 14 154 18 915

Ero kaikki ilmoitukset 1) 4 449 4 606 0

Kaikki ilmoitukset 18 860 18 760 18 915

1) Hilman tilastotiedoissa ero eri tilastojen välillä, eroa ei voitu selvittää tämän selvityksen puitteissa.

Hankintalajeittain tarkasteltuna ilmoitettujen hankintojen lukumäärä on kasvanut 
selvästi vuodesta 2012 vuoteen 2013 kaikkien hankintalajien osalta. Tilaston mukaan 
tavarahankintojen lukumäärä on tarkastelujaksolla kasvanut 1.176 (+24,4 %) hankin-
nalla vuositasolla. Palveluhankintojen lukumäärä olisi kasvanut 2.768 (+48,4 %) han-
kinnalla vuositasolla, urakoiden 535 (+14,3 %) ja muiden hankintojen 25 (+19,5 %). 

Tilastot eivät ole vertailukelpoisia vuosien 2011–2013 välillä johtuen Hilma tilasto-
aineistossa olevasta, merkittävistä 4.449 (2011) ja 4.606 (2012) hankinnan tilastoin-
tierosta. Onkin todennäköistä, että ilmoitettujen hankintojen lukumäärässä ei ole 
hankintalajeittain tarkasteltuna tapahtunut merkittävää muutosta tarkastelujakson 
kuluessa ja ilmoitettujen hankintojen lukumäärä on ollut käytännössä sama kaik-
kien tarkastelujaksoon sisältyvien vuosien aikana.

Hankintojen arvo hankintalajeittain ajalla 2011—2013 (lähde Hilma www.hankin-
tailmoitukset.fi/fi/docs/).

Hankintalaji Hankintojen arvo milj. euroa

2011 2012 2013

Tavarat 2 661,5 2 036,8 5 902,4

Palvelut 6 259,3 7 915,9 12 363,6

Urakat 4 339,7 5 391,8 6 252,8

Muut hankinnat 33,3 44,1 48,7

Hilman tilastotiedot 13 293,8 15 388,6 24 567,5

Ero kaikki ilmoitukset 1) 5 796,8 7 987,3 0,0

Kaikki ilmoitukset 19 090,6 23 375,9 24 567,5

1) Hilman tilastotiedoissa ero eri tilastojen välillä, eroa ei voitu selvittää tämän selvityksen puitteissa.

Hankintalajeittain tarkasteltuna ilmoitettujen hankintojen arvo olisi kasvanut sel-
västi vuodesta 2012 vuoteen 2013 kaikkien hankintalajien osalta. Tilaston mukaan 
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tavarahankintojen arvo on tarkastelujaksolla kasvanut 3.241 miljoonalla eurolla 
(+121,8 %) vuositasolla. Palveluhankintojen arvo olisi kasvanut 6.104,3 miljoonalla 
eurolla (+97,5 %) vuositasolla, urakoiden 1.913,3 miljoonalla eurolla (+44,1 %) ja mui-
den hankintojen 15,4 miljoonalla eurolla (+46,3 %). 

Tilastot eivät ole vertailukelpoisia vuosien 2011 – 2013 välillä johtuen Hilma tilas-
toaineistossa olevasta, merkittävistä 5.796,8 (2011) ja 7.987,3 (2012) miljoonan euron 
tilastointierosta. Onkin todennäköistä, että ilmoitettujen hankintojen arvon muutos 
5.476,9 miljoonaa euroa (+28,7 %) jakaantuu kaikkiin hankintalajeihin. On kuiten-
kin todettava, että kokonaisuutena tarkasteltaessa hankintojen arvon kasvu (28,7 %) 
vuodesta 2011 vuoteen 2013 on merkittävä.

Hankinta-asiamiespalvelu, hankintalajit

Varsinais-Suomen hankinta-asiamies on laatinut 10.4.2013 raportin (päivitetty tou-
kokuussa 2014 vuoden 2013 tietojen osalta) Hilmassa ilmoitettujen hankintojen 
lukumäärän jakaantumisesta.

Hankintojen lukumäärät hankintalajeittain ajalla 2011-2013 (lähde: Varsinais-Suo-
men hankinta-asiamies).

Hankintalaji Hankintojen lukumäärä

2011 2012 2013

Tavarat 6 596 6 227 5 988

Palvelut 7 386 7 580 8 484

Urakat 4 295 4 280 4 290

Muut hankinnat 583 673 153

Kaikki ilmoitukset 18 860 18 760 18 915

Mainitun selvityksen kaikki ilmoitukset yhteenlaskutulos (täsmälleen sama kuin 
Hilman tilaston kaikki hankinnat) osoittaa että hankinta-asiamiehen raportti sisältä 
kaikki kyseisen ajanjakson hankinnat, kun taas Hilma-palvelun hankintalajikohtai-
sesta tilastoaineistosta puuttuu vuoden 2011 osalta 4.449 hankintaa ja vuoden 2012 
osalta 4.606 hankintaa.

Kun Hilman tilastoaineiston hankinnat hankintalajeittain luvut (lkm) korvataan 
hankinta-asiamiehen aineistolla, voidaan selvittää muutokset ilmoitusten määrissä. 
Ilmoitettujen hankintojen lukumäärä tavaroissa on vähentynyt 608 (-9,2 %) hankin-
nalla, lisääntynyt palveluissa 1.098 (+14,9 %) hankinnalla, vähentynyt urakoissa 5 
(-0,1 %) hankinnalla ja vähentynyt muissa hankinnoissa 430 (- 73,8 %) hankinnalla 
vuodesta 2011 vuoteen 2013. 

Hankintojen arvo hankintalajeittain ajalla 2011-2013 (lähde: Varsinais-Suomen 
hankinta-asiamies).
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Hankintalaji Hankintojen arvo milj. euroa

2011 2012 2013

Tavarat 4 196,7 4 231,8 5 902,4

Palvelut 6 830,0 7 504,5 12 363,6

Urakat 6 254,2 7 825,4 6 252,8

Muut hankinnat 1 809,7 3 814,2 48,7

Kaikki ilmoitukset 19 090,6 23 375,9 24 567,5

Mainitun selvityksen kaikkien ilmoitusten yhteenlaskettu arvo (täsmälleen sama 
kuin Hilman tilaston kaikki hankinnat arvo) osoittaa, että hankinta-asiamiehen 
raportti sisältä kaikki kyseisen ajanjakson hankinnat, kun taas Hilma-palvelun han-
kintalajikohtaisesta tilastoaineistosta puuttuu vuoden 2011 osalta 5.796,8 miljoonan 
euron ja vuoden 2012 osalta 7.987,3 miljoonan euron arvoiset hankinnat .

Kun Hilman tilastoaineiston hankinnat hankintalajeittain (arvo) korvataan han-
kinta-asiamiehen aineistolla, voidaan selvittää muutokset ilmoitusten yhteenlas-
ketuissa arvoissa. Ilmoitettujen hankintojen arvo tavaroissa on kasvanut 1.705,7  
(+ 40,7 %) miljoonalla eurolla, kasvanut palveluissa 5.533,6 (+81 %) miljoonalla 
eurolla, vähentynyt urakoissa 1,4 (-0,03 %) miljoonalla eurolla ja vähentynyt muissa 
hankinnoissa 1.761 (-97,4 %) miljoonalla eurolla vuodesta 2011 vuoteen 2013. Palvelut 
lajin merkittävä kasvu johtunee osittain tilastointitavan muutoksesta ja muut han-
kinnat lajin poistumisesta. Johtopäätös, jossa muut hankinnat lisätään vuosien 2011–
2012 palvelut hankintojen arvoon lienee oikea ja vertailukelpoinen. Kasvu tässä luo-
kassa on 3.723,9 (+43,1 %). Hankintalajin palvelut hankintojen arvon kasvu johtunee 
suurelta osin sote-hankintojen arvon kasvusta.

Hilma-palvelun tilastoaineiston hankintojen arvoon liittyvät luvut antavat osin 
virheellisen kuvan markkinoiden arvosta. Virhe johtuu pääasiassa tiettyjen ilmoi-
tustyyppien päällekkäisyydestä (EU-ilmoitukset ja EU-jälki-ilmoitukset, eri han-
kintalajien korjaus- ja muutosilmoitukset) ja toisaalta myös julkaistavien hankin-
tailmoitusten keskinäisen vertailtavuuden puutteista (EU-ilmoitusten hintatiedon 
julkaiseminen). 

Vuosi 2014

Hankinta-asiamiespalvelun hankintatilasto ajalta 1.1.-30.9.2014 kertoo hankintojen 
lukumäärän laskevan edelleen vuodesta 2013. Tilaston mukaan syyskuun 2014 lop-
puun mennessä hankintoja oli julkaistu seuraavasti:
•	 EU-ilmoitus				       2 445 kpl
•	 EU-ilmoitus, erityisalat		   	       268 kpl
•	 Kansallinen ilmoitus			      7 359 kpl
Yhteensä					     10 072 kpl
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Vastaavana aikana (1.1.–30.9.2013) ilmoitettiin yhteensä  11 381 kpl listauksessa mai-
nittuja ilmoitustyyppejä koskevaa hankintaa. Ilmoitusmäärä on vähentynyt 1 309 
hankinnalla ja prosenteissa ilmaistu muutos on ollut - 11,5 %.

Tietoja hankintojen euromääräisestä arvosta vuoden 2014 osalta ei ole vielä 
käytettävissä.

Selvityksen keskeiset havainnot

Julkisyhteisö asiakkaana

Kyselyn perusteella julkisyhteisöt ovat hyvin houkutteleva asiakasryhmä pienille ja 
keskisuurille yrityksille. Vastaajista liki 80 prosenttia totesi julkisyhteisöt tärkeäksi 
asiakasryhmäksi, mitä on pidettävä korkeana tuloksena.

Kyselyssä selvitettiin pienten ja keskisuurten yritysten aktiivisuutta julkisten 
hankintojen markkinoilla. Vastaajista miltei 65 prosenttia oli osallistunut julkisten 
hankintojen tarjouskilpailuihin viimeisten kolmen vuoden aikana. Osallistumisak-
tiivisuus kasvoi yrityskoon suurentuessa, mikä itsessään viittaa siihen, että pienim-
mille yrityksille hankintamenettelyt ovat haasteellisia. 

Julkisten hankintojen menettelyjen haastavuus

Kysely osoitti, että pienet ja keskisuuret yritykset kokevat runsaasti esteitä osallis-
tuessaan julkisten hankintojen markkinoille. Peräti 82 prosenttia vastaajista ilmoitti 
kokeneensa eriasteisia ongelmia osallistumisessa tarjouskilpailuihin. Vielä suu-
rempi osuus vastaajista katsoi, että hankintamenettelyiden yksinkertaistaminen 
kannustaisi yrityksiä osallistumaan tarjouskilpailuihin aktiivisemmin.

Hankintamenettelyt perustuvat pitkälti voimassaolevaan lainsäädäntöön. Sen 
mukaisesti EU-direktiivit ja kansalliset hankintamenettelysäännöt määrittelevät, 
millaisena toimintaympäristönä yritykset kokevat julkisten hankintojen markkinat. 

Kynnysarvot

Yksi keskeisimmistä hankintalainsäädännön uudistamiseen liittyvistä kysymyksistä 
on lain soveltamisalan määrittely. Siihen puolestaan vaikutetaan keskeisesti kansal-
listen kynnysarvojen säätämisellä. Siksi selvityksessä tiedusteltiin yritysten näke-
myksiä tästä erityisestä kysymyksestä. Eräänlaisena esikysymyksenä tiedusteltiin, 
minkä kokoisista hankinnoista yritykset ovat ensisijaisesti kiinnostuneita. Vastauk-
set hajosivat merkittävästi, mutta vajaat 45 prosenttia vastaajista ilmoitti olevansa 
ensisijaisesti kiinnostuneita alle 50 000 euron hankinnoista. Suoraan kysymykseen 
toimivimmasta kynnysarvosta tavara- ja palveluhankinnoissa vastattiin siten, että 
yli 80 prosenttia vastaajista piti korkeimpana toimivana kynnysarvona enintään 
50 000 euroa. 
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Pienhankintojen ilmoittaminen

Kysymys laissa säädetyistä kynnysarvoista kytkeytyy toisaalta menettelysäännös-
ten toimivuuteen ja toisaalta hankintojen avoimuuteen. Kyselyn perusteella yrityk-
sistä miltei 90 prosenttia toivoo pienhankintojen avointa ilmoittamista esimerkiksi 
Internetin välityksellä. Peräti yli 96 prosenttia vastaajista katsoo, että pienhankin-
nat olisi syytä ilmoittaa julkisesti ja kilpailuttaa kevyellä menettelyllä. Vastaukset 
alleviivaavat tarvetta menettelysääntöjen helpottamiseksi. 

Ilmoituskanava

Kyselyssä selvitettiin yleisten havaintojen lisäksi kokemuksia hankintamenettelyi-
den eri osa-alueiden toimivuudesta. 

Julkisten hankintojen markkinoille osallistumisen perusedellytyksenä on tieto 
vireillä olevista hankinnoista. Kyselyssä selvitettiin (kysymys 11), kuinka hyvin yri-
tykset tuntevat niin sanotun HILMA-palvelun, eli valtakunnallisen julkisten hankin-
tojen ilmoituskanavan. Vastaajista noin 80 prosenttia tuntee HILMA-palvelun. Eri-
tyisen hyvin palvelun tuntevat yritykset, jotka ovat Varsinais-Suomen hankinta-asia-
miespalvelun asiakkaita. Näistä vastaajista yli 92 prosenttia tunsi palvelun. 

Kun em. kysymykseen saadut vastaukset analysoidaan siten, että vain ne vas-
taajat (raportissa kysymys 11 b), jotka ovat osallistuneet tarjouskilpailuihin, huo-
mioidaan, niin Varsinais-Suomen hankinta-asiamiespalvelun asiakkaista yli 98 % 
tunsi HILMA- palvelun. Vastaavalla tavalla tarkasteltuna muidenkin vastaajaryh-
mien luvut paranivat merkittävästi (SOTE-ryhmä noin 96 %, EK-ryhmä noin 90 %, 
SATU-ryhmä 88 % ja URA-ryhmä 78 %). Muita hankintoihin liittyviä informaatiopal-
veluita käyttää noin 25 prosenttia vastaajista. Näiltäkin osin aktiivisimpia palvelui-
den käyttäjiä ovat Varsinais-Suomen hankinta-asiamiespalvelun käyttäjät.

Hallinnollinen taakka

Hankintamenettelyiden osa-alueisiin liittyviä kysymyksiä esitettiin myös pyytämällä 
vastaajia määrittämään, mitkä toimenpiteet vaikuttaisivat myönteisesti pienten ja 
keskisuurten yritysten osallistumiseen julkisiin tarjouskilpailuihin. Valmiiksi tarjot-
tuja vaihtoehtoja olivat: osatarjousten hyväksyminen, puitejärjestelyiden käyttämi-
nen, tarjousten antaminen ryhmittymänä/usean yrityksen yhteistarjouksena, tilaa-
javastuulain ja muiden selvitysten vaatiminen vain tarjouskilpailun voittajalta sekä 
selkeämmät rajoitukset hankintayksiköiden mahdollisuuteen asettaa kohtuutto-
man korkeita taloudellisia edellytyksiä koskevia vaatimuksia. Näistä vaihtoehdoista 
kaikkein tärkeimmiksi koettiin osatarjousten hyväksyminen ja kohtuuttomien vaa-
timusten rajoittaminen. 

Vuoropuhelu, määräajat ja tarjousten täydentäminen

Tarjousten antamiselle varattava määräaika on keskeinen pienten ja keskisuur-
ten yritysten tarjouskilpailuihin osallistumiseen vaikuttava tekijä. Kyselyssä selvi-
tettiin, millaista määräaikaa vastaajat pitävät riittävänä vähimmäisaikana. Tarjotut 
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määräaikavaihtoehdot olivat 2 viikkoa, 2–4 viikkoa ja yli 4 viikkoa. Vastaajista liki 65 
prosenttia katsoi, että 2–4 viikon määräaika on toimivin vähimmäismääräaika. Jok-
seenkin yllättävää oli, että keskisuuret vastaajayritykset toivoivat yli 4 viikon vas-
tausaikaa huomattavasti selvemmin kuin pienet ja mikroyritykset. 

Hankintamenettelyssä joudutaan usein harkitsemaan tarvetta pyytää täydentä-
mään puutteellisia ja virheellisiä tarjouksia. Kysyttäessä, olisiko virheellisiä tarjouk-
sia voitava täydentää joustavammin, liki 90 prosenttia yrityksistä katsoi, että jousta-
vamman mahdollisuuden tarjoaminen olisi tarpeen.   

Kyselyssä selvitettiin myös vastaajien suhtautumista vuoropuheluun hankintayk-
sikön ja tarjoajien välillä ennen tarjouspyynnön julkaisemista. Vastaajista yli 92 pro-
senttia katsoi, että vuoropuheluun on aihetta ennen varsinaisen hankintamenette-
lyn käynnistämistä. 

Sähköiset menettelyt

Sähköiset hankintamenettelyt ovat yleistyneet. Tämän kyselyn vastaajista vain noin 
neljänneksellä ei ollut kokemusta sähköisistä menettelyistä. Näitä yrityksiä oli luon-
nollisesti eniten mikroyritysten joukossa. Sähköiset menettelyt toimivat jokseenkin 
sujuvasti, sillä noin kaksi kolmasosaa niistä vastaajista, joilla oli kokemusta asiakir-
jojen sähköisestä toimittamisesta osana julkista hankintaa, ei ollut törmännyt ongel-
miin niiden toimittamisessa. Yli 60 prosenttia vastaajista myös katsoi, että sähköi-
sesti annettavien tarjousten mahdollistaminen parantaisi yritysten mahdollisuuksia 
osallistua tarjouskilpailuihin. Peräti 90 prosentilla yrityksistä oli mahdollisuus hyö-
dyntää sähköistä asiointia tarjouksen tekemisessä.

Oikeussuojakeinojen käyttäminen

Kyselyssä kartoitettiin menettelyiden sujuvuuden ohessa yritysten käsityksiä ja 
kokemuksia oikeussuojakeinojen käyttämisestä. Vastauksista ilmeni, että varsinkin 
mikroyritykset käyttävät oikeussuojakeinoja harvoin. Laajaa oikeussuojan tarvetta 
ilmensi vastaus, jonka mukaan yli 40 prosenttia sellaisista yrityksistä, jotka eivät 
ole käyttäneet oikeussuojakeinoja, katsoo, että päätöksestä olisi ollut syytä valittaa. 
Vastaukset kertovat kriittisestä suhtautumisesta hankinta-asioiden tuomioistuin-
menettelyn kestoon, sillä 80 prosenttia vastaajista katsoi käsittelyajat liian hitaiksi.

Innovatiiviset hankinnat

Hankintatavat kehittyvät jatkuvasti ja uusia ratkaisuja pyritään etsimään aktiivi-
sesti. Yksi viime aikojen vilkkaista puheenaiheista on ollut innovatiiviset hankin-
nat. Kyselyssä vastaajien käsityksiä innovaatioiden hyödyntämisestä hankintatoi-
messa kartoitettiin esittämällä kysymyksiä yritysten kokemuksista ja menestymi-
sestä innovatiivisten ratkaisujen tarjoamisessa. Innovatiivista ratkaisua oli vastaa-
jien mukaan pyydetty noin 13 %:ssa hankinnoista. Vastaajista 35 % oli menesty-
nyt innovatiivisen ratkaisun tarjoamisessa. Hankintayksiköt eivät kyselyn vastaus-
ten perusteella osaa vaatia riittävän usein innovatiivista ratkaisua kuten edellä on 
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todettu. Yrityksillä valmius innovatiivisten ratkaisujen tarjoamiseen on selvästi kor-
keampi ja 55 % yrityksistä ilmoittikin, että sillä olisi ollut tarjota parempi tai innova-
tiivisempi ratkaisu, mitä tarjouspyynnössä vaadittiin.

Rajat ylittävät hankinnat

Kyselyssä kartoitettiin toisaalta yritysten osallistumisaktiivisuutta muiden maiden 
julkisiin hankintoihin ja toisaalta yritysten havaintoja ulkomaisten yritysten osal-
listumisesta kotimaisiin julkisiin hankintamenettelyihin. Vastaukset osoittivat, että 
vain hyvin pienellä osalla yrityksistä on kokemusta suorasta osallistumisesta mui-
den maiden julkisiin tarjouskilpailuihin, kun taas melko suurella määrällä yrityk-
sistä oli konkreettisia kokemuksia ulkomaisten yritysten osallistumisesta suoma-
laisten hankintayksiköiden tarjouskilpailuihin. 



		  2726	

Kyselyn tulokset

Vastaajien määrä ja vastaajaryhmät

Kyselyyn vastasi yhteensä 607 yritystä kyselyn 5.600 vastaajasta ja vastausprosen-
tiksi saatiin 10,83 %. Vastaajien jakautuminen vastaajaryhmiin ja vastausprosentit 
on esitetty jäljempänä. Vastaajaryhmät on nimetty seuraavasti: 
1.	 satunnaisotanta koko yrityskannasta (SATU)
2.	 Varsinais-Suomen Yrittäjien hankinta-asiamiehen asiakkaat (VSY)
3.	 Sosiaali- ja terveysalan vastaajat (SOTE)
4.	 Rakennus- ja infraurakoitsijat (URA)
5.	 Elinkeinoelämän keskusliiton vastaajat (EK)

Vastukset kysymyksiin esitetään sekä graafisesti että teksti- ja numerotietoina. 
Kuhunkin kysymykseen saadut vastaukset esitellään neljänä (4) lukusarjana: vas-
taajaryhmittäin, yrityskoon mukaan sekä sote- ja urakointialojen vastausten 
yhteenvetoina.

Vastaukset jakaantuivat kyselyryhmittäin 
seuraavasti:

•	 SATU 235 vastausta / 3.300, vastausprosentti 7,12 %
•	 VSY 242 vastausta / 1.200, vastausprosentti 20,16 %
•	 EK 40 vastausta / 500, vastausprosentti 8,00 %
•	 URA 23 vastausta / 350, vastausprosentti 6,57 %
•	 SOTE 67 vastausta / 250, vastausprosentti 26,00 %

Vastausprosentit ovat VSY- ja SOTE-ryhmien osalta omassa luokassaan ja ne ovat 
siinä mielessä erittäin merkityksellisiä, koska mainittujen ryhmien edustajilla on 
eniten kokemusta julkisista hankinnoista.

Vastaajat yrityskoon mukaan:

•	 Mikroyritys 374 kpl, osuus vastaajista 61,6 %
•	 Pienyritys 169 kpl, osuus vastaajista 27,8 %
•	 Keskisuuri yritys 64 kpl, osuus vastaajista 10,7 %

Tarkasteltaessa / tulkittaessa jäljempänä tässä selvityksessä esitettäviä vastauksia, 
tulee huomioida se, että kaikki vastaajat eivät ole vastanneet jokaiseen kysymyk-
seen. Tästä johtuen vastaajamäärät vaihtelevat kysymyksittäin.
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SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) 

Otsikolla tarkoitetaan kaikkia kyselyyn osallistuneita sosiaali- ja terveysalan yrit-
täjiä. Sote-alan yritykset on kerätty kaikista eri kyselyryhmistä (SATU, VSY ja EK) 
ja niistä saadut vastaukset on yhdistetty SOTE- kyselyyn vastanneiden vastauksien 
kanssa. SOTE yhteenvetoon saatiin vastaajia seuraavasti:
•	 113 vastaajaa, joista SATU (13 kpl), VSY (26 kpl), EK (7 kpl) + SOTE (67 kpl)

Urakoitsijat (kaikki urakoitsijat) 

Otsikolla tarkoitetaan kaikkia kyselyyn osallistuneita urakoitsijoita. Urakoitsijat on 
kerätty kaikista eri kyselyryhmistä (SATU, VSY ja EK) ja niistä saadut vastaukset 
on yhdistetty Urakoitsijat- kyselyyn vastanneiden vastauksien kanssa. Urakoitsijat 
yhteenvetoon saatiin vastaajia seuraavasti:
•	 122 vastaajaa, joista SATU (31 kpl), VSY (62 kpl), EK (6 kpl) + Urakoitsijat  

(23 kpl)
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Vastaukset kysymyksittäin

Seuraavassa esitetään vastaukset eri ryhmien vastausten yhteenvetoina kysymyk-
sittäin ja ryhmittäin sekä kommentoidaan tarvittaessa lyhyesti vastauksia. Johtopää-
tökset ja mahdolliset suositukset esitetään jäljempänä tässä asiakirjassa.

Taustatiedot yrityksistä

KYSYMYS 1. YRITYKSEN KOKO KYSELYRYHMITTÄIN 
(HENKILÖKUNNAN LUKUMÄÄRÄ)?
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Yrityksen koko (henkilökunnan lukumäärä) 

Mikroyritys (1-9 henkilöä) Pienyritys (10-49 henkilöä) Keskisuuri yritys (50-249 henkilöä)

Kysymykseen vastasi 607 vastaajaa. Kyselyyn osallistuneiden yritysten koko on 
kysytty yrityksen palveluksessa olevan henkilömäärän mukaan. Kyselyyn vastasi-
vat 374 (61,6 %) mikro-, 169 (27,8 %) pien-, 64 (10,5 %) keskisuurta yritystä. Suhteel-
lisesti eniten mikroyrityksiä on URA- ja vähiten EK-ryhmässä. Suuryrityksiä ei ollut 
mukana kyselyn kohderyhmissä.

Yrityksen koko Osuus vastaajista Osuus yrityskannassa

Mikroyritys (0-9) 61,6 % 93,4 %

Pienyritys (10-49) 27,8 % 5,5 %

Keskisuuri (50-249) 10,5 % 0,9 %

Suuryritys (250 -) 0 % 0,2 %

Mikroyritykset edustavat siis noin 61,6 % osuutta vastaajista, joten tästä ja jäljem-
pänä ilmenevien yksittäisten kysymysten vastauksista voidaan vetää johtopää-
tös, että mikroyritykset, pienestä koostaan huolimatta, toimivat aktiivisesti julkis-
ten hankintojen markkinoilla ja hankintojen jakaminen osiin ja pienhankintojen 
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julkinen ilmoittaminen lisäävät tarjontaa ja mahdollistaa mikroyritysten mukana-
olon julkisissa hankinnoissa. Edellä mainittua tukee edelleen se, että pienyrityk-
set vastasivat erittäin aktiivisesti kyselyyn, ollen selvästi suurin ryhmä (yrityskoon 
mukainen jakauma). Odotetusti suhteellisesti aktiivisimmin vastasivat keskisuuret 
yritykset.

KYSYMYS 2. YRITYKSEN LIIKEVAIHTO (MILJOONAA EUROA)?
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Yrityksen liikevaihto (miljoonaa euroa) 

alle 0,19 0,2 - 0,49 0,5 - 0,99 1,0 - 1,99 2,0 - 4,99 5,0 - 9,99 yli 10,0

Kysymykseen vastasi 606 vastaajaa. Liikevaihdolla mitaten vastaajayritykset 
ovat keskimäärin melko pieniä, noin 60 % vastaajista yltää enintään 1,0 miljoo-
nan liikevaihtoon ja toisaalta vain noin 14 % vastaajista ylittää 5,0 miljoonan euron 
liikevaihdon.

KYSYMYS 3. TOIMIALA

Vastaajayritykset edustavat kattavasti eri toimialoja, joten vastausten perusteella 
saadaan hyvä kuva eri alojen yrittäjien kokemuksista, näkemyksistä ja toiveista 
julkisissa hankinnoissa. Eniten vastauksia saatiin terveys- ja sosiaalialan yrityk-
siltä, yhteensä 103 vastaajaa. Yli kymmenen (10) yritystä vastasi alla listatuilta 
toimialoilta:

Toimialalistaus

1.	 Terveys- ja sosiaalipalvelut, 103 (16,9 %) vastaajaa
2.	 Tekniset suunnittelupalvelut ja konsultointi, 48 (7,9 %) vastaajaa
3.	 Liike-elämän palvelut, 45 (7,4 %) vastaajaa
4.	 Rakennustyöt, 43 (7,1 %) vastaajaa
5.	 Rakentamiseen liittyvät palvelut, 37 (6,1 %) vastaajaa
6.	 Ohjelmisto-, tietokone- ja tietojärjestelmäpalvelut, 35 (5,8 %) vastaajaa
7.	 Kiinteistöpalvelut, 28 (4,6 %) vastaajaa
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8.	 Teollisuustuotteet, -koneet ja -palvelut, 25 (4,1 %) vastaajaa
9.	 Huonekalut, sisustus, kodinkoneet ja –laitteet, 23 (3,8 %) vastaajaa
10.	 Kuljetuspalvelut, 22 (3,6 %)vastaajaa
11.	 Infraurakointi, 18 (2,9 %) vastaajaa
12.	 LVIS- alojen toimijat, 17 (2,8 %) vastaajaa
13.	 Mainonta- ja markkinointipalvelut, 16 (2,7 %) vastaajaa
14.	 Siivous-, jätehuolto ja puhtaanapitopalvelut, 16 (2,7 %) vastaajaa
15.	 Painatus- ja painotuotteet, 15 (2,5 %) vastaajaa
16.	 Toimisto- atk-laitteet ja tarvikkeet, 15 (2,5 %) vastaajaa
17.	 Koulutuksen palvelut, 13 (2,1 %) vastaajaa
18.	 Rakennustarvikkeet, 13 (2,1 %) vastaajaa
19.	 Elintarvikkeet, juomat, 12 (2,0 %) vastaajaa
20.	 Lääketieteelliset laitteet ja farmaseuttiset tuotteet, 12 (2,0 %) vastaajaa
21.	 Muut vastaajat, yhteensä 52 (8,6 %) vastaajaa

Vastaajat esittivät yhteensä 119 toimialanimikettä. Toimialanimikkeiden yhdistämi-
nen on tehty selvityksen laatijan näkemyksen mukaan ja toimesta.

Sote-alan vastaajat toimialaryhmittäin

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) Otsikolla tarkoitetaan kaikkia kyselyyn osallis-
tuneita sosiaali- ja terveysalan yrittäjiä. Sote-alan yritykset on kerätty kaikista eri 
kyselyryhmistä (SATU, VSY ja EK) ja niistä saadut vastaukset on yhdistetty SOTE- 
kyselyyn vastanneiden vastauksien kanssa. Ryhmä koostuu seuraavista toimialoista:
•	 Sosiaalityö ja palvelut (40 kpl)
•	 Terveys- ja sosiaalipalvelut (27 kpl)
•	 Terveyspalvelut (30 kpl)
•	 Farmaseuttiset tuotteet (1 kpl)
•	 Lääketieteelliset laitteet, farmaseuttiset tuotteet (3 kpl)
•	 Lääketieteelliset laitteet (1 kpl)
•	 Hoivapalvelut (1 kpl)
•	 Ammatillisen kuntoutuksen palvelut (1 kpl)
•	 Sosiaaliala, Erityisryhmien asumispalvelu (1 kpl)
•	 Apteekki (3kpl)
•	 Kuntoutus (1 kpl) yht 46
•	 Henkilökohtaiset palvelut (1 kpl)
•	 Kotihoito talonmies yms. (1 kpl)
•	 Koulutuksen palvelut (1 kpl)
•	 Liike-elämän palvelut (1 kpl)
Yhteensä 113 vastaajaa
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Urakointialan vastaajat toimialaryhmittäin

Urakoitsijat (kaikki urakoitsijat) Otsikolla tarkoitetaan kaikkia kyselyyn osallis-
tuneita urakoitsijoita. Urakoitsijat on kerätty kaikista eri kyselyryhmistä (SATU, VSY 
ja EK) ja niistä saadut vastaukset on yhdistetty Urakoitsijat- kyselyyn vastanneiden 
vastauksien kanssa. Ryhmä koostuu seuraavista toimialoista:
•	 Asennuspalvelut (7 kpl)
•	 Asunto- ja rakennustuotanto (2 kpl)
•	 LVI-laitteiden, koneiden korjaus ja huolto (2 kpl)
•	 Lämpö-, vesi- ja sähkö (LVIS) (10 kpl)
•	 Maalaus-, pinnoitus- ja lopputyöt (2 kpl)
•	 Maansiirto kaivinkoneet (11 kpl)
•	 Rakennustarvikkeet (2 kpl)
•	 Rakennustyöt (36 kpl)
•	 Rakentamiseen liittyvät palvelut (28 kpl)
•	 Sähkö- ja tietoliikenneverkot (3 kpl)
•	 Sähköjohdot ja kaapelit (3 kpl)
•	 Infrarakentaminen (4 kpl)
•	 Talonrakentaminen (1 kpl)
•	 Rakennuspaikan valmistelutyöt (1 kpl)
•	 Teollisuus (2 kpl)
•	 Sähköverkkojen urakointipalvelut (1 kpl)
•	 Rakennussaneeraus (1 kpl)
•	 Sähköasennus (1 kpl)
•	 Insinööripalvelut (1kpl)
•	 Maa-, metsä-, puutarha-alan palvelut (1kpl)
•	 Puutavara ja –tuotteet (1kpl)
•	 Sisustustuotteet (1kpl)
•	 Sähkölaitteet ja –kojeet (1kpl)
Yhteensä 122 vastaajaa
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Yritysten osallistuminen julkisiin hankintoihin

KYSYMYS 4. ONKO YRITYS OSALLISTUNUT JULKISTEN 
HANKINTOJEN TARJOUSKILPAILUIHIN VIIMEISEN KOLMEN VUODEN 
AIKANA?
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Onko yritys osallistunut julkisten hankintojen tarjouskilpailuihin 
viimeisen kolmen vuoden aikana 

Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 608 yritystä. Vastaajista 386 yritystä (63,8 %) on osallistunut 
ja 222 (36,2 %) ei ole osallistunut julkisten hankintojen tarjouskilpailuihin viimeisen 
kolmen vuoden aikana. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, 235 vastaajaa joista 133 (56,6 %) osallistunut
•	 VSY-ryhmä, 241 vastaajaa joista 168 (69,7 %)  osallistunut
•	 SOTE-ryhmä, 66 vastaajaa joista 47 (71,2 %) osallistunut
•	 URA-ryhmä, 23 vastaajaa joista 9 (39,1 %) osallistunut
•	 EK-ryhmä, 40 vastaajaa joista 29 (72,5 %) osallistunut

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (372 kpl)
•	 mikroyrityksistä kilpailutuksiin osallistui 201 (54 %), ei osallistunut 171 (46 %)
Pienyritykset (168 kpl)
•	 pienyrityksistä kilpailutuksiin osallistui 130 (77,4 %), ei osallistunut 38 (22,6 %)
Keskisuuret yritykset (64 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä kilpailutuksiin osallistui 54 (84,4 %), ei osallistunut 

10 (15,6 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 66 kpl ja  
EK 7 kpl.
•	 Vastaajista kilpailutukseen osallistui 87 (77,7 %), ei osallistunut 25 (22,3 %)
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Urakoitsijat (kaikki urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl ja 
EK 6 kpl.
•	 Vastaajista kilpailutukseen osallistui 76 kpl (62,8 %), ei osallistunut 45 (37,1 %)

KOMMENTTI

Aktiivisimmat tarjoajat löytyvät EK- ja Sote-ryhmistä ja passiivisimmat URA- ja 
SATU-ryhmistä. URA-ryhmää lukuun ottamatta tarjouksia tehneitä on selvästi enem-
män, kuin niitä jotka eivät ole osallistuneet kilpailutuksiin:

URA-ryhmän vastaajamäärä jäi varsin alhaiseksi, joskin rakennus- ja urakoin-
tialan vastaajia löytyy runsaasti SATU- ja VSY-ryhmistä sekä muutama myös EK-
ryhmästä. Yhteensä rakentamiseen liittyviä urakoita ja palveluita tarjoavista yri-
tyksistä vastasi kyselyyn 115 yritystä. Luvussa ei ole mukana suunnittelupalvelui-
den eikä rakennustarvikkeiden tarjoajat. Rakentamiseen liittyvien, eri ryhmien vas-
taajien vastauksista tehdään erillinen yhteenveto, joka esitetään tämän raportin liit-
teenä no 4.

Merkittävänä havaintona voidaan pitää sitä, että tutkimukseen osallistuneista 
mikroyrityksistä yli puolet (54 %) oli osallistunut julkisiin tarjouskilpailuihin viimei-
sen kolmen vuoden aikana. Pienistä, alle 50 työntekijän yrityksistä peräti yli kolme 
neljäsosaa oli osallistunut julkisiin hankintoihin. Osallistumisaktiivisuus on huomat-
tavan korkea siitä huolimatta, että kyselyyn vastasivat todennäköisesti erityisesti 
sellaiset yritykset, joilla on käytännön kokemusta julkisista hankinnoista. Otoksen 
valikoitumisesta huolimatta vastaukset kertovat pienimpienkin yritysten suuresta 
yleisestä kiinnostuksesta julkisia hankintoja kohtaan.  

KYSYMYS 5. KUINKA MONEEN TARJOUSKILPAILUUN YRITYS ON 
OSALLISTUNUT VIIMEISEN KOLMEN VUODEN AIKANA?
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Kysymykseen vastasi 387, 63,6 % kaikista vastaajista (kyselyyn vastasi yhteensä 608 
yritystä), joten voidaan olettaa että 221 (36,4 %) vastaajaa ei ole saanut tilauksia vii-
meisten kolmen (3) vuoden aikana. Kyselyyn vastanneet yritykset ovat jättäneet 
yhteensä 2.887 tarjousta. Jätettyjen tarjousten lukumäärä on saatu siten, että kyse-
lyn tarjousluokista on laskettu keskiarvot. 
Keskimäärin kilpailutuksiin osallistuttiin seuraavasti:
•	 yhteen (1) kilpailutukseen osallistui 43 yritystä (11,1 %)
•	 2–4 kilpailutukseen osallistui 133 yritystä (34,4 %)
•	 5–9 kilpailutukseen osallistui 90 yritystä (23,3 %)
•	 yli 10 kilpailutukseen osallistui 121 yritystä (31,3 %)

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, 132 vastaajaa joista yhteen kilpailutukseen on osallistut 15 

(11,4 %), 2–4 kilpailutukseen 36 (27,3 %), 5–9 kilpailutukseen 38 (28,8 %) ja yli 
10 kilpailutukseen 43 (32,6 %) vastaajaa

•	 VSY-ryhmä, 169 vastaajaa joista yhteen kilpailutukseen on osallistut 15 (8,9 %), 
2–4 kilpailutukseen 67 (39,4 %), 5–9 kilpailutukseen 34 (20,1 %) ja yli 10 kilpai-
lutukseen 53 (31,4 %) vastaajaa

•	 SOTE-ryhmä, 48 vastaajaa, joista yhteen kilpailutukseen on osallistut 10 
(20,8 %), 2–4 kilpailutukseen 25 (52,1 %), 5–9 kilpailutukseen 7 (14,6 %) ja yli 10 
kilpailutukseen 6 (12,5 %) vastaajaa

•	 URA-ryhmä ,9 vastaajaa, joista yhteen kilpailutukseen on osallistut 1 (11,1 %), 
2–4 kilpailutukseen 0 (0 %), 5–9 kilpailutukseen 4 (44,4 %) ja yli 10 kilpailutuk-
seen 4 (44,4 %) vastaajaa

•	 EK-ryhmä 29 vastaajaa, joista yhteen kilpailutukseen on osallistut 2 (6,9 %), 
2–4 kilpailutukseen 5 (17,2 %), 5–9 kilpailutukseen 7 (24,1 %) ja yli 10 kilpailu-
tukseen 15 (51,7 %) vastaajaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (202 kpl)
•	 yhteen kilpailutukseen osallistui 28 (13,9 %), 2–4 kilpailutukseen 93 (46 %), 5–9 

kilpailutukseen 46 (22,8 %) ja yli 10 kilpailutukseen 35 (17,3 %) mikroyritystä
Pienyritykset (130 kpl)
•	 yhteen kilpailutukseen osallistui 14, (10,8 %) 2–4 kilpailutukseen 31 (23,9 %), 

5–9 kilpailutukseen 32 (24,6 %) ja yli 10 kilpailutukseen 53 (40,8 %) pienyritystä
Keskisuuret yritykset (54 kpl)
•	 yhteen kilpailutukseen osallistui 1 (1,9 %), 2–4 kilpailutukseen 9 (16,7 %), 5–9 kil-

pailutukseen 12 (22,2 %) ja yli 10 kilpailutukseen 32 (59,3 %) keskisuurta yritystä
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 88 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 11 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 48 kpl EK 4 kpl
•	 yhteen kilpailutukseen osallistui 18 (20,5 %), 2–4 kilpailutukseen 43 (48,9 %), 

5–9 kilpailutukseen 12 (13,6 %), yli 10 kilpailutukseen 15 (17,1 %)
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Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 76 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 19 kpl, VSY 44 kpl, Urakoitsijat 9 kpl,  
EK 4 kpl
•	 yhteen kilpailutukseen osallistui 5 (6,6 %), 2-4 kilpailutukseen 17 (22,4 %), 5-9 

kilpailutukseen 19 (25 %), yli 10 kilpailutukseen 35 (46,1 %)

KOMMENTTI

Lukumääräisesti eniten tarjouksia ovat jättäneet VSY- ja SATU-ryhmät. VSY-ryh-
mässä 169 yritystä ovat jättäneet yhteensä 1.249 tarjousta (7,4 tarjousta / yritys) ja 
vastaavasti SATU-ryhmän 132 yritystä ovat jättäneet yhteensä 1.034 tarjousta (7,8 
tarjousta / yritys). Suhteellisesti eniten tarjouksia ovat jättäneet EK-ryhmän keski-
suuret yritykset (15 tarjousta / yritys). URA-ryhmän yrityksistä (yhdeksän yritystä) 
tarjouksia jättäneet yritykset ovat hyvin aktiivisia ja ne ovatkin jättäneet keskimää-
rin 10 tarjousta / yritys.

Kyselyn tulosten perusteella näyttää siltä, että kynnys tarjousten jättäminen uusiin 
kilpailutuksiin alenee selvästi kun ensimmäinen tarjous on jätetty. Tarjousosaaminen 
siis kumuloituu varsin helposti. Hyvin toimivan kilpailun kannalta on siten erittäin tär-
keätä saada uudet yritykset mukaan kilpailutuksiin. Kynnys ensimmäisen tarjouksen 
jättämiseen laskee selvästi, kun hankinnan arvo on sopiva mikro- ja pienyritykselle 
(katso myös vastaukset kysymyksiin 6 ja 22) ja byrokratia sekä hankinnan vaatimuk-
set ovat kohtuullisella tasolla (katso vastaukset kysymykseen 19).

Kyselyn perusteella on selvää, että yrityskoko vaikuttaa tarjoamiseen julkisissa 
hankinnoissa. Huomattavaa on kuitenkin että mikroyrityksistäkin yli puolet on tar-
jonnut tuotteitaan tai palveluitaan julkiselle sektorille (katso vastaukset kysymyk-
seen 4). 

KYSYMYS 6. MINKÄ ARVOISTEN HANKINTOJEN 
TARJOUSKILPAILUIHIN YRITYS ON OSALLISTUNUT (EUR)?
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Kysymykseen vastasi 383 yritystä eli kaksi vähemmän kuin edelliseen kysymykseen, 
jossa kysyttiin yritysten osallistumista tarjouskilpailuihin viimeisen kolmen (3) vuo-
den ajalta. Kysyttäessä minkä arvoisiin tarjouskilpailuihin vastaajat ovat osallistu-
neet, saatiin seuraavat tulokset yhteensä 383 vastaajalta:
•	 alle 15.000 €, 32 vastaajaa (8,3 %)
•	 15.000–29.999, 42 vastaajaa (11 %)
•	 30.000–49.999, 54 vastaajaa (14,1 %)
•	 50.000–99.999, 66 vastaajaa (17,2 %)
•	 100.000–200.000, 50 vastaajaa (13,1 %)
•	 yli 200.000, 139 vastaajaa (36,3 %)

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 132 vastaajaa, joista alle 15.000 €:n kilpailutuksiin on osallis-

tut 13 (9,9 %), 15.000–29.999 €:n kilpailutuksiin 18 (13,6 %), 30.000–49.999 
€:n kilpailutuksiin 26 (19,7 %), 50.000-99.999 €:n kilpailutuksiin 26 (19,7 %), 
100.000–200.000 €:n kilpailutuksiin 11 (8,3 %) ja yli 200.000 e:n kilpailutuk-
siin 38 (28,8 %) vastaajaa

•	 VSY-ryhmä 167 vastaajaa, joista alle 15.000 €:n kilpailutuksiin on osallistut 18 
(10,8 %),15.000–29.999 €:n kilpailutuksiin 21 (12,6 %), 30.000–49.999 €:n kil-
pailutuksiin 19 (11,4 %), 50.000–99.999 €:n kilpailutuksiin 27 (16,2 %), 100.000–
200.000 €:n kilpailutuksiin 26 (15,6 %) ja yli 200.000 e:n kilpailutuksiin 56  
(33,5 %) vastaajaa

•	 SOTE-ryhmä 46 vastaajaa, joista alle 15.000 €:n kilpailutuksiin on osallistut 
0 (0 %),15.000–29.999 €:n kilpailutuksiin 1 (2,2 %), 30.000–49.999 €:n kilpai-
lutuksiin 5 (11,1 %), 50.000–99.999 €:n kilpailutuksiin 6 (13,3 %), 100.000–
200.000 €:n kilpailutuksiin 5 (11,1 %) ja yli 200.000 e:n kilpailutuksiin 29 (63 %) 
vastaajaa

•	 URA-ryhmä 9 vastaajaa, joista alle 15.000 €:n kilpailutuksiin on osallistut 0 
(0  %),15.000–29.999 €:n kilpailutuksiin 1 (11,1 %), 30.000–49.999 €:n kilpai-
lutuksiin 2 (22,2 %), 50.000–99.999 €:n kilpailutuksiin 1 (11,1 %), 100.000–
200.000 €:n kilpailutuksiin 4 (44,4 %) ja yli 200.000 e:n kilpailutuksiin 1 (11,1 %) 
vastaajaa

•	 EK-ryhmä 29 vastaajaa, joista alle 15.000 €:n kilpailutuksiin on osallistut 1 
(3,5 %),15.000–29.999 €:n kilpailutuksiin 1 (3,5 %), 30.000–49.999 €:n kilpai-
lutuksiin 2 (6,9 %), 50.000–99.999 €:n kilpailutuksiin 6 (20,7 %), 100.000–
200.000 €:n kilpailutuksiin 4 (13,8 %) ja yli 200.000 e:n kilpailutuksiin 15 
(51,7 %) vastaajaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (200 kpl)
•	 alle 15.000 € kilpailutukseen osallistui 24 (12 %), 15.000–29.999 € kilpailutuk-

seen 37 (18,5 %), 30.000–49.999 € kilpailutukseen 40 (20 %), 50.000–99.999 € 
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kilpailutukseen 40 (20 %), 100.000–200.000 kilpailutukseen 21 (10,5 %) ja yli 
200.000 € kilpailutukseen 38 (19 %) mikroyritystä

Pienyritykset (128 kpl)
•	 alle 15.000 € kilpailutukseen osallistui 8 (6,3 %), 15.000–29.999 € kilpailutuk-

seen 4 (3,1 %), 30.000–49.999 € kilpailutukseen 11 (8,6 %), 50.000–99.999 € 
kilpailutukseen 24 (18,8 %), 100.000–200.000 kilpailutukseen 21 (16,4 %) ja yli 
200.000 € kilpailutukseen 60 (46,9 %) pienyritystä

Keskisuuret yritykset (52 kpl)
•	 alle 15.000 € kilpailutukseen osallistui 0, 15.000–29.999 € kilpailutukseen 1 

(1,9 %), 30.000–49.999 € kilpailutukseen 3 (5,6 %), 50.000–99.999 € kilpailu-
tukseen 2 (3,7 %), 100.000–200.000 kilpailutukseen 8 (14,8 %) ja yli 200.000 € 
kilpailutukseen 40 (74,1 %) keskisuurta yritystä

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 85 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 11 kpl, VSY 24 kpl, SOTE 46 kpl EK 4 kpl
•	 alle 15.000 € kilpailutukseen osallistui 2 (2,4%), 15.000–29.999 € kilpailutuk-

seen 6 (7,1 %), 30.000–49.999 € kilpailutukseen 7 (8,2 %), 50.000–99.999 € 
kilpailutukseen 10 (11,8 %), 100.000–200.000 kilpailutukseen 7 (8,2 %) ja yli 
200.000 € kilpailutukseen 53 (62,4 %)

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 19 kpl, VSY 44 kpl, Urakoitsijat 9 kpl,  
EK 4 kpl
•	 alle 15.000 € kilpailutukseen osallistui 2 (2,6 %), 15.000–29.999 € kilpailutuk-

seen 4 (5,3 %), 30.000–49.999 € kilpailutukseen 10 (13,2 %), 50.000–99.999 € 
kilpailutukseen 15 (19,7 %), 100.000–200.000 kilpailutukseen 14 (18,4 %) ja yli 
200.000 € kilpailutukseen 31 (40,8 %)

KOMMENTTI

Noin kaksi kolmasosaa eli 244 yritystä (63,7 %) tarjouksia jättäneistä yrityksistä on  
osallistunut vain alle 200.000 euron arvoisiin kilpailutuksiin. Yli 200.000 euron kil-
pailutuksiin ovat aktiivisimmin osallistuneet SOTE – ryhmän yritykset, jotka ovat 
jättäneet tarjouksistaan yli 63 % yli 200.000 euron arvoisiin kilpailutuksiin. Vastaa-
jien kokemukset perustuvat siis enimmäkseen hankintoihin, joita ohjataan kansal-
lisilla säännöksillä. EU-direktiivien soveltamisalaan kuuluvista hankinnoista koke-
musta on noin kolmanneksella selvityksen yrityksistä. 

Tavaroiden ja palveluiden kansalliset kynnysarvot alittaviin pienhankintoihin on 
osallistunut 74 yritystä (19,3 %) eli noin joka viides kilpailutuksiin osallistuneista 
yrityksistä. Arvioitaessa pienhankintoja tulee luonnollisesti huomioida, että valta-
osa pienhankinnoista tehdään suorahankintoina tai tietylle yrittäjäjoukolle suunna-
tuilla, yleisesti sähköpostitse toimitettavilla tarjouspyynnöillä, joten niitä koskevat 
menettelytavat poikkeavat merkittävästi eri hankintayksiköiden kesken. Tämän sel-
vityksen osana kartoitettiin kuitenkin yritysten käsityksiä siitä, kuinka pienhankin-
tojen menettelyt tulisi järjestää. 
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KYSYMYS 7. JOS YRITYS ON SAANUT KILPAILUTUKSEN 
PERUSTEELLA TILAUKSEN, KUINKA MONTA TILAUSTA VIIMEISEN 
KOLMEN VUODEN AIKANA? 
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Jos yritys on saanut kilpailutuksen perusteella tilauksen, kuinka monta 
tilausta viimeisen kolmen vuoden aikana 

0 1 2-4 yli 5

Kysymykseen vastasi 371 vastaajaa. Kysyttäessä kuinka monta tilausta tarjouskilpai-
luihin osallistuneet vastaajat ovat voittaneet, saatiin seuraavat tulokset:
•	 ei yhtään tilausta, 80 vastaajaa (21,6 
•	 yhden tilauksen, 72 vastaajaa (19,4 %)
•	 2–4 tilausta, 114 vastaajaa (30,7 %)
•	 viisi tilausta tai enemmän 105 (28,3 %) vastaajaa

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, 128 vastaajaa joista 28 (21,9 %) ei ole saanut tilauksia, niin ikään 

28 (21,9 %) on saanut yhden, 40 (31,3 %) on saanut 2–4 ja 32 (25 %) on saanut 5 
tai enemmän tilausta

•	 VSY-ryhmä, 162 vastaajaa joista 39 (24,1 %) ei ole saanut tilauksia, 22 (13,6 %) 
on saanut yhden, 52 (32,1 %) on saanut 2–4 ja 49 (30,2 %) on saanut 5 tai enem-
män tilausta

•	 SOTE-ryhmä, 42 vastaajaa joista 6 (14,3 %) ei ole saanut tilauksia, 16 (38,1 %) 
on saanut yhden, 11 (26,2 %) on saanut 2–4 ja 10 (23,8 %) on saanut 5 tai enem-
män tilausta

•	 URA-ryhmä, 9 vastaajaa joista 4 (44,5 %) ei ole saanut tilauksia, 0 on saanut 
yhden, 3 (33,3 %) on saanut 2–4 ja 2 (22,2 %) on saanut 5 tai enemmän tilausta

•	 EK-ryhmä, 29 vastaajaa joista 3 (10,3 %) ei ole saanut tilauksia, 6 (20,7 %) on 
saanut yhden, 8 (27,6 %) on saanut 2–4 ja 12 (41,4 %) on saanut 5 tai enemmän 
tilausta

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (194 kpl)
•	 61 (31,4 %) ei ole saanut tilauksia, 42 (21,7 %) on saanut yhden, 58 (29,9 %) on 

saanut 2–4 ja 33 (17 %) on saanut 5 tai enemmän tilausta
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Pienyritykset (125 kpl)
•	 12 (9,6 %) ei ole saanut tilauksia, 25 (20 %) on saanut yhden, 42 (33,6 %) on saa-

nut 2–4 ja 46 (36,8 %) on saanut 5 tai enemmän tilausta
Keskisuuret yritykset (52 kpl)
•	 7 (13,5 %) ei ole saanut tilauksia, 6 (11,5 %) on saanut yhden, 14 (26,9 %) on saa-

nut 2–4 ja 25 (48,1 %) on saanut 5 tai enemmän tilausta
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 79 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 10 kpl, VSY 22 kpl, SOTE 43 kpl EK 4 kpl
•	 12 (15,2 %) ei ole saanut tilauksia, 22 (27,9 %) on saanut yhden, 18 (22,8 %) on 

saanut 2–4 ja 27 (34,2 %) on saanut 5 tai enemmän tilausta
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 72 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 18 kpl, VSY 41, Urakoitsijat 9 kpl, EK 4 kpl
•	 13 (18,1 %) ei ole saanut tilauksia, 12 (16,7 %) on saanut yhden, 25 (34,7 %) on 

saanut 2–4 ja 22 (30,6 %) on saanut 5 tai enemmän tilausta

KOMMENTTI

Kilpailutuksiin osallistuneista, tarjouksen jättäneistä vastaajista peräti 78,4 % on 
saanut vähintään yhden tilauksen ja tilauksia saaneista jopa 75,3 % on saanut useita 
tilauksia viimeisen kolmen vuoden aikana. Tilauksia on vastaajille kertynyt yhteensä 
vähintään 1.254 tilausta viimeisen kolmen vuoden aikana. Säännöllisesti tai useita 
tilauksia saaneita (enemmän kuin kaksi tilausta) on 219 yritystä eli noin 59 % tarjo-
uksia jättäneistä yrityksistä. 

Tilauksia saaneista merkittävä osa on mikro- (133 tilauksen saanutta) tai pienyri-
tyksiä (113 tilauksen saanutta). Mikro- ja pienyritysten osuus kaikista tilauksia saa-
neista yrityksistä on 82,1 %. Tulos kertoo pienimpien yritysten hyvästä menesty-
misestä tarjouskilpailuissa. Se viestittää osaltaan, että julkisilla hankinnoilla on jo 
nykyisin suuri markkinoiden toimivuutta edistävä vaikutus. 

KYSYMYS 8. ONKO YRITYS OSALLISTUNUT PUITEJÄRJESTELYYN 
VIIMEISEN KOLMEN VUODEN AIKANA?
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Kysymykseen vastasi 384 vastaajaa, joista 166 (43,2 %) ilmoitti olleensa mukana pui-
tejärjestelyissä viimeisen kolmen (3) vuoden aikana ja 218 (56,8 %) vastaajaa ei ole 
osallistunut puitejärjestelyihin.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, 129 vastaajaa joista 56 (43,4 %) on osallistunut puitejärjestelyyn 

viimeisen kolmen (3) vuoden aikana, ei ole osallistunut 73 (56,6 %) vastaajaa
•	 VSY-ryhmä, 169 vastaajaa joista 62 (36,7 %) on osallistunut puitejärjestelyyn 

viimeisen kolmen (3) vuoden aikana, ei ole osallistunut 107 (63,3 %) vastaajaa
•	 SOTE-ryhmä, 48 vastaajaa joista 33 (68,8 %) on osallistunut puitejärjestelyyn 

viimeisen kolmen (3) vuoden aikana, ei ole osallistunut 15 (31,2 %) vastaajaa
•	 URA-ryhmä, 9 vastaajaa joista1 (11,1 %) on osallistunut puitejärjestelyyn viimei-

sen kolmen (3) vuoden aikana, ei ole osallistunut 8 (88,9 %) vastaajaa
•	 EK-ryhmä, 29 vastaajaa joista 14 (48,3 %) on osallistunut puitejärjestelyyn vii-

meisen kolmen (3) vuoden aikana, ei ole osallistunut 15 (51,7 %) vastaajaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (201 kpl)
•	 mikroyrityksistä puitejärjestelyihin osallistui 68 (33,8 %) yritystä ja 133  

(66,2 %) ei
Pienyritykset (128 kpl)
•	 puitejärjestelyihin osallistui 64 (50 %) yritystä ja 64 (50 %) ei
Keskisuuret yritykset (54 kpl)
•	 puitejärjestelyihin osallistui 33 (61,1 %) yritystä ja 21 (38,9 %) ei
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 88 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 11 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 48 kpl EK 4 kpl
•	 puitejärjestelyihin osallistui 58 (65,9 %) yritystä ja 30 (34,1 %) ei
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 77 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 19 kpl, VSY 45 kpl, Urakoitsijat 9 kpl  
EK 4 kpl
•	 puitejärjestelyihin osallistui 18 (23,4 %) yritystä ja 59 (76,6 %) ei

KOMMENTTI

Suhteellisesti selvästi eniten puitejärjestelyihin olivat osallistuneet SOTE-ryhmän 
vastaajat (68,8 % tarjouksen jättäneistä). Muissa vastaajaryhmissä, URA-ryhmää 
lukuun ottamatta) osallistumisprosentti puitejärjestelyihin vaihteli 36,7–48,3  % 
välillä, joten suuri osa vastaajista on ollut osallisena jossakin puitejärjestelyssä. 
URA-ryhmän tulosta (11,1 % osallistunut) selittää alan kilpailutusten luonne, joissa 
ei juurikaan käytetä puitejärjestelyjä.
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KYSYMYS 9. KUINKA SUUREN ASIAKASRYHMÄN JULKISYHTEISÖ 
MUODOSTAA PK-YRITYKSELLE (%:A LIIKEVAIHDOSTA)?
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alle 10 10-20 yli 20

Kysymykseen vastasi 381 vastaajaa. Kysyttäessä kuinka suuren asiakasryhmän yri-
tyksen liikevaihdosta muodostuu myynnistä julkiselle sektorille, saatiin seuraavat 
tulokset:
•	 alle 10 % liikevaihdosta, 124 vastaajaa (32,5 %)
•	 10–20 % liikevaihdosta, 72 vastaajaa (18,9 %)
•	 yli 20 % liikevaihdosta, 185 vastaajaa (48,6 %)

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, 133 vastaajaa joista 48 (36,1 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi 

alle 10 %, 34 (25,6 %) 10–20 % ja 51 (38,4 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta
•	 VSY-ryhmä, 164 vastaajaa joista 49 (29,9 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi 

alle 10 %, 33 (20,1 %) 10–20 % ja 82 (50 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta
•	 SOTE-ryhmä, 47 vastaajaa joista 13 (27,7 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi 

alle 10 %, 1 (2,1 %) 10–20 % ja 33 (70,2 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta
•	 URA-ryhmä, 8 vastaajaa joista 4 (50 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi alle 

10 %, 2 (25 %) 10–20 % ja 2 (25 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta
•	 EK-ryhmä, 29 vastaajaa joista 10 (34,5 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi alle 

10 %, 2 (6,9 %) 10–20 % ja 17 (58,6 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (198 kpl)
•	 mikroyrityksistä 67 (33,8 %) vastaajaa ilmoittaa julkissektorin osuudeksi alle 

10 %, 40 (20,2 %) vastaajaa, 10–20 % ja 91 (46 %) vastaajaa yli 20 %
Pienyritykset (130 kpl)
•	 pienyrityksistä 33 (25,4 %) vastaajaa ilmoittaa julkissektorin osuudeksi alle 

10 %, 26 (20 %) 10–20 % ja 71 (54,6 %) vastaajaa yli 20 %
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Keskisuuret yritykset (52 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä 24 (46,2 %) vastaajaa ilmoittaa julkissektorin osuu-

deksi alle 10 %, 5 (9,6 %) vastaajaa 10–20 % ja 23 (44,2 %) vastaajaa yli 20 %
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 85 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 11 kpl, VSY 23 kpl, SOTE 47 kpl EK 4 kpl
•	 20 (23,5 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi alle 10 %, 3 (3,5 %) 10–20 % ja 62 

(72,9 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 73 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 19 kpl, VSY 42 kpl, Urakoitsijat 8 kpl  
EK 4 kpl
•	 23 (31,5 %) ilmoittaa julkissektorin osuudeksi alle 10 %, 18 (24,7 %) 10–20 % ja 

32 (43,8 %) yli 20 % yrityksen liikevaihdosta

KOMMENTTI

Julkinen sektori on erittäin tärkeä asiakas (julkisen sektorin osuus liikevaihdosta 
enemmän kuin 20 %) noin puolelle tarjouksia jättäneille vastaajille, mikä on merkit-
tävä osuus yrityksistä. Näiltä osin on tosin otettava huomioon se jo aiemmin todettu 
seikka, että kyselyyn vastasivat todennäköisesti kaikkien aktiivisimmin yritykset, 
joilla on käytännön kokemusta julkisista hankinnoista. Korkein suhteellinen osuus 
(70,2 %) on odotetusti SOTE – ryhmän vastaajilla.

KYSYMYS 10. ONKO YRITYS TOIMINUT TOISEN YRITYKSEN 
ALIHANKKIJANA JULKISISSA HANKINNOISSA VIIMEISEN KOLMEN 
VUODEN AIKANA?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 601 vastaajaa. Kaikista alihankintakysymykseen vastanneista 
yrityksistä on toiminut alihankkijana 174 yritystä (28,9 %) ja 427 (71,1 %) ei. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 234 vastaajaa, joista 70 (29,9 %) ilmoittaa toimineensa alihankki-

jana ja 164 (70,1%) ei
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•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, joista 72 (29,9 %) ilmoittaa toimineensa alihankki-
jana ja 169 (70,1 %) ei

•	 SOTE-ryhmä 64 vastaajaa joista 9 (14,1 %) ilmoittaa toimineensa alihankkijana 
ja 55 (85,9 %) ei

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa joista 12 (52,2 %)ilmoittaa toimineensa alihankkijana 
ja 11 (47,8 %) ei

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa joista 11 (27,5 %) ilmoittaa toimineensa alihankkijana 
ja 29 (72,5 %) ei

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (372 kpl)
•	 mikroyrityksistä 106 (28,5 %) vastaa toimineensa alihankkijana ja 266 (71,5 %)
Pienyritykset (166 kpl)
•	 pienyrityksistä 44 (26,5 %) vastaa toimineensa alihankkijana ja 122 (73,5 %) ei
Keskisuuret yritykset (63 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä 24 (38,1 %) vastaa toimineensa alihankkijana ja  

39 (61,9 %) ei
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 107 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 64 kpl EK 4 kpl
•	 17 (15,9 %) vastaa toimineensa alihankkijana ja 90 (84,1 %) ei
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 54 (44,6 %) vastaa toimineensa alihankkijana ja 67 (55,4 %) ei

KOMMENTTI

URA-ryhmässä alihankkijoina oli toiminut enemmän kuin puolet vastaajista 12 yri-
tystä 23 yrityksestä. Selvästi vähiten alihankintaa käytettiin SOTE–ryhmän yrityk-
sissä, vain noin 14 % ilmoitti toimineensa alihankkijoina. 
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KYSYMYS 11. JOS YRITYS ON OSALLISTUNUT 
TARJOUSRYHMITTYMÄÄN YHTEISTYÖSSÄ MUIDEN YRITYSTEN 
KANSSA, NIIN KUINKA USEIN (KRT)
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Ei osallistunut 1 2- 4 yli 5

Kysymykseen vastasi 495 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista 495 yrityksestä tar-
jousryhmiin osallistumattomia on 327 (66,1 %) vastaajaa ja tarjousryhmittymiin osal-
listuneita 168 (33,9 %) vastaajaa. Tarjousryhmiin osallistuneita / osallistumattomia 
on seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, 191 vastaajaa joista 20 (10,5 %) vastaajaa on osallistunut kerran, 

28 (14,7 %) on osallistunut 2–4 kertaa ja yli viiteen ryhmittymään on osallistu-
nut 19 (9,9 %) vastaajaa, 124 (64,9 %) vastaajaa ei ole osallistunut ryhmittymiin

•	 VSY-ryhmä, 194 vastaajaa 20 (10,3 %) vastaajaa on osallistunut kerran, 34 
(17,5  %) on osallistunut 2–4 kertaa ja yli viiteen ryhmittymään on osallistu-
nut 13 (6,7 %)vastaajaa, 127 (64,5 %) vastaajaa ei ole osallistunut ryhmittymiin

•	 SOTE-ryhmä, 48 vastaajaa joista 6 (12,5 %) vastaajaa on osallistunut kerran, 2 
(4,2 %) on osallistunut 2–4 kertaa ja yli viiteen ryhmittymään on osallistunut 2 
(4,2 %) vastaajaa, 38 (79,2 %) vastaajaa ei ole osallistunut ryhmittymiin

•	 URA-ryhmä, 22 vastaajaa joista 3 (13,6 %) vastaajaa on osallistunut kerran, 3 
(13,6 %) on osallistunut 2–4 kertaa ja yli viiteen ryhmittymään on osallistunut 
2 9,1 %)vastaajaa, 14 (63,6 %) vastaajaa ei ole osallistunut ryhmittymiin

•	 EK-ryhmä, 40 vastaajaa joista 4 (10 %) vastaajaa on osallistunut kerran, 8 (20 %) 
on osallistunut 2–4 kertaa ja yli viiteen ryhmittymään on osallistunut 2 (5 %) 
vastaajaa, 26 (65 %) vastaajaa ei ole osallistunut ryhmittymiin

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (297 kpl)
•	 mikroyrityksistä 206 (69,4 %) ei ole osallistunut, ryhmittymiin osallistuneita 

vastaajia on 93 (30,6 %) yritystä
Pienyritykset (140 kpl)
•	 pienyrityksistä 95 (67,9 %) ei ole osallistunut, ryhmittymiin osallistuneita vas-

taajia on 45 (32,1 %) yritystä
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Keskisuuret yritykset (57 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä 28 (49,1 %) ei ole osallistunut, ryhmittymiin osallistu-

neita vastaajia on 29 (50,9 %) yritystä
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 88 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 20 kpl, SOTE 48 kpl EK 7 kpl
•	 66 (75 %) ei ole osallistunut, ryhmittymiin osallistuneita vastaajia on 22 (25 %) 

yritystä
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 106 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 29 kpl, VSY 49 kpl, Urakoitsijat 22 kpl 
EK 6 kpl
•	 66 (62,3 %) ei ole osallistunut, ryhmittymiin osallistuneita vastaajia on 22  

(37,7 %) yritystä

KOMMENTTI

Tarjousryhmittymiin on osallistunut noin 33 % vastaajista (166 yritystä). Ryhmit-
tymät ovat jättäneet yhteensä 582 tarjousta eli keskimääräinen vastaaja on ollut 
mukana ainakin kolmessa ryhmittymätarjouksessa. Tulos on jossain määrin yllät-
tävä. Merkittäviä eroja ei ole eri vastaajaryhmien kesken lukuun ottamatta SOTE-
ryhmää, jossa osallistuminen ryhmittymiin on selvästi alempi kuin muilla vastaaja-
ryhmillä. Toinen poikkeus on keskisuuret vastaajat, joista yli puolet on osallistunut 
ryhmittymiin (mikro- ja pienet yritykset ovat ryhmittymäkumppaneina selvästi pas-
siivisempia kuin keskisuuret).

Vastaukset antavat viitteitä siitä, että ryhmittyminä tarjoaminen on jo nyt verrat-
tain yleistä mutta että ryhmittäminä tarjoaminen ei ole nykyisin riittävän houkutte-
leva tai tarkoituksenmukainen mahdollisuus kaikkein pienimmille yrityksille. Näiltä 
osin huomio kiinnittyy tarjousryhmittymien sallimisen ohessa siihen, millaisia mää-
räaikoja ja muita vaatimuksia hankintayksiköt asettavat menettelyn kuluessa. 
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Yritysten kokemukset julkisista hankinnoista

KYSYMYS 12A. TUNTEEKO YRITYS JULKISTEN HANKINTOJEN 
ILMOITTAMISEEN KÄYTETTÄVÄN HILMA-PORTAALIN OSOITTEESSA 
WWW.HANKINTAILMOITUKSET.FI 
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 602 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista Hilma portaalin tunsi 
486 (80,7 %) vastaajaa. Tuntemattomaksi Hilma on jäänyt 116 (19,3 %) vastaajalle

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 235 vastaajaa, joista 164 (69,8 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-por-

taalin ja 71 (30,2 %) ei
•	 VSY-ryhmä 237 vastaajaa, joista 219 (92,4 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-por-

taalin ja 18 (7,6 %) ei
•	 SOTE-ryhmä 67 vastaajaa joista 60 (89,6 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-por-

taalin ja 7 (10,4 %) ei
•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa joista 11 (47,8 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaa-

lin ja 12 (52,2 %) ei
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa joista 32 (80 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin 

ja 8 (20 %) ei

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (371 kpl)
•	 mikroyrityksistä 283 (76,3 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin, 88 (23,7 %) 

vastaajaa ei
Pienyritykset (167 kpl)
•	 pienyrityksistä 145 (86,8 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin, 22 (13,2 %) 

vastaajaa ei
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Keskisuuret yritykset (63 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä 58 (92,1 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin, 5 

(7,9 %) vastaajaa ei
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 67 kpl EK 7 kpl
•	 105 (92,9 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin, 8 (7,1 %) vastaajaa ei
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 119 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 90 (75,6 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin, 29 (24,4 %) vastaajaa ei

KOMMENTTI

Parhaiten HILMA tunnetaan VSY-ryhmän yritysten piirissä (92,4 % vastaajista). Huo-
noin tuntemus on URA-ryhmän vastaajilla sillä vain alle puolet (47,8 %) vastaajista 
tuntee HILMA palvelun. 

KYSYMYS 12B. TUNTEEKO (KILPAILUTUKSIIN OSALLISTUNUT) 
YRITYS JULKISTEN HANKINTOJEN ILMOITTAMISEEN 
KÄYTETTÄVÄN HILMA-PORTAALIN OSOITTEESSA WWW.
HANKINTAILMOITUKSET.FI 
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 386 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista, kilpailutuksiin osal-
listuneista, Hilma portaalin tunsi 360 (93,3 %) vastaajaa. Tuntemattomaksi Hilma on 
jäänyt vain 26 (6,7 %) vastaajalle.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 133 vastaajaa, joista 117 (88 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-por-

taalin ja 16 (12 %) ei
•	 VSY-ryhmä 168 vastaajaa, joista 165 (98,2 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-por-

taalin ja 3 (1,8 %) ei
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•	 SOTE-ryhmä 47 vastaajaa joista 45 (95,7 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaa-
lin ja 2 (4,3 %) ei

•	 URA-ryhmä 9 vastaajaa joista 7 (77,8 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaalin 
ja 2 (22,2 %) ei

•	 EK-ryhmä 29 vastaajaa joista 26 (89,6 %) ilmoittaa tuntevansa Hilma-portaa-
lin ja 3 (10,4 %) ei

Kun kysymystä Hilma portaalin tunteneista tarkastellaan koko vastaajajoukon ja kil-
pailutuksiin osallistuneiden osalta saadaan seuraavat vertailuluvut (tuntee Hilma 
portaalin):

Kysymys SATU VSY SOTE URA EK Kaikki

11 a 69,8 % 92,4 % 89,6 % 47,8 % 80 % 80,7 %

11 b 88 % 98,2 % 95,7 % 77,8 % 89,6 % 93,3 %

KOMMENTTI

Parhaiten HILMA tunnetaan VSY-ryhmän yritysten piirissä (92,4 % / 98,2 % vastaa-
jista). Huonoin tuntemus on URA-ryhmän vastaajilla (47,8 % / 77,8 % vastaajista tun-
tee HILMA palvelun). Tulos osoittaa, että neuvontapalvelun järjestäminen yrityksille 
aktivoi niitä merkittävästi. Asiantuntijapalvelun piirissä olevien vastaajien HILMA-
kanavan tuntemus on yli 20 prosenttiyksikköä parempi kuin satunnaisotoksella 
valittujen vastaajien.

KYSYMYS 13. KUINKA USEIN YRITYS SEURAA HILMA-
PORTAALISSA JULKAISTAVIA HANKINTAILMOITUKSIA	
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Päivittäin Viikoittain 1-2 krt kuukaudessa Satunnaisesti Ei koskaan yli 200 000

Kysymykseen vastasi 588 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista Hilman ilmoituk-
sia seuraa päivittäin 75 (12,8 %) vastaajaa, viikoittain 114 (19,4 %), 1–2 kertaa kuu-
kaudessa 82 (13,9 %) ja satunnaisesti 205 (34,9 %) vastaajaa. Ei koskaan vastaajia 
on 112 (19 %). 
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Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 226 vastaajaa, joista 18 (8 %) vastaajaa seuraa päivittäin Hilman 

ilmoituksia, viikoittain 36 (15,9 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 31 (13,7 %) ja satun-
naisesti 72 (31,9 %). Ei seuraa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 69 (30,5 %)

•	 VSY-ryhmä 237 vastaajaa, joista 39 (8 %) vastaajaa seuraa päivittäin Hilman 
ilmoituksia, viikoittain 55 (23,2 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 31 (13,1 %) ja satun-
naisesti 88 (37,1 %). Ei seuraa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 24 (10,1 %)

•	 SOTE-ryhmä 64 vastaajaa, joista 6 (9,4 %) vastaajaa seuraa päivittäin Hilman 
ilmoituksia, viikoittain 13 (20,3 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 10 (15,6 %) ja satun-
naisesti 31 (48,4 %). Ei seuraa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 4 (6,2 %)

•	 URA-ryhmä 21 vastaajaa, joista 2 (9,5 %) vastaajaa seuraa päivittäin Hilman 
ilmoituksia, viikoittain 1 (4,8 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 5 (23,8 %) ja satunnai-
sesti 4 (19 %). Ei seuraa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 9 (42,9 %)

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, joista 10 (25 %) vastaajaa seuraa päivittäin Hilman 
ilmoituksia, viikoittain 9 (22,5 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 5 (12,5 %) ja satun-
naisesti 10 (25 %). Ei seuraa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 6 (15 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (360 kpl)
•	 mikroyrityksistä 27 (7,5 %) seuraa päivittäin Hilman ilmoituksia, viikoittain 48 

(13,3 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 53 (14,7 %) ja satunnaisesti 148 (41,1 %). Ei seu-
raa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 84 (23,3 %)

Pienyritykset (165 kpl)
•	 pienyrityksistä 28 (17 %) seuraa päivittäin Hilman ilmoituksia, viikoittain 46 

(27,9 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 21 (12,7 %) ja satunnaisesti 47 (28,5 %). Ei seu-
raa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 23 (13,9 %)

Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä 19 (30,7 %) seuraa päivittäin Hilman ilmoituksia, vii-

koittain 20 (32,3 %), 1–2 kertaa kuukaudessa 8 (12,9 %) ja satunnaisesti 10 
(16,1 %). Ei seuraa koskaan vastaajia tässä ryhmässä 5 (8,1 %)

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 110 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 64 kpl EK 7 kpl
•	 13 (11,8 %) seuraa päivittäin Hilman ilmoituksia, viikoittain 21 (19,1 %), 1–2 ker-

taa kuukaudessa 18 (16,4 %) ja satunnaisesti 51 (46,4 %). Ei seuraa koskaan vas-
taajia tässä ryhmässä 7 (6,4 %)

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 116 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 21 kpl 
EK 6 kpl
•	 15 (12,9 %) seuraa päivittäin Hilman ilmoituksia, viikoittain 27 (23,3 %), 1–2 ker-

taa kuukaudessa 19 (16,4 %) ja satunnaisesti 33 (28,5 %). Ei seuraa koskaan vas-
taajia tässä ryhmässä 22 (19 %)
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KOMMENTTI

Kyselyn vastausten perusteella hankinta-asiamiespalvelun kaltaiset vahtipalvelut 
ovat erittäin tärkeitä hankintojen seurannan ja tiedonsaannin lisäämisessä.

Aktiivisimmin HILMAA hyödyntävät SOTE – ja VSY – ryhmän vastaajat. Ryhmien 
vastaajista noin 90 % seuraa Hilmaa vähintään satunnaisesti ja säännöllisesti seu-
raavia (enemmän kuin kerran kuukaudessa) on noin 53 %. URA – ryhmän vastaajat 
tekevät tässäkin poikkeuksen, vain noin 57 % seuraa Hilmaa satunnaisesti tai use-
ammin. Seuraaminen liittyy yritysten HILMA tuntemukseen ja kyselyn perusteella 
näyttää selvältä että hankinta-asiamiestoiminnalla on merkittävä aktivoiva vaikutus 
HILMA:n seuraamiseen ja hyödyntämiseen. Vertailu SATU / VSY, Hilman tunnettuus 
69 / 92 %, seuraaminen 70 / 90 %.	

Satunnainen seuranta antaa käytännössä saman tuloksen kun ei seuraa koskaan, 
eikä kerran kuukaudessakaan anna positiivista tulosta (etsijälle soveltuva ilmoitus) 
kuin aivan sattumalta. 

Yrityskokoon perustuvista ryhmistä mikroyritykset seuraavat Hilmaa todella huo-
nosti, vain reilu kolmannes seuraa säännöllisesti ja lähes 2/3 osaa satunnaisesti tai 
ei koskaan.			 

KYSYMYS 14. KÄYTTÄÄKÖ YRITYS VAHTIPALVELUJA TAI MUITA 
VASTAAVIA LISÄARVOPALVELUJA
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 602 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista vahti- tai muita lisä-
arvopalveluja käyttää 150 (24,9 %) vastaajaa. Vahti- ja lisäarvopalvelua käyttämättö-
miä vastaajia on 452 (75,1 %). 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 232 vastaajaa, joista 27 (11,6 %) vastaajaa käyttää ja 205 (88,4 %) 

ei käytä vahti- tai lisäarvopalveluja
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•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, joista 98 (40,7 %) vastaajaa käyttää ja 143 (59,3 %) ei 
käytä vahti- tai lisäarvopalveluja

•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, joista 13 (19,7 %) vastaajaa käyttää ja 43 (80,3 %) ei 
käytä vahti- tai lisäarvopalveluja

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, joista 0 (0 %) vastaajaa käyttää ja 23 (100 %) ei käytä 
vahti- tai lisäarvopalveluja

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, joista 12 (30 %) vastaajaa käyttää ja 28 (70 %) ei käytä 
vahti- tai lisäarvopalveluja

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (371 kpl)
•	 mikroyrityksistä 73 (19,7 %) vastaajaa käyttää ja 298 (80,3 %) ei käytä vahti- tai 

lisäarvopalveluja
Pienyritykset (167 kpl)
•	 pienyrityksistä 46 (27,5 %) vastaajaa käyttää ja 121 (72,5 %) ei käytä vahti- tai 

lisäarvopalveluja
Keskisuuret yritykset (63 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä 30 (47,6 %) vastaajaa käyttää ja 33 (52,4 %) ei vahti- 

tai lisäarvopalveluja
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 66 kpl EK 7 kpl
•	 30 (26,8 %) vastaajaa käyttää ja 82 (73,2 %) ei vahti- tai lisäarvopalveluja
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 30 (24,6 %) vastaajaa käyttää ja 92 (75,4 %) ei vahti- tai lisäarvopalveluja

KOMMENTTI

Vahti- tai muiden hankintoihin liittyvien lisäarvopalveluiden käytössä VSY – ryh-
män vastaajat ovat omaa luokkaansa. Ryhmän vastaajista 40,7 % käyttää em. palve-
luja. Ryhmän EK vastaajat käyttävät palveluita kohtuullisen aktiivisesti (30 %). Muut 
ryhmät jäävät alle 20 %, URA – ryhmä ei käytä lisäarvopalveluita vastausten perus-
teella lainkaan.
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KYSYMYS 15. JOS YRITYS SAA TIETOA JULKISTEN HANKINTOJEN 
KILPAILUTUKSISTA MUISTA LÄHTEISTÄ NIIN MISTÄ?
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Ei tietoa muualta Kuntien tai muiden hankintayksiköiden nettisivuilta

Sähköpostitse Lehti-ilmoituksista

Muilta yrityksiltä

Kysymykseen vastasi 568 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista yrityksistä muista 
(kuin Hilma) lähteistä tietoja hankinnoista saa 434 (76,4 %) vastaajaa jakaantuen 
siten, että 112 (19,7 %) saa tietoja kuntien tai hankintayksiköiden nettisivuilta, 192 
(33,8 %) sähköpostitse, 27 (4,8 %) lehti-ilmoituksista ja 103 (18,1 %) muilta yrityksiltä. 
Ei muualta tietoja saavia vastaajia on 134 (23,6 %). 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 217 vastaajaa, joista 30 (13,8 %) vastaajaa saa tietoja kuntien tms. 

nettisivuilta, sähköpostitse 56 (25,8 %), lehti-ilmoituksista 16 (7,4 %) ja muilta 
yrityksiltä 40 (18,4 %). Ei tietoja muualta vastauksia 75 (34,6 %)

•	 VSY-ryhmä 225 vastaajaa, joista 40 (17,8 %) vastaajaa saa tietoja kuntien tms. 
nettisivuilta, sähköpostitse 105 (46,7 %), lehti-ilmoituksista 4 (1,8 %) ja muilta 
yrityksiltä 39 (17,3 %). Ei tietoja muualta vastauksia 37 (16,4 %)

•	 SOTE-ryhmä 64 vastaajaa, joista 30 (46,9 %) vastaajaa saa tietoja kuntien tms. 
nettisivuilta, sähköpostitse 17 (26,6 %), lehti-ilmoituksista 3 (4,7 %) ja muilta yri-
tyksiltä 10 (15,6 %). Ei tietoja muualta vastauksia 4 (6,2 %)

•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa, joista 2 (9,1 %) vastaajaa saa tietoja kuntien tms. net-
tisivuilta, sähköpostitse 2 (9,1 %), lehti-ilmoituksista 1 (4,6 %) ja muilta yrityk-
siltä 7 (31,8 %). Ei tietoja muualta vastauksia 10 (45,5 %)

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, joista 10 (25 %) vastaajaa saa tietoja kuntien tms. net-
tisivuilta, sähköpostitse 12 (30 %), lehti-ilmoituksista 3 (7,5 %) ja muilta yrityk-
siltä 7 (17,5 %). Ei tietoja muualta vastauksia 8 (20 %)
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (347 kpl)
•	 mikroyrityksistä muualta tietoja julkisista hankinnoista saadaan siten, että 

hankintayksikköjen nettisivuilta 61 (17,6 %), sähköpostitse 108 (31,1 %), lehti-
ilmoituksista 16 (4,6 %), muilta yrityksiltä 70 (20,1 %) ja 92 (26,5 %) vastaajaa 
ei saa tietoja muualta

Pienyritykset (159 kpl)
•	 pienyrityksistä muualta tietoja julkisista hankinnoista saadaan siten, että han-

kintayksikköjen nettisivuilta 37 (23,3 %), sähköpostitse 60 (37,7 %), lehti-ilmoi-
tuksista 9 (5,7 %), muilta yrityksiltä 21 (13,2 %) ja 32 (20,1 %) vastaajaa ei saa 
tietoja muualta

Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä muualta tietoja julkisista hankinnoista saadaan siten, 

että hankintayksikköjen nettisivuilta 14 (23 %), sähköpostitse 24 (39 %), lehti-
ilmoituksista 2 (3,3 %), muilta yrityksiltä 12 (19,7 %) ja 9 (14,8 %) vastaajaa ei 
saa tietoja muualta

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 106 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 12 kpl, VSY 23 kpl, SOTE 64 kpl EK 7 kpl
•	 muualta tietoja julkisista hankinnoista saadaan siten, että hankintayksikköjen 

nettisivuilta 39 (36,8 %), sähköpostitse 31 (29,3 %), lehti-ilmoituksista 6 (5,7 %), 
muilta yrityksiltä 22 (20,8 %) ja 8 (7,6 %) vastaajaa ei saa tietoja muualta

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 114 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 27 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 22 kpl  
EK 6 kpl
•	 muualta tietoja julkisista hankinnoista saadaan siten, että hankintayksikköjen 

nettisivuilta 14 (12,3 %), sähköpostitse 45 (39,5 %), lehti-ilmoituksista 2 (1,8 %), 
muilta yrityksiltä 22 (19,3 %) ja 31 (27,2 %) vastaajaa ei saa tietoja muualta

KOMMENTTI

Vastaajista 434 oli saanut tietoja julkisista kilpailutuksista muista lähteistä.Sel-
västi eniten tietoa oli välittynyt sähköpostitse (192 vastaajaa). Myös kuntien net-
tisivut (112 vastaajaa) ja muut yritykset (103 vastaajaa) ovat melko yleisesti tiedon 
lähteenä. Lähes puolet ryhmän VSY vastaajista oli saanut lisätietoa Hilman lisäksi 
sähköpostitse kun muilla ryhmillä sähköpostin välityksellä tiedon saanti on jää-
nyt alle 30 %:n. Tämä vastaus osoittaa, että aktiivisuus ilmoituskanavan seuraami-
sessa ja lisäarvopalveluiden käyttämisessä lisää yritysten tiedonsaantia myös suo-
raan hankintayksiköiltä.
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KYSYMYS 16. ONKO JULKISTEN HANKINTOJEN SOPIMUSKAUDELLA 
SYNTYNYT TARVETTA MUUTTAA HANKINTASOPIMUKSEN EHTOJA 
TAI HANKINNAN KOHDETTA?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 583 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista yrityksistä hankin-
tasopimusten muutoksia on tapahtunut 130 (22,3 %) vastaajan osalta. Ei muutoksia 
vastauksia saatiin 453 (77,7 %). 
Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 226 vastausta, muutoksia oli tapahtunut 39 (17,3 %) vastaajaan 

osalta, ei muutoksia vastauksia saatiin 187 (82,7 %)
•	 VSY-ryhmä 232 vastausta, muutoksia oli tapahtunut 56 (24,1 %) vastaajaan 

osalta, ei muutoksia vastauksia saatiin 176 (75,9 %)
•	 SOTE-ryhmä 65 vastausta, muutoksia oli tapahtunut 18 (27,7 %) vastaajaan 

osalta, ei muutoksia vastauksia saatiin 47 (72,3 %)
•	 URA-ryhmä 21 vastausta, muutoksia oli tapahtunut 2 (9,5 %) vastaajaan osalta, 

ei muutoksia vastauksia saatiin 19 (90,5 %)
•	 EK-ryhmä 40 vastausta, muutoksia oli tapahtunut 16 (40 %) vastaajaan osalta, 

ei muutoksia vastauksia saatiin 24 (60 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (355 kpl)
•	 mikroyrityksistä muutoksia on tapahtunut 57 (16,1 %) vastaajan osalta ja ei 

muutoksia vastaajia on 298 (83,9 %)
Pienyritykset (166 kpl)
•	 pienyrityksistä muutoksia on tapahtunut 49 (29,5 %) vastaajan osalta ja ei muu-

toksia vastaajia on 117 (70,5 %)
Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä muutoksia on tapahtunut 24 (38,7 %) vastaajan osalta 

ja ei muutoksia vastaajia on 38 (61,3 %)
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SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 110 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 65 kpl EK 7 kpl
•	 muutoksia oli tapahtunut 36 (32,7 %) vastaajaan osalta, ei muutoksia vastauk-

sia saatiin 74 (67,3 %)
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 116 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 21 kpl 
EK 6 kpl
•	 muutoksia oli tapahtunut 24 (20,7 %) vastaajaan osalta, ei muutoksia vastauk-

sia saatiin 92 (79,3 %)

KOMMENTTI

Hankintalain ja vallitsevan oikeuskäytännön mukaan hankinnat pitää kilpailuttaa 
uudelleen jos sen ehdot muuttuvat oleellisesti sopimuskauden aikana. Saadut vas-
taukset heijastelevat ilmeisesti tätä taustaa koska vain noin viidennes (22,2 %) vas-
taajista ilmoitti että tarvetta sopimusmuutoksiin olisi ollut sopimusaikana. Kysy-
myksessä ei tosin selvitetty sopimusmuutosten olennaisuutta erikseen. Myöntei-
sesti kysymykseen sopimusmuutosten tarpeesta vastaavien yritysten määrää ei voi 
pitää vähäisenä.  

KYSYMYS 17. KUINKA MONESTI SOPIMUSKAUDELLA ON 
SYNTYNYT TARVETTA MUUTTAA HANKINTASOPIMUKSEN EHTOJA 
TAI HANKINNAN KOHDETTA (KRT)
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Kysymykseen vastasi 131 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista yrityksistä hankin-
tasopimusten muutoksia on tapahtunut kerran 57 (43,5 %) vastaajan osalta, 2–4 ker-
taa 64 (48,8 %), yli viisi kertaa 10 (7,6 %). 
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Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 37 vastausta, muutoksia oli tapahtunut kerran 14 (37,8 %), 2–4 ker-

taa 19 (51,4 %) ja yli viisi kertaa 4 (10,8 %) vastaajan osalta
•	 VSY-ryhmä 55 vastausta, muutoksia oli tapahtunut kerran 26 (47,3 %), 2–4 ker-

taa 26 (47,3 %) ja yli viisi kertaa 3 (5,4 %) vastaajan osalta
•	 SOTE-ryhmä 18 vastausta, muutoksia oli tapahtunut kerran 7 (38,9 %), 2–4 ker-

taa 10 (55,6 %) ja yli viisi kertaa 1 (5,6 %) vastaajan osalta
•	 URA-ryhmä 2 vastausta, muutoksia oli tapahtunut kerran 1 (50 %), 2–4 kertaa 

0 (0 %) ja yli viisi kertaa 1 (50 %) vastaajan osalta
•	 EK-ryhmä 19 vastausta, muutoksia oli tapahtunut kerran 9 (47,4 %), 2–4 kertaa 

9 (47,4 %) ja yli viisi kertaa 1 (5,2 %) vastaajan osalta

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (55 kpl)
•	 mikroyrityksistä muutoksia oli tapahtunut kerran 30 (54,5 %), 2–4 kertaa 23 

(41,8 %) ja yli viisi kertaa 2 (3,6 %) vastaajan osalta
Pienyritykset (51 kpl)
•	 pienyrityksistä muutoksia oli tapahtunut kerran 27 (52,9 %), 2–4 kertaa 22 

(43,1 %) ja yli viisi kertaa 3 (4,9 %) vastaajan osalta
Keskisuuret yritykset (25 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä muutoksia oli tapahtunut kerran 7 (28 %), 2–4 kertaa 

12 (48 %) ja yli viisi kertaa 6 (24 %) vastaajan osalta
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 38 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 7 kpl, VSY 10 kpl, SOTE 18 kpl EK 3 kpl
•	 muutoksia oli tapahtunut kerran 17 (44,7 %), 2–4 kertaa 18 (47,4 %) ja yli viisi 

kertaa 3 (7,9 %) vastaajan osalta 
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 23 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 6 kpl, VSY 14 kpl, Urakoitsijat 2 kpl  
EK 1 kpl
•	 muutoksia oli tapahtunut kerran 12 (52,2 %), 2–4 kertaa 9 (39,1 %) ja yli viisi ker-

taa 2 (8,7 %) vastaajan osalta 

KOMMENTTI

Muutoksia hankintasopimuksiin on tehty useimmiten vastaajien mukaan 2–4 kpl 
(48,5 %) / vastaaja. Yksittäisen muutoksen oli tehnyt 43,9 % vastaajista ja 5 tai enem-
män 7,7 % vastaajista. Muutoksia on tehty siis yhteensä vastaajajoukon keskuudessa 
noin 320 kpl. Vastaajajoukko on käytetyn laskukaavan mukaan osallistunut 2.889 
kilpailutukseen eli muutostarvetta on ollut noin 11 %:ssa.
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KYSYMYS 18. MITÄ VAIKUTUKSIA MUUTOKSISTA ON SYNTYNYT 
YRITYKSELLE (MAX. 2 VAIHTOEHTOA)?
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Hinnanmuutos Toimituksen muutos Muu

Kysymykseen vastanneista 172 yrityksestä hinnan muutoksen on kokenut 71 (41,3 %) 
vastaajaa, toimituksen muutoksen 61 (43,5 %), muun (ei yksilöity) muutoksen 40 
(23,3 %) vastaajaa.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 51 vastausta, hinnan muutos oli tapahtunut 17 (33,3 %), toimituk-

sen muutos 21 (41,2 %) ja muu muutos 13 (25,5 %) kertaa
•	 VSY-ryhmä 71 vastausta, hinnan muutos oli tapahtunut 29 (40,8 %), toimituk-

sen muutos 24 (33,8 %) ja muu muutos 18 (25,4 %) kertaa
•	 SOTE-ryhmä 20 vastausta, hinnan muutos oli tapahtunut 12 (60 %), toimituk-

sen muutos 3 (15 %) ja muu muutos 5 (25 %) kertaa
•	 URA-ryhmä 4 vastausta, hinnan muutos oli tapahtunut 2 (50 %), toimituksen 

muutos 2 (50 %) ja muu muutos 0 (0 %) kertaa
•	 EK-ryhmä 26 vastausta, hinnan muutos oli tapahtunut 11 (42,3 %), toimituksen 

muutos 11 (42,3 %) ja muu muutos 4 (15,4 %) kertaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (74 kpl)
•	 mikroyrityksistä hinnan muutoksen on kokenut 31 (41,9 %), toimituksen muu-

toksen 28 (37,8 %) ja muun muutoksen 15 (20,3 %) vastaajaa
Pienyritykset (63 kpl)
•	 pienyrityksistä hinnan muutoksen on kokenut 26 (41,3 %), toimituksen muu-

toksen 22 (34,9 %) ja muun muutoksen 15 (23,8 %) vastaajaa
Keskisuuret yritykset (34 kpl)
•	 keskisuurista yrityksistä hinnan muutoksen on kokenut 13 (38,2 %), toimituk-

sen muutoksen 11 (32,4 %) ja muun muutoksen 10 (29,4 %) vastaajaa
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SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 40 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 6 kpl, VSY 12 kpl, SOTE 20 kpl EK 2 kpl
•	 hinnan muutoksen on kokenut 21 (52,5 %), toimituksen muutoksen 6 (15 %) ja 

muun muutoksen 13 (32,5 %) vastaajaa
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 31 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 9 kpl, VSY 17 kpl, Urakoitsijat 4 kpl  
EK 1 kpl
•	 hinnan muutoksen on kokenut 12 (38,7 %), toimituksen muutoksen 13 (41,9 %) 

ja muun muutoksen 6 (19,4 %) vastaajaa

KOMMENTTI

Yleisin sopimuskauden aikainen muutos on koskenut hintaa (41,2 %). Lähes yhtä 
usein muutostarvetta on ollut toimitukseen liittyvissä sopimusehdoissa (35,3 %). 
Muita syitä (ei eritelty) sopimusmuutoksiin oli yhteensä 23,5 %:ssa kilpailutuksissa.

KYSYMYS 19. KUN YRITYKSELLÄ ON OLLUT ONGELMIA 
OSALLISTUA TARJOUSKILPAILUUN, MITKÄ SEIKAT AIHEUTTAVAT 
ONGELMIA OSALLISTUMISESSA TAI OLLUT SYYNÄ 
OSALLISTUMATTA JÄTTÄMISEEN (MAX. 6 VAIHTOEHTOA)?
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Ei ongelmia Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus

Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus

Liian suuret hankintakokonaisuudet Monimutkaiset menettelysäännöt

Hankintayksikön markkinatuntemuksen puute

Kysymykseen voi antaa useita vastauksia. Kysymykseen vastanneista 576 yrityk-
seltä saatiin yhteensä 1.407 vastausta. Vastausten jakauma väitteittäin on seuraava: 
1.	 Ei ongelmia 107 vastausta
2.	 Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 205 vastausta
3.	 Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 218 vastausta
4.	 Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 238 vastausta
5.	 Liian suuret hankintakokonaisuudet 222 vastausta
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6.	 Monimutkaiset menettelysäännöt 236 vastausta
7.	 Hankintayksikön markkinatuntemuksen puute 181 vastausta

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 523 vastausta, ei ongelmia 56 (10,7 %), tarjouspyyntöasiakirjojen 

monimutkaisuus 69 (13,2 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 81 (15,5 %), 
tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 84 (16,1 %), liian suuret han-
kintakokonaisuudet 76 (14,5 %), monimutkaiset menettelysäännöt 88 (16,8 %), 
hankintayksikön markkinatuntemuksen puute 69 (13,2 %)

•	 VSY-ryhmä 612 vastausta, ei ongelmia 32 (5,2 %), tarjouspyyntöasiakirjojen 
monimutkaisuus 93 (15,2 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 100 (16,3 %), 
tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 105 (17,2 %), liian suuret 
hankintakokonaisuudet 106 (17,3 %), monimutkaiset menettelysäännöt 101 
(16,3 %), hankintayksikön markkinatuntemuksen puute 75 (12,2 %)

•	 SOTE-ryhmä 172 vastausta, ei ongelmia 7 (4,1 %), tarjouspyyntöasiakirjojen 
monimutkaisuus 29 (16,9 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 26 (15,1 %), 
tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 29 (16,9 %), liian suuret han-
kintakokonaisuudet 29 (16,9 %), monimutkaiset menettelysäännöt 30 (17,4 %), 
hankintayksikön markkinatuntemuksen puute 22 (12,8 %)

•	 URA-ryhmä 43 vastausta, ei ongelmia 10 (23,3 %), tarjouspyyntöasiakirjojen 
monimutkaisuus 4 (9,3 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 2 (4,6 %), tar-
jouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 8 (18,6 %), liian suuret hankin-
takokonaisuudet 7 (16,3 %), monimutkaiset menettelysäännöt 7 (16,3 %), han-
kintayksikön markkinatuntemuksen puute 5 (11,6 %)

•	 EK-ryhmä 57 vastausta, ei ongelmia 2 (3,5 %), tarjouspyyntöasiakirjojen moni-
mutkaisuus 10 (17,5 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 9 (15,8 %), tar-
jouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 12 (21 %), liian suuret hankinta-
kokonaisuudet 4 (7 %), monimutkaiset menettelysäännöt 10 (17,5 %), hankin-
tayksikön markkinatuntemuksen puute 10 (17,5 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (882 vastausta)
•	 mikroyrityksistä ei ongelmia 70 (7,9 %), tarjouspyyntöasiakirjojen monimut-

kaisuus 131 (14,9 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 130 (14,7 %), tarjous-
pyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 156 (17,7 %), liian suuret hankintako-
konaisuudet 153 (17,4 %), monimutkaiset menettelysäännöt 145 (16,4 %), han-
kintayksikön markkinatuntemuksen puute 96 (11 %)

Pienyritykset (364 vastausta)
•	 pienyrityksistä ei ongelmia 30 (8,2 %), tarjouspyyntöasiakirjojen monimut-

kaisuus  51 (14 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 56 (15,4  %), tar-
jouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus 55 (15,1  %), liian suuret  
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hankintakokonaisuudet 55 (15,1 %), monimutkaiset menettelysäännöt 63 
(17,3 %), hankintayksikön markkinatuntemuksen puute 54 (14,8 %)

Keskisuuret yritykset (155 vastausta)
•	 keskisuurista ei ongelmia 7 (4,5 %), tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 

22 (14,2 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 31 (20 %), tarjouspyynnössä 
vaadittujen selvitysten laajuus 26 (16,8 %), liian suuret hankintakokonaisuu-
det 13 (8,4 %), monimutkaiset menettelysäännöt 27 (17,4 %), hankintayksikön 
markkinatuntemuksen puute 29 (18,7 %)

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 275 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 33 kpl, VSY 66 kpl, SOTE 172 kpl EK 4 kpl
•	 ei ongelmia 13 (4,7 %), tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 46 (16,7 %), 

tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 48 (17,5 %), tarjouspyynnössä vaadittujen 
selvitysten laajuus 45 (16,4 %), liian suuret hankintakokonaisuudet 36 (13,1 %), 
monimutkaiset menettelysäännöt 49 (17,8 %), hankintayksikön markkinatun-
temuksen puute 38 (13,8 %)

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 264 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 69 kpl, VSY 150 kpl, Urakoitsijat 43 kpl 
EK 2 kpl
–– ei ongelmia 26 (9,9 %), tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 33 (12,5 %), 

tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 39 (14,8 %), tarjouspyynnössä vaadittujen 
selvitysten laajuus 42 (15,9 %), liian suuret hankintakokonaisuudet 52 (19,7 %), 
monimutkaiset menettelysäännöt 45 (17,1 %), hankintayksikön markkinatun-
temuksen puute 27 (10,2 %)

KOMMENTTI

Kysymykseen saatujen vastausten perusteella vaikuttaa siltä, että, mitä suurempi 
vastaajayritys on kyseessä, sitä enemmän sillä on ongelmia julkisiin hankintoihin 
liittyen. Tulokseen vaikuttaa mitä ilmeisimmin suurempien yritysten laajempi koke-
mus julkisista hankinnoista.

Vain 107 vastaajaa (18,1 %) ilmoitti että niillä ei ole ollut ongelmia kilpailutuksiin osal-
listumisessa, eli kääntäen 81,9 %:lla vastaajista (483 vastaajaa) on ollut eri tyyppisiä 
ongelmia kilpailutuksiin osallistumisessa. Ongelmia kokeneiden määrä on huomattava. 
Suurimmat ongelmat kohdistuvat tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuuteen, epä-
selvyyteen ja vaatimusten laajuuteen, yhteensä 897 mainintaa. Hankintakokonaisuuk-
sia liian suurina pitäviä mainintoja on 222 vastaajalta ja hankintayksikön markkinatun-
temuksen puute aiheutti ongelmia 181 vastaajalle. Keskimäärin (ongelmia tunnistaneet) 
vastaajat olivat kokeneet ongelmia noin kolmessa kysymyksessä esitetyssä suhteessa.

Eri vaihtoehdot testasivat vastaajien käsityksiä erityyppisistä ongelmista. Suurim-
miksi käytännön menettelyongelmiksi osoittautuivat vaadittujen selvitysten laajuus 
ja tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys. Toinen ongelmatyyppi, joka koettiin saman-
tasoiseksi ongelmaksi, on yleisemmät ongelmat julkisissa hankinnoissa. Tällainen 
ongelma on menettelysääntöjen monimutkaisuus. Kolmas tärkeä ongelmatyyppi on 
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hankintojen rakenteellisemmat ongelmat. Tällaisia ovat liian suuret hankintakoko-
naisuudet ja hankintayksikön markkinatuntemuksen puute. 

Olennaisena erona erikokoisten yritysten vastauksissa on, että mikroyritykset 
ja pienet yritykset kokevat liian suuret hankintakokonaisuudet merkittävästi suu-
remmaksi ongelmaksi kuin keskisuuret yritykset (tai EK-ryhmän vastaajat).  Tässä 
suhteessa ilmeni myös toimialakohtaisia eroja, sillä SOTE-sektorin vastaajat samoin 
kuin urakointia edustavat vastaavat katsoivat liian suuret hankintakokonaisuudet 
suuremmaksi ongelmaksi kuin vastaajat keskimäärin.

KYSYMYS 20. OVATKO EDELLISESSÄ KYSYMYKSESSÄ MAINITUT 
ONGELMAT MUODOSTUNEET ESTEEKSI TARJOUSKILPAILUIHIN 
OSALLISTUMISELLE?
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Kysymykseen vastanneista 472 yrityksestä ongelmat ovat olleet tarjoamisen esteenä 
341 (72,4 %) yrityksellä. Vaikeudet eivät ole muodostuneet esteeksi 131 (27,6 %) 
yritykselle. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU, kyllä ovat muodostuneet esteeksi 79,8 %, ei 20,2 %
•	 VSY, kyllä ovat muodostuneet esteeksi 69,7 %, ei 30,3 %
•	 SOTE, kyllä ovat muodostuneet esteeksi 57,6 %, ei 42,4 %
•	 URA, kyllä ovat muodostuneet esteeksi 84,6 %, ei 15,4 %
•	 EK, kyllä ovat muodostuneet esteeksi 68,4 %, ei 31,6 %

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (296 kpl)
•	 mikroyrityksille ongelmat muodostivat esteen tarjoamiselle 224 (75,7 %) vas-

taajalle, ei muodostunut esteeksi 72 (24,3 %)
Pienyritykset (124 kpl)
•	 pienyrityksille ongelmat muodostivat esteen tarjoamiselle 81 (65,3 %) vastaa-

jalle, ei muodostunut esteeksi 43 (34,1 %)
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Keskisuuret yritykset (50 kpl)
•	 keskisuurille ongelmat muodostivat esteen tarjoamiselle 35 (70 %) vastaajalle, 

ei muodostunut esteeksi 15 (30 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 97 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 22 kpl, SOTE 59 kpl, EK 3 kpl
•	 ongelmat muodostivat esteen tarjoamiselle 51 (52,6 %) vastaajalle, ei muodos-

tunut esteeksi 46 (47,4 %)
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 89 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 24 kpl, VSY 51 kpl, Urakoitsijat 13 kpl  
EK 1 kpl
•	 ongelmat muodostivat esteen tarjoamiselle 71 (79,8 %) vastaajalle, ei muodos-

tunut esteeksi 18 (20,2 %)

KOMMENTTI

Edellisessä kysymyksessä esiin nostetut ongelmat vaikuttava merkittävästi siihen, 
missä määrin yritykset osallistuvat tarjouskilpailuihin. Peräti 72,5 % vastaajista 
ilmoitti ongelmien aiheuttaneen esteen tarjouskilpailuun osallistumiselle. Näin suu-
ren yrittäjäjoukon jääminen kilpailutusten ulkopuolelle kuvastaa sitä, että vaikka 
pienten ja keskisuurten yritysten aktiivisuus osallistua julkisiin hankintoihin on jo 
nyt yllättävänkin suurta, niiden edustamaa potentiaalia jää yhä hyödyntämättä laa-
jasti.Kyselyn tulos osoittaa myös selvästi, että neuvontapalveluiden piirissä olevat 
tarjoajat kokivat esteet selvästi pienemmäksi haitaksi kuin asiantuntijapalveluiden 
ulkopuolelle jääneet tarjoajat. 

Yritysten näkemykset julkisista hankinnoista

KYSYMYS 21. OVATKO JULKISYHTEISÖT HOUKUTTELEVA 
ASIAKASRYHMÄ YRITYKSELLE?
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Kysymykseen vastanneista 605 yrityksestä julkishallinto on houkutteleva asiakas-
ryhmä 469 (77,5 %) vastaajalle. Ei houkuttelevana asiakasryhmänä julkishallinnon 
kokevat 136 /22,5 %( vastaajista.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä, kyllä 170 (72,3 %), ei 65 (17,7 %)
•	 VSY-ryhmä, kyllä 196 (81,7 %), ei 44 (18,3 %)
•	 SOTE-ryhmä, kyllä 59 (88,1 %), ei 8 (11,9) %
•	 URA-ryhmä, kyllä 16( 69,7 %), ei 7 (30,3 %)
•	 EK-ryhmä, kyllä 29 (72,5 %), ei 11 (27,5 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (372 kpl)
•	 mikroyrityksille julkishallinto on houkutteleva asiakasryhmä 278 (74,7 %) vas-

taajalle, ei houkutteleva 94 (25,3 %)
Pienyritykset (169 kpl)
•	 pienyrityksille julkishallinto on houkutteleva asiakasryhmä 143 (84,6 %) vas-

taajalle, ei houkutteleva 26 (15,4 %)
Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 keskisuurille yrityksille julkishallinto on houkutteleva asiakasryhmä 46 (74,2%) 

vastaajalle, ei houkutteleva 16 (25,8 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 67 kpl, EK 7 kpl
•	 julkishallinto on houkutteleva asiakasryhmä 101 (90,2%) vastaajalle, ei hou-

kutteleva 11 (9,8 %)
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 julkishallinto on houkutteleva asiakasryhmä 94 (77,7%) vastaajalle, ei houkut-

televa 27 (22,3 %)
Katso myös vastaukset kysymykseen 8. Kuinka suuren asiakasryhmän julkisyhtei-
söt muodostavat yritykselle.

KOMMENTTI

Vastaukset antavat myönteisen kuvan julkishallinnosta yritysten asiakasryhmänä. 
Julkishallinto on yleisesti ottaen houkutteleva asiakasryhmä ja yritykset haluavat 
tehdä aiempaa enemmän yhteistyötä julkisiin hankintoihin liittyen. Vastaukset ker-
tovat luonnollisista toimialakohtaisista eroissa (SOTE-palveluiden tuottajien kiin-
nostus suurinta) sekä siitä, että asiantuntijapalveluiden piiriin hakeutuneet yrityk-
set (VSY-ryhmä) ovat muita kiinnostuneempia julkisen sektorin asiakkaista. 
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KYSYMYS 22. MINKÄ KOKOISISTA JULKISISTA HANKINNOISTA 
YRITYS ON ENSISIJAISESTI KIINNOSTUNUT (EUR)?
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Kysymykseen vastasi 589 vastaajaa. Kysymykseen vastanneista yrityksistä hankin-
takokoluokittain kiinnostus jakaantuu seuraavasti:
•	 alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 80 (13,6 %),
•	 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 110 (18,7 %),
•	 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 69 (11,7 %),
•	 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 102 (17,3 %) ,
•	 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 95 (16,1 %),
•	 yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 103 (17,5 %) vastaajaa 
•	 ei kiinnostunut 30 (5,1 %)

KOMMENTTI

Tähän kyselyyn vastanneista yrityksistä vain pieni joukko ei ole kiinnostunut julki-
sista hankinnoista. Tulosta voidaan pitää hyvänä vastaajajoukon luontaisesta vali-
koitumisesta huolimatta. Tulokset kertovat laajemminkin, että yritykset ovat huo-
mattavan kiinnostuneita julkisista hankinnoista ja että niiden kiinnostusta voidaan 
edelleen lisätä yksinkertaistamalla ja keventämällä menettelyitä. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 234 vastausta

–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 40 (17,1 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 50 (21,4 %),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 24 (10,3 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 38 (16,2 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 28 (12 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 27 (11,5 %) vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 17 (7,3 %)
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•	 VSY-ryhmä 237 
–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 32 (13,5 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 44 (18,6%),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 30 (12,7 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 43 (18,1 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 46 (19,4 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 36 (15,2 %) vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 6 (2,5 %)

•	 SOTE-ryhmä 65 vastausta
–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 4 (6,2 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 5 (7,7 %),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 8 (12,3 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 7 (10,8 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 11 (16,9 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 29 (44,6 %) 

vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 1 (1,5 %)

•	 URA-ryhmä 23 vastausta
–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 4 (17,4 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 8 (34,8%),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 4 (17,4 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 2 (8,7 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 1 (4,3 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 2 (8,7 %) vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 2 (8,7 %)

•	 EK-ryhmä 40 vastausta
–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 0 (0 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 3 (7,5 %),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 3 (7,5 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 12 (30 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 9 (22,5 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 9 (22,5 %) vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 4 (10 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (362 kpl)

–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 68 (18,8 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 97 (26,8 %),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 48 (13,3 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 60 (16,6 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 36 (9,9 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 33 (9,1 %) vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 20 (5,5 %)
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•	 Pienyritykset (164 kpl)
–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 11 (6,7 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 11 (6,7 %),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 18 (11 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 33 (20,1 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 43 (26,2 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 40 (24,4 %) 

vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 8 (4,9 %)

•	 Keskisuuret yritykset (61 kpl)
–– alle 15.000 €:n hankinnoista on kiinnostunut 1 (1,6 %),
–– 15.000–29.999 hankinnoista on kiinnostunut 2 (3,3 %),
–– 30.000–49.999 hankinnoista on kiinnostunut 2 (3,3 %),
–– 50.000–99.999 hankinnoista on kiinnostunut 8 (13,1 %) ,
–– 100.000–200.000 hankinnoista on kiinnostunut 16 (26,2 %),
–– yli 200.000 € arvoisista hankinnoista on kiinnostunut 30 (49,2 %) 

vastaajaa 
–– ei kiinnostunut 2 (3,2 %)

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 109 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 12 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 65 kpl, EK 7 kpl
•	 Ei kiinnostunut 1 (1 %), alle 15 000 6 (5,5 %), 15 000–29 999 9 (8,3 %), 30 000–

49 999 12 (11,1 %), 50 000–99 999 17 (15,6 %), 100 000–200 000 21 (19,3 %), yli 
200 000 43 (39,5 %)

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 120 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl 
EK 6 kpl
•	 Ei kiinnostunut 3 (2,5 %), alle 15 000 14 (11,7 %), 15 000–29 999 22 (18,3 %), 

30  000–49  999 12 (10 %), 50  000–99  999 23 (19,2 %), 100  000–200  000 21 
(17,5 %), yli 200 000 25 (20,8 %)

KOMMENTTI

Miltei puolet kyselyn vastaajista on ensisijaisesti kiinnostuneita alle 50 000 euron 
arvoisista hankinnoista. Mikroyrityksistä peräti 60 % on kiinnostunut näistä arvol-
taan pienehköistä hankinnoista. Tämä seikka yhdistettynä pienimpien yritysten jo 
nyt suureen aktiivisuuteen osallistua julkisten hankintojen toteuttamiseen korostaa 
tarvetta luoda hankintamenettelyt sellaisiksi, että mikroyritysten ja pienten yritys-
ten otetaan riittävästi huomioon. 
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KYSYMYS 23. HANKINTALAISSA SÄÄDETTY KANSALLINEN 
KYNNYSARVO, TAVARA- JA PALVELUHANKINNOILLE, ON 
TÄLLÄ HETKELLÄ 30 000 EUR. HANKINTALAKI TULLAAN 
UUDISTAMAAN JA KYNNYSARVOA SAATETAAN MUUTTAA. 
MITÄ PIDÄTTE TOIMIVAMPANA KYNNYSARVONA TAVARA- JA 
PALVELUHANKINNOILLE (EUR)?
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Kysymykseen vastanneista 567 yrityksestä kannanotot toimivimpaan kynnysarvoon 
liittyen jakaantuu seuraavasti:
•	 15.000 € toimivin kynnysarvo 146 (25,7 %),
•	 30.000 € toimivin kynnysarvo 121 (21,3 %),
•	 50.000 € toimivin kynnysarvo 188 (33,2 %),
•	 100.000 € toimivin kynnysarvo 112 (19,7 %) 
Katso edellä kysymys 21 minkä kokoisista hankinnoista vastaajat ovat kiinnostuneita.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 217 vastausta

–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 60 (27,6 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 42 (19,4 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 72 (33,2 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 43 (19,8 %) 

•	 VSY-ryhmä 225 vastausta
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 60 (26,7 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 54 (24 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 80 (35,6 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 31 (13,8 %)

•	 SOTE-ryhmä 64 vastausta
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 8 (12,5 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 12 (18,8 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 16 (25 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 28 (43,7 %)
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•	 URA-ryhmä 21 vastausta
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 7 (33,3 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 7 (33,3 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 5 (23,8 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 2 (9,5 %)

•	 EK-ryhmä 40 vastausta
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 11 (27,5 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 6 (15 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 15 (37,5 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 8 (20 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (346 kpl)

–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 106 (30,6 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 84 (24,3 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 108 (31,2 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 48 (13,9 %) 

Pienyritykset (159 kpl)
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 33 (20,8 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 28 (17,6 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 58 (36,5 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 40 (25,1 %)

Keskisuuret yritykset (60 kpl)
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 7 (11,6 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 8 (13,3 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 23 (38,3 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 22 (36,7 %) 

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 108 kpl

Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 24 kpl, SOTE 64 kpl, EK 7 kpl
–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 23 (21,3 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 18 (16,7 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 32 (29,6 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 35 (32,4 %) 

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 118 kpl

Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 60 kpl, Urakoitsijat 21 kpl  
EK 6 kpl

–– 15.000 € toimivin kynnysarvo 37 (31,4 %),
–– 30.000 € toimivin kynnysarvo 30 (25,4 %),
–– 50.000 € toimivin kynnysarvo 38 (32,2 %),
–– 100.000 € toimivin kynnysarvo 13 (11 %) 
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KOMMENTTI

Tavaroiden ja palveluiden hankintojen sopivimmasta kynnysarvosta kysyttäessä 
lähes puolet vastaajista (47 %) piti nykyistä 30 000 euron kynnysarvoa parhaana 
vaihtoehtona myös tulevaisuudessa. Enintään 50 000 euron kynnysarvo tavara -ja 
palveluhankinnoissa sai  jo 80 %:n kannatuksen.

Kynnysarvokysymyksessä on selvityksen perusteella selvää, että pienimmät yri-
tykset kannattavat alhaisimpia kynnysarvoja: mikroyrityksistä noin 30 % katsoi 
15  000 euroa toimivammaksi kynnysarvoksi, pienistä noin 20 % ja keskisuurista 
vain noin 10 %. 

KYSYMYS 24. OSALLISTUISIKO YRITYS USEAMMIN JULKISIIN 
TARJOUSKILPAILUIHIN, JOS HANKINTAMENETTELYT OLISIVAT 
SELVÄSTI NYKYISTÄ YKSINKERTAISEMMAT?
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Kysymykseen vastanneista 603 yrityksestä nykyistä useammin osallistuisi tarjousten 
jättämiseen 496 (82,3 %) vastaajaa jos hankintamenettelyt olisivat selvästi nykyistä 
yksinkertaisempia. Menettelyjen yksinkertaistaminen ei vaikuta 107 (17,7 %) vastaa-
jan tarjoushalukkuuteen.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 232 vastaajaa, kyllä 189 (72,3 %), ei 43 (17,7 %)
•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, kyllä 199 (82,6 %), ei 42 (17,4 %)
•	 SOTE-ryhmä 67 vastaajaa, kyllä 57 (85,1 %), ei 10 (14,9) %
•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, kyllä 20 (87 %), ei 3 (13 %)
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, kyllä 31 (77,5 %), ei 9 (22,5 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (370 kpl)
•	 mikroyritykset osallistuisivat useammin tarjouskilpailuihin jos menettelyt sel-

västi nykyistä helpompia 317 (85,7 %), ei vaikutusta 53 (14,3 %)
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Pienyritykset (168 kpl)
•	 pienyritykset osallistuisivat useammin tarjouskilpailuihin jos menettelyt sel-

västi nykyistä helpompia 129 (76,8 %), ei vaikutusta 39 (23,2 %)
Keskisuuret yritykset (63 kpl)
•	 keskisuuret osallistuisivat useammin tarjouskilpailuihin jos menettelyt sel-

västi nykyistä helpompia 49 (77,8 %), ei vaikutusta 12 (22,2 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 67 kpl, EK 7 kpl
•	 osallistuisivat useammin tarjouskilpailuihin jos menettelyt selvästi nykyistä 

helpompia 90 (79,7 %), ei vaikutusta 23 (20,3 %)
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 osallistuisivat useammin tarjouskilpailuihin jos menettelyt selvästi nykyistä 

helpompia 96 (79,3 %), ei vaikutusta 25 (20,7 %)

KOMMENTTI

Vastaukset osoittavat kiistattomasti yritysten suuren kiinnostuksen julkisia hankin-
toja kohtaan. Jos yritykset kokisivat menettelyt yksinkertaisemmiksi, saataisiin lisää 
tarjontaa ja kilpailua. Tällainen kehitys edistäisi markkinoiden toimivuutta.

KYSYMYS 25. VAIKUTTAISIVATKO SEURAAVAT TOIMENPITEET 
POSITIIVISESTI PK-YRITYSTEN OSALLISTUMISEEN 
TARJOUSKILPAILUIHIN (KAIKKI VAIHTOEHDOT VOIDAAN VALITA)?
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Kysymykseen vastanneet yritykset kokevat hankintamenettelyt vaikeiksi ja kysy-
myksessä esitetyt vaihtoehdot vaikuttavat positiivisesti yritysten haluun osallistua 
tarjouskilpailuihin seuraavasti:
•	 osatarjousten hyväksyminen saa 404 mainintaa
•	 Puitejärjestelyiden käyttäminen 157 mainintaa
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•	 Tarjousten antaminen ryhmittymänä / usean yrityksen yhteistarjouksena 215 
mainintaa

•	 Tilaajavastuulain mukaisten ja muiden selvitysten vaatiminen ainoastaan tar-
jouskilpailun voittajalta 282 mainintaa

•	 Hankintayksikön mahdollisuuksia asettaa kohtuuttoman korkeita vaatimuksia 
yritykseltä rajoitettaisiin selkeämmin laissa 375 mainintaa

Esitettyihin kysymyksiin saatiin yhteensä 1.433 vastausta.
Katso myös vastaukset kysymykseen 18 mitä ongelmia yritykset ovat kokeneet osal-
listumisessa kilpailutuksiin.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 530 vastausta, osatarjousten hyväksyminen 148 (27,9 % %), pui-

tejärjestelyiden käyttäminen 56 (10,6 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 
82 (15,5 %), tilaajavastuulain ja muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 
113 (21,3 %), kohtuuttoman korkeiden vaatimusten rajoittaminen 131 (24,7 %)

•	 VSY-ryhmä 570 vastausta, osatarjousten hyväksyminen 163 (28,6 %), puite-
järjestelyiden käyttäminen 55 (9,6 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 81 
(14,2 %), tilaajavastuulain ja muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 110 
(19,3 %), kohtuuttoman korkeiden vaatimusten rajoittaminen 161 (28,2 %)

•	 SOTE-ryhmä 183 vastausta, osatarjousten hyväksyminen 48 (26,2 %), puitejär-
jestelyiden käyttäminen 27 (14,8 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 27 
(14,8 %), tilaajavastuulain ja muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 37 
(20,2 %), kohtuuttoman korkeiden vaatimusten rajoittaminen 44 (24 %)

•	 URA-ryhmä 59 vastausta, osatarjousten hyväksyminen 18 (30,5 %), puitejärjes-
telyiden käyttäminen 5 (8,5 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 11 (18,6 %), 
tilaajavastuulain ja muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 10 (16,9 %), 
kohtuuttoman korkeiden vaatimusten rajoittaminen 15 (25,4 %)

•	 EK-ryhmä 91 vastausta, osatarjousten hyväksyminen 27 (29,7 %), puitejärjeste-
lyiden käyttäminen 14 (15,4 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 14 (15,4 %), 
tilaajavastuulain ja muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 12 (13,2 %), 
kohtuuttoman korkeiden vaatimusten rajoittaminen 24 (26,4 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (368 vastaajaa, 909 vastausta)
•	 osatarjousten hyväksyminen 259 (28,5 %), puitejärjestelyiden käyttäminen 85 

(9,4 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 145 (16 %), tilaajavastuulain ja 
muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 193 (21,2 %), kohtuuttoman kor-
keiden vaatimusten rajoittaminen 227 (25 %). Prosenttiluvut on laskettu vasta-
usten jakauman perusteella.
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Pienyritykset (165 vastaajaa, 376 vastausta)
•	 osatarjousten hyväksyminen 107 (28,5 %), puitejärjestelyiden käyttäminen 44 

(11,7 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 52 (13,8 %), tilaajavastuulain ja 
muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 61 (16,2 %), kohtuuttoman korkei-
den vaatimusten rajoittaminen 112 (29,8 %). Prosenttiluvut on laskettu vasta-
usten jakauman perusteella.

Keskisuuret yritykset (62 kpl, 142 vastausta)
•	 osatarjousten hyväksyminen 38 (26,8 %), puitejärjestelyiden käyttäminen 26 

(18,3 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 17 (12 %), tilaajavastuulain ja 
muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 27 (19 %), kohtuuttoman korkei-
den vaatimusten rajoittaminen 34 (23,9 %). Prosenttiluvut on laskettu vastaus-
ten jakauman perusteella.

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 292 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 33 kpl, VSY 61 kpl, SOTE 183 kpl, EK 15 kpl
•	 osatarjousten hyväksyminen 78 (26,7 %), puitejärjestelyiden käyttäminen 44 

(15,1 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 40 (13,7 %), tilaajavastuulain 
ja muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 60 (20,6 %), kohtuuttoman 
korkeiden vaatimusten rajoittaminen 70 (24 %). Prosenttiluvut on laskettu  
vastausten jakauman perusteella.

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 273 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 60 kpl, VSY 145 kpl, Urakoitsijat 59 kpl 
EK 9 kpl
•	 osatarjousten hyväksyminen 75 (27,5 %), puitejärjestelyiden käyttäminen 28 

(10,3 %), tarjousten antaminen ryhmittymänä 46 (16,9 %), tilaajavastuulain ja 
muiden selvitysten vaatimen vain voittajalta 44 (16,1 %), kohtuuttoman korkei-
den vaatimusten rajoittaminen 80 (29,3 %). Prosenttiluvut on laskettu vastaus-
ten jakauman perusteella.

KOMMENTTI

Vastauksissa korostuvat osatarjousten hyväksymisen ja kohtuuttomien vaatimus-
ten rajoittamisen tärkeys. Nämä keskeisiä ovat toimia, joita toteuttamalla EU-direk-
tiivimuutosten yhteydessä pyrittiin edistämään pk-yritysten pääsyä julkisten han-
kintojen markkinoille.
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KYSYMYS 26. MIKÄ ON YRITYKSEN NÄKEMYKSEN MUKAAN 
RIITTÄVÄ VÄHIMMÄISAIKA TARJOUSTEN JÄTTÄMISEEN 
KANSALLISISSA TARJOUSKILPAILUISSA?
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Kysymykseen vastanneista 590 yrityksestä pitää parhaana vaihtoehtona kahden vii-
kon tarjousaikaa 69 (11,7 %) vastaajaa, 2–4 viikon tarjousaikaa 374 (63,4 %), yli nel-
jän viikon 147 (24,9 %) vastaajaa. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 227 vastaajaa, kahden viikon tarjousaika 29 (12,8 %), 2–4 viikon 

tarjousaika 157 (69,2 %) ja yli neljän viikon tarjousaika 41(18,1 %) vastaajaa
•	 VSY-ryhmä 234 vastaajaa, kahden viikon tarjousaika 29 (12,4 %), 2–4 viikon tar-

jousaika 151 (64,5 %) ja yli neljän viikon tarjousaika 54 (23,1 %) vastaajaa
•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, kahden viikon tarjousaika 2 (3 %), 2–4 viikon tarjous-

aika 24 (36,4 %) ja yli neljän viikon tarjousaika 40(60,6 %) vastaajaa
•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, kahden viikon tarjousaika 4 (17,4 %), 2–4 viikon tar-

jousaika 16 (69,6 %) ja yli neljän viikon tarjousaika 3(13,1 %) vastaajaa
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, kahden viikon tarjousaika 5 (12,5 %), 2–4 viikon tarjous-

aika 26 (65 %) ja yli neljän viikon tarjousaika 9 (22,5 %) vastaajaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (361 kpl)
•	 kahden viikon tarjousaika 46 (12,7 %), 2–4 viikon tarjousaika 239 (66,2 %) ja yli 

neljän viikon tarjousaika 76 (21,1 %) vastaajaa
Pienyritykset (166 kpl)
•	 kahden viikon tarjousaika 21 (12,7 %), 2–4 viikon tarjousaika 100 (60,2 %) ja yli 

neljän viikon tarjousaika 45 (27,1 %) vastaajaa
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Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 kahden viikon tarjousaika 2 (3,3 %), 2–4 viikon tarjousaika 34 (55,7 %) ja yli nel-

jän viikon tarjousaika 25 (41 %) vastaajaa
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 109 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 23 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 kahden viikon tarjousaika 3 (2,8 %), 2–4 viikon tarjousaika 42 (38,5 %) ja yli nel-

jän viikon tarjousaika 64 (58,7 %) vastaajaa
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 kahden viikon tarjousaika 18 (14,9 %), 2–4 viikon tarjousaika 88 (72,7 %) ja yli 

neljän viikon tarjousaika 15 (12,4 %) vastaajaa

KOMMENTTI

Kaikissa vastaajaryhmissä katsottiin 2–4 viikon vastausaika tarjouspyytöihin sel-
västi tarkoituksenmukaisimmaksi vaihtoehdoksi.

KYSYMYS 27. PITÄISIKÖ HANKINTALAISSA TEHDÄ 
JOUSTAVAMMAKSI HANKINTAYKSIKÖN MAHDOLLISUUKSIA 
PYYTÄÄ TÄYDENTÄÄ TAI TÄSMENTÄÄ SILLE SAAPUNEITA 
PUUTTEELLISIA JA VIRHEELLISIÄ TARJOUKSIA?
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Kysymykseen vastanneista 599 yrityksestä 536 (89,5 %) haluaa helpottaa hankintayk-
siköiden mahdollisuuksia täydentää tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 63 (10,5 %) 
vastaajan mukaan ei tarvita muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 227 vastaajaa, 204 (89,9 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden 

mahdollisuuksia täydentää tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 26 (10,1 %) vas-
taajan mukaan ei tarvita muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin
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•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, 213 (88,4 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden 
mahdollisuuksia täydentää tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 28 (11,6 %) vas-
taajan mukaan ei tarvita muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

•	 SOTE-ryhmä 65 vastaajaa, 62 (95,4 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden 
mahdollisuuksia täydentää tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 3 (4,6 %) vas-
taajan mukaan ei tarvita muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 22 (95,7 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden 
mahdollisuuksia täydentää tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 1 (4,3 %) vas-
taajan mukaan ei tarvita muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 35 (87,5 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden mah-
dollisuuksia täydentää tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 5 (12,5 %) vastaa-
jan mukaan ei tarvita muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (369 kpl)
•	 338 (91,6 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden mahdollisuuksia täydentää 

tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 31 (8,4 %) vastaajan mukaan ei tarvita 
muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

Pienyritykset (166 kpl)
•	 143 (86,1 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden mahdollisuuksia täydentää 

tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 23 (13,9 %) vastaajan mukaan ei tarvita 
muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 53 (85,5 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden mahdollisuuksia täydentää tai 

täsmentää saapuneita tarjouksia, 9 (14,5 %) vastaajan mukaan ei tarvita muu-
toksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 110 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 65 kpl, EK 7 kpl
•	 104 (94,6 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden mahdollisuuksia täydentää 

tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 6 (5,4 %) vastaajan mukaan ei tarvita muu-
toksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl 
EK 6 kpl
•	 105 (86,8 %) haluaa helpottaa hankintayksiköiden mahdollisuuksia täydentää 

tai täsmentää saapuneita tarjouksia, 16 (13,2 %) vastaajan mukaan ei tarvita 
muutoksia täydennys- tai täsmennysmahdollisuuksiin

KOMMENTTI

Vastausten perusteella on ilmeistä, että hankintayksiköille haluttaisiin joustavampi 
mahdollisuus pyytää täydennyksiä ja täsmennyksiä tarjouksiin. Lisäksi vastaukset 
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viittaavat siihen, että sote-palveluiden ja urakoiden kilpailutuksissa tarve joustavuu-
den lisäämiseksi on vieläkin suurempi kuin muilla toimialoilla. 

KYSYMYS 28. TULISIKO JULKISISSA HANKINNOISSA 
ENNEN TARJOUKSEN ANTAMISTA KÄYDÄ VUOROPUHELUA 
HANKINTAYKSIKÖN JA TARJOAJIEN VÄLILLÄ TAI MUULLA TAVOIN 
INFORMOIDA POTENTIAALISIA TARJOAJIA ENNAKKOON?
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Kysymykseen vastanneista 598 yrityksestä 551 (92,1 %) ilmoittaa mielipiteenään että 
julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista käydä vuoropuhelua hankin-
tayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin informoida potentiaalisia tarjoajia 
ennakkoon ja 47 (7,9 %) vastaajaa ilmoittaa ei. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 230 vastaajaa, 208 (90,4 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa 

ennen tarjouksen antamista käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjo-
ajien välillä tai muulla tavoin informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon 
ja 47 (9,6 %) vastaajaa ilmoittaa ei

•	 VSY-ryhmä 239 vastaajaa, 222 (92,9 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa 
ennen tarjouksen antamista käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjo-
ajien välillä tai muulla tavoin informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon 
ja 17 (7,1 %) vastaajaa ilmoittaa ei

•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, 65 (98,5 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa 
ennen tarjouksen antamista käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjo-
ajien välillä tai muulla tavoin informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon 
ja 1 (1,5 %) vastaajaa ilmoittaa ei

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 19 (82,6 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen 
tarjouksen antamista käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien 
välillä tai muulla tavoin informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 4 
(17,4 %) vastaajaa ilmoittaa ei
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•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 37 (92,5 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen 
tarjouksen antamista käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien 
välillä tai muulla tavoin informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 3 
(7,5 %) vastaajaa ilmoittaa ei

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (369 kpl)
•	 342 (92,7 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista 

käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 27 (7,3 %) vastaajaa ilmoit-
taa ei

Pienyritykset (166 kpl)
•	 149 (89,8 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista 

käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 17 (10,2 %) vastaajaa ilmoit-
taa ei

Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 58 (95,1 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista 

käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 3 (4,9 %) vastaajaa ilmoit-
taa ei

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 111 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 109 (98,2 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista 

käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 2 (1,8 %) vastaajaa ilmoit-
taa ei

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 102 (83,6 %) haluaa että julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista 

käydään vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoidaan potentiaalisia tarjoajia ennakkoon ja 20 (16,4 %) vastaajaa ilmoit-
taa ei

KOMMENTTI

Vuoropuhelun ja muun ennakollisen informaation lisäämistä pidettiin erittäin tar-
peellisena. Sote-palveluiden kohdalla ennakollista informaatiota toivoivat lähes 
kaikki vastaajat. 
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Sähköinen asiointi

KYSYMYS 29. HANKINTAMENETTELYT TOTEUTETAAN 
USEIN SÄHKÖISESTI. OLETTEKO HAVAINNEET, ETTÄ OSA 
TARJOUSPYYNNÖSSÄ EDELLYTETYISTÄ ASIAKIRJOISTA OLISI 
HANKALA TOIMITTAA SÄHKÖISESTI?
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Kyllä Ei Ei kokemusta sähköisistä menettelyistä

Kysymykseen vastanneista 603 yrityksestä 162 (28,7 %) ilmoittaa mielipiteenään 
että osa tarjouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista on hankala toimittaa sähköi-
sesti, vaikeuksia ei ole havainnut 282 (46,8 %) vastaajaa ja ei kokemusta sähköisistä 
menettelyistä 159 (26,4 %) vastaajaa.

Kun ei kokemusta omaavat vastaajat jätetään pois, muodostuu tulos seuraavasti 
(vastaajien määrä 444):
•	 asiakirjoja hankala toimittaa 162 (36,5 %)
•	 ei vaikeuksia asiakirjojen toimittamisessa 282 (63,5 %)

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 231 vastaajaa, 54 (23,4 %) ilmoittaa mielipiteenään että osa tar-

jouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista on hankala toimittaa sähköisesti, 
vaikeuksia ei ole havainnut 106 (45,9 %) vastaajaa ja ei kokemusta sähköisistä 
menettelyistä 71 (30,7 %) vastaajaa, jos ei kokemusta omaavat jätetään pois 
vertailusta, vaikeuksia on kokenut 33,8 % ja vaikeuksia ei ole ollut 66,2 %:lla

•	 VSY-ryhmä 242 vastaajaa, 57 (23,6 %) ilmoittaa mielipiteenään että osa tarjous-
pyynnössä edellytetyistä asiakirjoista on hankala toimittaa sähköisesti, vaike-
uksia ei ole havainnut 124 (51,2 %) vastaajaa ja ei kokemusta sähköisistä menet-
telyistä 61 (25,2 %) vastaajaa, jos ei kokemusta omaavat jätetään pois vertai-
lusta, vaikeuksia on kokenut 31,5 % ja vaikeuksia ei ole ollut 68,5 %:lla

•	 SOTE-ryhmä 67 vastaajaa, 28 (41,7 %) ilmoittaa mielipiteenään että osa tar-
jouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista on hankala toimittaa sähköisesti, 
vaikeuksia ei ole havainnut 25 (37,3 %) vastaajaa ja ei kokemusta sähköisistä 
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menettelyistä 14 (21 %) vastaajaa, jos ei kokemusta omaavat jätetään pois ver-
tailusta, vaikeuksia on kokenut 52,8 % ja vaikeuksia ei ole ollut 47,2 %:lla

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 10 (43,5 %) ilmoittaa mielipiteenään että osa tarjous-
pyynnössä edellytetyistä asiakirjoista on hankala toimittaa sähköisesti, vaike-
uksia ei ole havainnut 7 (30,4 %) vastaajaa ja ei kokemusta sähköisistä menet-
telyistä 6 (26,1 %) vastaajaa, jos ei kokemusta omaavat jätetään pois vertailusta, 
vaikeuksia on kokenut 58,8 % ja vaikeuksia ei ole ollut 41,2 %:lla

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 13 (32,5 %) ilmoittaa mielipiteenään että osa tarjous-
pyynnössä edellytetyistä asiakirjoista on hankala toimittaa sähköisesti, vaike-
uksia ei ole havainnut 20 (50 %) vastaajaa ja ei kokemusta sähköisistä menet-
telyistä 7 (17,5 %) vastaajaa, jos ei kokemusta omaavat jätetään pois vertailusta, 
vaikeuksia on kokenut 38,2 % ja vaikeuksia ei ole ollut 61,8 %:lla

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (372 kpl)
•	 105 (28,2 %) ollut hankaluuksia, ei ole ollut hankaluuksia 148 (39,8 %), ei koke-

musta sähköisistä menettelyistä 119 (32 %) vastaajaa jos ei kokemusta omaa-
vat jätetään pois vertailusta, vaikeuksia on kokenut 41,5 % ja vaikeuksia ei ole 
ollut 58,5 %:lla 

Pienyritykset (167 kpl)
•	 42 (25,1 %) ollut hankaluuksia, ei ole ollut hankaluuksia 93 (55,7 %), ei koke-

musta sähköisistä menettelyistä 32 (19,2 %) vastaajaa jos ei kokemusta omaa-
vat jätetään pois vertailusta, vaikeuksia on kokenut 31,1 % ja vaikeuksia ei ole 
ollut 68,9 %:lla

Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 15 (24,2 %) ollut hankaluuksia, ei ole ollut hankaluuksia 39 (62,9 %), ei koke-

musta sähköisistä menettelyistä 8 (12,9 %) vastaajaa jos ei kokemusta omaa-
vat jätetään pois vertailusta, vaikeuksia on kokenut 27,3 % ja vaikeuksia ei ole 
ollut 72,7 %:lla

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 67 kpl, EK 7 kpl
•	 40 (35,4 %) ollut hankaluuksia, ei ole ollut hankaluuksia 49 (43,4 %), ei koke-

musta sähköisistä menettelyistä 24 (21,2 %) vastaajaa
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 36 (29,5 %) ollut hankaluuksia, ei ole ollut hankaluuksia 59 (48,4 %), ei koke-

musta sähköisistä menettelyistä 27 (22,1 %) vastaajaa

KOMMENTTI

Vastausten perusteella on ilmeistä, että sähköisten palveluiden käyttämisessä on 
jonkin verran hankaluuksia. Näyttää kuitenkin siltä, että yrityksille saatavissa olevat 
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asiantuntijapalvelut edistävät tehokkaasti sähköisten palveluiden käyttöönotta-
mista ja hallintaa. 

KYSYMYS 30. PARANTAISIKO SÄHKÖISESTI ANNETTAVA 
TARJOUS YRITYKSEN MAHDOLLISUUKSIA OSALLISTUA 
TARJOUSKILPAILUIHIN?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastanneista 598 yrityksestä 366 (61,2 %) vastaa sähköisesti annet-
tavan tarjouksen parantavan yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskil-
pailuihin ja 232 (38,8 %) vastaajaa ei näe sähköisen kilpailutuksen parantavan 
osallistumismahdollisuuksia.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 228 vastaajaa, 155 (68 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouk-

sen parantavan yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 73 
(32 %) vastaajaa ei näe sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismah-
dollisuuksia	

•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, 135 (56 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouk-
sen parantavan yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 106 
(44 %) vastaajaa ei näe sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismah-
dollisuuksia	

•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, 39 (59,1 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouk-
sen parantavan yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 27 
(40,9  %) vastaajaa ei näe sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumis-
mahdollisuuksia	

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 17 (73,9 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouk-
sen parantavan yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 6 
(26,1  %) vastaajaa ei näe sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumis-
mahdollisuuksia	
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•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 20 (50 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen 
parantavan yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 20 
(50 %) vastaajaa ei näe sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismah-
dollisuuksia	

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (369 kpl)
•	 226 (61,3 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen parantavan yrityksen 

mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 143 (38,7 %) vastaajaa ei näe 
sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismahdollisuuksia 

Pienyritykset (166 kpl)
•	 98 (59 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen parantavan yrityksen mah-

dollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 68 (41 %) vastaajaa ei näe sähköi-
sen kilpailutuksen parantavan osallistumismahdollisuuksia

Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 41 (67,2 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen parantavan yrityksen 

mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 20 (32,8 %) vastaajaa ei näe 
sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismahdollisuuksia

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 62 (55,4 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen parantavan yrityksen 

mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 50 (44,6 %) vastaajaa ei näe 
sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismahdollisuuksia

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 77 (63,1 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen parantavan yrityksen 

mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 45 (36,9 %) vastaajaa ei näe 
sähköisen kilpailutuksen parantavan osallistumismahdollisuuksia

KOMMENTTI

Enemmistö vastaajista katsoi, että sähköisen tarjouksen mahdollistaminen paran-
taisi yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin. Vastauksissa oli tosin 
yllättävän suuria eroja eri vastaajaryhmien välillä. Vastauksiin vaikuttanee se, missä 
määrin yritykset voivat hyödyntää jo tällä hetkellä mahdollisuutta tehdä tarjouksia 
sähköisesti.



		  8382	

KYSYMYS 31. VOISIKO YRITYS HYÖDYNTÄÄ SÄHKÖISTÄ 
ASIOINTIA VASTATESSAAN TARJOUSPYYNTÖÖN (TARJOUKSEN 
TEKEMINEN)?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastanneista 596 yrityksestä 542 (90,9 %) vastaa voivansa hyödyntää 
sähköistä asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön ja 54 (9,1 %) vastaajaa ei voi hyö-
dyntää sähköistä asiointia.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 230 vastaajaa, 215 (93,5 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä 

asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön ja 15 (6,5 %) vastaajaa ei voi hyödyntää 
sähköistä asiointia

•	 VSY-ryhmä 236 vastaajaa, 210 (89 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asi-
ointia vastatessaan tarjouspyyntöön ja 26 (11 %) vastaajaa ei voi hyödyntää säh-
köistä asiointia

•	 SOTE-ryhmä 67 vastaajaa, 60 (89,6 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä 
asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön ja 7 (10,4 %) vastaajaa ei voi hyödyn-
tää sähköistä asiointia

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 21 (91,3 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asi-
ointia vastatessaan tarjouspyyntöön ja 2 (8,7 %) vastaajaa ei voi hyödyntää säh-
köistä asiointia

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 36 (90 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asioin-
tia vastatessaan tarjouspyyntöön ja 4 (10 %) vastaajaa ei voi hyödyntää säh-
köistä asiointia

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (366 kpl)
•	 331 (90,4 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tar-

jouspyyntöön ja 35 (9,6 %) vastaajaa ei voi hyödyntää sähköistä asiointia 
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Pienyritykset (166 kpl)
•	 150 (90,4 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tar-

jouspyyntöön ja 16 (9,6 %) vastaajaa ei voi hyödyntää sähköistä asiointia
Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 58 (93,6 %) vastaa sähköisesti annettavan tarjouksen parantavan yrityksen 

mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin ja 4 (6,4 %) vastaajaa ei näe säh-
köisen kilpailutuksen parantavan osallistumismahdollisuuksia

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 12 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 67 kpl, EK 7 kpl
•	 98 (87,5 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tarjous-

pyyntöön ja 14 (12,5 %) vastaajaa ei voi hyödyntää sähköistä asiointia 
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 111 (91 %) vastaa voivansa hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tarjous-

pyyntöön ja 11 (9 %) vastaajaa ei voi hyödyntää sähköistä asiointia 

KOMMENTTI

Vastaukset osoittavat, että yritysten valmiudet hyödyntää sähköistä asiointia ovat 
jo tällä hetkellä verrattain korkeata tasoa. 

KYSYMYS 32. NOPEUTTAAKO SÄHKÖISTEN VIESTINTÄVÄLINEIDEN 
KÄYTTÖ (TARJOUKSEN ANTAMINEN SÄHKÖISESTI) TARJOUKSEN 
LAATIMISTA JA TOIMITTAMISTA OSTAJALLE?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastanneista 597 yrityksestä 479 (80,2 %) vastaa uskovansa sähköisen 
asioinnin nopeuttavan tarjouksen antamista ja 118 (19,8 %) vastaajaa ei usko sähköi-
sen asioinnin nopeuttavan tarjouksen antamista.
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Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 229 vastaajaa, 186 (81,2 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin 

nopeuttavan tarjouksen antamista ja 43 (18,8 %) vastaajaa ei usko sähköisen 
asioinnin nopeuttavan tarjouksen antamista

•	 VSY-ryhmä 240 vastaajaa, 185 (77,1 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin 
nopeuttavan tarjouksen antamista ja 55 (22,9 %) vastaajaa ei usko sähköisen 
asioinnin nopeuttavan tarjouksen antamista

•	 SOTE-ryhmä 65 vastaajaa, 56 (86,2 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin 
nopeuttavan tarjouksen antamista ja 9 (13,8 %) vastaajaa ei usko sähköisen asi-
oinnin nopeuttavan tarjouksen antamista

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 20 (87 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin 
nopeuttavan tarjouksen antamista ja 3 (13 %) vastaajaa ei usko sähköisen asi-
oinnin nopeuttavan tarjouksen antamista

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 32 (80 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin 
nopeuttavan tarjouksen antamista ja 8 (20 %) vastaajaa ei usko sähköisen asi-
oinnin nopeuttavan tarjouksen antamista

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (369 kpl)
•	 296 (80,2 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin nopeuttavan tarjouksen 

antamista ja 73 (19,8 %) vastaajaa ei usko sähköisen asioinnin nopeuttavan tar-
jouksen antamista 

Pienyritykset (165 kpl)
•	 130 (78,8 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin nopeuttavan tarjouksen 

antamista ja 35 (21,2 %) vastaajaa ei usko sähköisen asioinnin nopeuttavan tar-
jouksen antamista

Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 51 (83,6 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin nopeuttavan tarjouksen 

antamista ja 10 (16,4 %) vastaajaa ei usko sähköisen asioinnin nopeuttavan 
tarjouksen antamista

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 111 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 65 kpl, EK 7 kpl
•	 91 (82 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin nopeuttavan tarjouksen anta-

mista ja 20 (18 %) vastaajaa ei usko sähköisen asioinnin nopeuttavan tarjouk-
sen antamista

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 97 (79,5 %) vastaa uskovansa sähköisen asioinnin nopeuttavan tarjouksen 

antamista ja 25 (20,5 %) vastaajaa ei usko sähköisen asioinnin nopeuttavan 
tarjouksen antamista
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KOMMENTTI

Vastaukset osoittivat, että yritykset pitävät kautta linjan ilmeisenä, että mahdol-
lisuus käyttää sähköisiä viestintävälineitä tehostaa hankintamenettelyä yritysten 
näkökulmasta.

Pienhankinnat

KYSYMYS 33. TULISIKO PIENHANKINTAILMOITUKSET JULKAISTA 
JA OLLA SAATAVISSA SÄHKÖISESTI INTERNETISSÄ?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastanneista 600 yrityksestä 523 (87,2 %) haluaa pienhankinnat jul-
kaistavan ja olla saatavissa internetissä ja 77 (12,8 %) vastaajaa ei.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 229 vastaajaa, 193 (84,3 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja 

olla saatavissa internetissä ja 36 (15,7 %) vastaajaa ei
•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, 216 (89,6 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja 

olla saatavissa internetissä ja 25 (89,6 %) vastaajaa ei
•	 SOTE-ryhmä 67 vastaajaa, 62 (92,5 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla 

saatavissa internetissä ja  5 (7,5 %) vastaajaa ei 
•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 22 (95,7 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla 

saatavissa internetissä ja 1 (4,3 %) vastaajaa ei 
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 30 (75 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla saa-

tavissa internetissä ja 10 (25 %) vastaajaa ei 

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (370 kpl)
•	 331 (89,5 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla saatavissa internetissä 

ja 39 (10,5 %) vastaajaa ei 



		  8786	

Pienyritykset (167 kpl)
•	 142 (85 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla saatavissa internetissä ja 

25 (15 %) vastaajaa ei
Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 49 (80,3 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla saatavissa internetissä 

ja 12 (19,7 %) vastaajaa ei
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 67 kpl, EK 7 kpl
•	 101 (89,4 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla saatavissa internetissä 

ja 12 (10,6 %) vastaajaa ei
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 108 (88,5 %) haluaa pienhankinnat julkaistavan ja olla saatavissa internetissä 

ja 14 (11,5 %) vastaajaa ei

KOMMENTTI

Pienhankinnat muodostavat kappalemääräisesti suurimman ryhmän julkisia han-
kintoja, Vastausten perusteella on selvää, että yritykset toivovat myös pienhankin-
tojen olevan mahdollisimman laajasti avoimen ilmoittamisen ja läpinäkyvän menet-
telyn kohteena. 

KYSYMYS 34. MITEN PIENHANKINNAT TULISI KILPAILUTTAA JA 
MINKÄLAISTA KILPAILUTTAMISSÄÄNTELYN TULEE OLLA? 

96 %

4 %

Vain ilmoittaminen tai kevyt sääntely

Yksityiskohtainen sääntely

Kysymykseen vastanneista 597 yrityksestä 574 (96,2 %) mielestä pienhankinnat tulisi 
kilpailuttaa julkisesti kevyesti säänneltynä tai hankintayksikön kulloinkin tarpeen 
olevalla laajuudella. Yksityiskohtaista sääntelyn kannalla on 23 (3,8 %) vastaajaa.



		  8786	

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 229 vastaajaa, 223 (97,4 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sään-

telyn piiriin, yksityiskohtaisen sääntelyn kannalla on 6 (2,6 %) vastaajaa
•	 VSY-ryhmä 238 vastaajaa, 229 (96,2 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen säänte-

lyn piiriin, yksityiskohtaisen sääntelyn kannalla on 9 (3,8 %) vastaajaa
•	 SOTE-ryhmä 67 vastaajaa, 62 (92,5 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen säänte-

lyn piiriin, yksityiskohtaisen sääntelyn kannalla on 5 (7,5 %) vastaajaa 
•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 20 (87 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn 

piiriin, yksityiskohtaisen sääntelyn kannalla on 3 (13 %) vastaajaa 
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 40 (100 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn 

piiriin, yksityiskohtaisen sääntelyn kannalla on 0 (0 %) vastaajaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (368 kpl)
•	 357 (84,9 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn piiriin, yksityiskohtai-

sen sääntelyn kannalla on 11 (3 %) vastaajaa 
Pienyritykset (166 kpl)
•	 141 (85 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn piiriin, yksityiskohtaisen 

sääntelyn kannalla on 25 (15 %) vastaajaa
Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 59 (96,7 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn piiriin, yksityiskohtaisen 

sääntelyn kannalla on 2 (3,3 %) vastaajaa
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 67 kpl, EK 7 kpl
•	 104 (92 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn piiriin, yksityiskohtaisen 

sääntelyn kannalla on 9 (8 %) vastaajaa
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl EK 
6 kpl
•	 116 (95,1 %) haluaa kilpailutuksen ja kevyen sääntelyn piiriin, yksityiskohtai-

sen sääntelyn kannalla on 6 (4,9 %) vastaajaa

KOMMENTTI

Vastausten perusteella on yksiselitteistä, että yritykset toivovat kevyttä ohjausta 
pienhankintoihin mieluummin kuin yksityiskohtaista sääntelyä. 
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KYSYMYS 35. TOIMIVATKO PIENHANKINNAT PAREMMIN PIENTEN 
YRITYSTEN KANNALTA KUIN LAISSA SÄÄNNELLYT HANKINNAT?
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Kyllä, julkisesti ilmoitetut pienhankinnat voidaan toteuttaa pk-yritysten kannalta paremmin 
kuin laissa yksityiskohtaisesti säännellyissä menettelyissä

Ei, pienhankinnat menevät enimmäkseen suuremmille yrityksille

En osaa sanoa

Kysymykseen vastanneista 595 yrityksestä 265 (44,5 %) mielestä pienhankinnat voi-
daan toteuttaa pk-yritysten kannalta paremmin kuin laissa yksityiskohtaisesti sään-
nellyt hankinnat. Pienhankintojen meneminen enimmäkseen suuremmille yrityk-
sille huolestuttaa 78 (13,1 %) vastaajaa. Ei osaa sanoa vastauksia 252 (42,4 %). Jos 
ei osaa sanoa vastaukset poistetaan tuloksesta, pienhankintojen toteuttaminen pk-
yritysten kannalta paremmin onnistuisi 77,3 %:n mielestä ja suuremmille yrityksille 
meno huolestuttaa 22,7 % vastaajista.
Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 228 vastaajaa, 102 (44,7 %) toteaa pienhankintojen hoituvan 

paremmin kuin muiden hankintojen ja 34 (14,9 %) pelkää niiden menemistä 
isommille yrityksille. Ei osaa sanoa vastauksia 92 (40,4 %). En osaa sanoa vas-
tukset poistettuna pk-yrityksiin uskoo 75 % ja suurempien voittoon 25 %.

•	 VSY-ryhmä 238 vastaajaa, 118 (49,6 %) toteaa pienhankintojen hoituvan parem-
min kuin muiden hankintojen ja 28 (11,8 %) pelkää niiden menemistä isommille 
yrityksille. Ei osaa sanoa vastauksia 92 (38,7 %). En osaa sanoa vastukset pois-
tettuna pk-yrityksiin uskoo 80,8 % ja suurempien voittoon 19,2 %.

•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, 26 (39,4 %) toteaa pienhankintojen hoituvan parem-
min kuin muiden hankintojen ja 6 (9,1 %) pelkää niiden menemistä isommille 
yrityksille. Ei osaa sanoa vastauksia 34 (51,5 %). En osaa sanoa vastukset pois-
tettuna pk-yrityksiin uskoo 81,3 % ja suurempien voittoon 18,7 %. 

•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, 8 (34,8 %) toteaa pienhankintojen hoituvan parem-
min kuin muiden hankintojen ja 3 (13,1 %) pelkää niiden menemistä isommille 
yrityksille. Ei osaa sanoa vastauksia 12 (52,1 %). En osaa sanoa vastukset pois-
tettuna pk-yrityksiin uskoo 72,7 % ja suurempien voittoon 27,3 %. 
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•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa,11 (27,5 %) toteaa pienhankintojen hoituvan paremmin 
kuin muiden hankintojen ja 7 (17,5 %) pelkää niiden menemistä isommille yri-
tyksille. Ei osaa sanoa vastauksia 22 (55 %). En osaa sanoa vastukset poistet-
tuna pk-yrityksiin uskoo 61,1 % ja suurempien voittoon 38,9 %.

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (366 kpl)
•	 163 (44,5 %) toteaa pienhankintojen toimivan paremmin pk-yritysten kannalta 

kuin muut hankinnat ja 53 (14,5 %) pelkää niiden menemistä isommille yrityk-
sille. Ei osaa sanoa vastauksia 150 (41 %). En osaa sanoa vastukset poistettuna 
pk-yrityksiin uskoo 75,5 % ja suurempien voittoon 24,5 %

Pienyritykset (168 kpl)
•	 70 (41,9 %) toteaa pienhankintojen toimivan paremmin pk-yritysten kannalta 

kuin muut hankinnat ja 24 (14,3 %) pelkää niiden menemistä isommille yrityk-
sille. Ei osaa sanoa vastauksia 74 (44,1 %). En osaa sanoa vastukset poistettuna 
pk-yrityksiin uskoo 76,1 % ja suurempien voittoon 23,9 %

Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 31 (50,8 %) toteaa pienhankintojen toimivan paremmin pk-yritysten kannalta 

kuin muut hankinnat ja 3 (4,9 %) pelkää niiden menemistä isommille yrityksille. 
Ei osaa sanoa vastauksia 27 (44,3 %). En osaa sanoa vastukset poistettuna pk-
yrityksiin uskoo 94,1 % ja suurempien voittoon 5,9 %

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 39 (34,8 %) toteaa pienhankintojen toimivan paremmin pk-yritysten kannalta 

kuin muut hankinnat ja 13 (11,6 %) pelkää niiden menemistä isommille yrityk-
sille. Ei osaa sanoa vastauksia 60 (53,6 %). 

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 54 (44,3 %) toteaa pienhankintojen toimivan paremmin pk-yritysten kannalta 

kuin muut hankinnat ja 17 (13,9 %) pelkää niiden menemistä isommille yrityk-
sille. Ei osaa sanoa vastauksia 51 (41,8 %).

KOMMENTTI

Suurella osalla vastaajista ei ole vahvaa näkemystä siitä, edistävätkö pienhankin-
nat pk-yritysten osallistumista julkisiin hankintoihin tehokkaammin kuin han-
kintalaissa säännellyt hankinnat. Suhteellisen moni vastaajista katsoo kuitenkin, 
että on olemassa riski siitä, että myös pienhankinnat päätyvtä suuremmille toi-
mittajille. Merkillepantavaa on, että keskisuurista yrityksistä suurempi osa kuin 
mikro- ja pienyrityksistä katsoo pienhankintojen toimivan erityisen hyvin pk-yri-
tysten kannalta. 
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KYSYMYS 36. MIKÄ OLISI SOPIVA ALARAJA KILPAILUTETTAVALLE 
PIENHANKINNALLE (EUR)?

65 %

35 %

0-10.000

20.000 -

Kysymykseen vastasi 571 yritystä. Vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
•	 ei alarajaa kilpailutettavalle pienhankinnalle, vastaajia 121 (21,2 %)
•	 ilmoitettavan pienhankinnan alaraja 5.000 €, vastaajia 70 (12,3 %)
•	 ilmoitettavan pienhankinnan alaraja 7.500 €, vastaajia 29 (5,1 %)
•	 ilmoitettavan pienhankinnan alaraja 10.000 €, vastaajia 151 (26,4 %)
•	 ilmoitettavan pienhankinnan alaraja 20.000 €, vastaajia 199 (34,9 %)
Jos pienhankinnan ilmoittamisen alarajaksi asetetaan 10.000 €, vastauksista 371 
(65 %) asettuu tälle alueelle (ei alarajaa – 10.000 €). Vastaajista 34,9 % pitää 20.000 
kynnysarvoa sopivana pienhankinnan ilmoittamiselle. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 216 vastaajaa, 

–– ei alarajaa, vastaajia 45 (20,8 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 28 (13 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 8 (3,7 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 53 (24,5 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 82 (38 %) 

•	 VSY-ryhmä 231 vastaajaa, 
–– ei alarajaa, vastaajia 49 (21,2 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 33 (14,3 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 18 (7,8 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 63 (27,3 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 68 (29,4 %) 

•	 SOTE-ryhmä 62 vastaajaa,
–– ei alarajaa, vastaajia 11 (17,7 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 3 (4,8 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 2 (3,2 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 21 (33,9 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 25 (40,3 %) 
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•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa 
–– ei alarajaa, vastaajia 8 (36,4 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 3 (12,6 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 0 (0 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 6 (25,2 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 5 (22,7 %) 

•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa,
–– ei alarajaa, vastaajia 8 (20 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 3 (7,5 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 1 (2,5 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 9 (22,5 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 19 (47,5 %) 

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (351 kpl)

–– ei alarajaa, vastaajia 82 (23,4 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 49 (14 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 21 (6 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 94 (26,8 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 105 (29,9 %) 

Pienyritykset (158 kpl)
–– ei alarajaa, vastaajia 27 (17,1 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 15 (9,5 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 5 (3,2 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 47 (29,8 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 64 (40,5 %) 

Keskisuuret yritykset (60 kpl)
–– ei alarajaa, vastaajia 12 (20 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 5 (8,3 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 3 (5 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 11 (18,3 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 29 (48,3 %) 

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 106 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 24 kpl, SOTE 62 kpl, EK 7 kpl

–– ei alarajaa, vastaajia 21 (19,8 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 9 (8,5 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 3 (2,8 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 33 (31,1 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 40 (37,7 %) 



		  9392	

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 117 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 22 kpl 
EK 6 kpl

–– ei alarajaa, vastaajia 24 (20,5 %)
–– alaraja 5.000 €, vastaajia 13 (11,1 %)
–– alaraja 7.500 €, vastaajia 7 (6 %)
–– alaraja 10.000 €, vastaajia 37 (31,6 %)
–– alaraja 20.000 €, vastaajia 36 (30,8 %) 

KOMMENTTI

Vastaukset kysymykseen pienhankintojen kilpailuttamisen mahdollisesta alarajasta 
hajosivat paljon. Merkillepantavaa on, että 20 prosenttia vastaajista katsoo, että ala-
rajaa ei pitäisi asettaa lainkaan.

KYSYMYS 37. KUINKA LAAJALLA ALUEELLA PIENHANKINNAT 
TULISI KILPAILUTTAA?

73 %

27 %

Maantieteellisesti rajatusti 
(alueellisesti, esim. maakunnittain)

Valtakunnallisesti

Kysymykseen vastanneista 573 yrityksestä 418 (72,9 %) mielestä pienhankinnat tulisi 
kilpailuttaa alueellisesti ja 155 (27,1 %) mielestä valtakunnallisesti.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 215 vastaajaa, alueellisesti 146 (67,9 %) ja valtakunnallisesti 69 

(22,1 %)
•	 VSY-ryhmä 233 vastaajaa, alueellisesti 176 (75,5 %) ja valtakunnallisesti 56 

(24,5 %)
•	 SOTE-ryhmä 63 vastaajaa, alueellisesti 52 (82,5 %) ja valtakunnallisesti 11 

(17,5 %) 
•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa, alueellisesti 16 (72,7 %) ja valtakunnallisesti 6 (27,3 %)
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, alueellisesti 27 (67,5 %) ja valtakunnallisesti 13 (32,5 %)
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (354 kpl)
•	 alueellisesti 257 (72,6 %) ja valtakunnallisesti 97 (27,4 %) 
Pienyritykset (159 kpl)
•	 alueellisesti 116 (73 %) ja valtakunnallisesti 43 (27 %)
Keskisuuret yritykset (58 kpl)
•	 alueellisesti 43 (74,1 %) ja valtakunnallisesti 15 (25,9 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 105 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 12 kpl, VSY 23 kpl, SOTE 63 kpl, EK 7 kpl
•	 alueellisesti 87 (82,9 %) ja valtakunnallisesti 18 (17,1 %)
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 119 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 22 kpl 
EK 6 kpl
•	 alueellisesti 95 (79,8 %) ja valtakunnallisesti 24 (20,2 %)

KOMMENTTI

Vastauksissa painottuu selvästi näkemys, jonka mukaan pienhankinnat olisi tarkoi-
tuksenmukaisempaa kilpailuttaa alueellisesti kuin valtakunnallisesti. Toisaalta taas 
yritykset toivovat myös pienhankinnoilta mahdollisimman suurta avoimuutta (vas-
taukset ilmoittamista koskevaan kysymykseen 32).

KYSYMYS 38. ONKO YRITYS OSALLISTUNUT KANSALLISET 
KYNNYSARVOT ALITTAVIIN HANKINTOIHIN (PIENHANKINNAT)?

47 49

15

30

45
53 51

85

70

55

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

SATU VSY SOTE URA EK

Kyllä Ei

Kysymykseen vastanneista 594 yrityksestä 258 (43,4 %) on osallistunut kansalli-
set kynnysarvot alittavien pienhankintojen kilpailutuksiin ja 336 (56,6 %) ei ole 
osallistunut.
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Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 228 vastaajaa, on osallistunut 107 (46,9 %) ja ei ole osallistunut 

121 (53,1 %)
•	 VSY-ryhmä 237 vastaajaa, on osallistunut 116 (48,9 %) ja ei ole osallistunut 121 

(51,1 %)
•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, on osallistunut 10 (15,4 %) ja ei ole osallistunut 56 

(84,6 %) 
•	 URA-ryhmä 23 vastaajaa, on osallistunut 7 (30,4 %) ja ei ole osallistunut 16 

(69,6 %)
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, on osallistunut 18 (45 %) ja ei ole osallistunut 22 (55 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (368 kpl)
•	 on osallistunut 147 (39,9 %) ja ei ole osallistunut 221 (60,1 %) 
Pienyritykset (164 kpl)
•	 on osallistunut 76 (46,3 %) ja ei ole osallistunut 88 (53,7 %)
Keskisuuret yritykset (60 kpl)
•	 on osallistunut 33 (55 %) ja ei ole osallistunut 27 (445 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 111 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 on osallistunut 28 (25,2 %) ja ei ole osallistunut 83 (74,8 %)
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 on osallistunut 52 (43 %) ja ei ole osallistunut 69 (57 %)

KOMMENTTI

Vastaukset osoittavat, että sote-palveluissa ja urakoinnissa pienhankintoihin osal-
listuminen on huomattavasti harvinaisempaa kuin tavara- ja palveluhankinnoissa. 
Yrityskokoluokittain tarkasteltuna on merkillepantavaa, että osallistumisen toden-
näköisyys kasvaa yrityskoon kasvaessa. 
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Yritysten kokemukset 
muutoksenhakumenettelyistä

KYSYMYS 39. ONKO YRITYS KÄYTTÄNYT OIKEUSSUOJAKEINOJA 
(HANKINTAOIKAISU, VALITUS MARKKINAOIKEUTEEN) 
TARJOUSKILPAILUISSA JOIHIN SE ON OSALLISTUNUT VIIMEISTEN 
KOLMEN VUODEN AIKANA?

13 %

87 %

Kyllä
Ei

Kysymykseen vastanneista 592 yrityksestä 78 (13,2 %) on käyttänyt oikeussuojakei-
noja ja 517 (86,8 %) ei ole käyttänyt.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 224 vastaajaa, on käyttänyt oikeussuojakeinoja 19 (8,5 %) ja ei ole 

käyttänyt 205 (91,5 %)
•	 VSY-ryhmä 240 vastaajaa, on käyttänyt oikeussuojakeinoja 36 (15 %) ja ei ole 

käyttänyt 204 (85 %)
•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, on käyttänyt oikeussuojakeinoja 14 (21,2 %) ja ei ole 

käyttänyt 54 (78,8 %)
•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa, on käyttänyt oikeussuojakeinoja 0 (0 %) ja ei ole käyt-

tänyt 22 (100 %)
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, on käyttänyt oikeussuojakeinoja 9 (22,5%) ja ei ole 

käyttänyt 31 (77,5 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (365 kpl)
•	 on käyttänyt oikeussuojakeinoja 28 (7,7 %) ja ei ole käyttänyt 337 (92,3 %) 
Pienyritykset (164 kpl)
•	 on käyttänyt oikeussuojakeinoja 27 (16,5 %) ja ei ole käyttänyt 137 (83,5 %)
Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 on käyttänyt oikeussuojakeinoja 18 (29,5 %) ja ei ole käyttänyt 43 (70,5 %)
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 on käyttänyt oikeussuojakeinoja 25 (22,3 %) ja ei ole käyttänyt 87 (77,7 %)
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Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 120 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 30 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 22 kpl 
EK 6 kpl
•	 on käyttänyt oikeussuojakeinoja 6 (5 %) ja ei ole käyttänyt 114 (95 %)

KOMMENTTI

Vastaukset osoittavat selvästi, että suuremmat yritykset käyttävät oikeussuojakei-
noja pieniä yrityksiä aktiivisemmin. Keskisuurista yrityksistä oikeussuojakeinoja 
käyttää noin neljä kertaa suurempi osuus kuin mikroyrityksistä. 

KYSYMYS 40. KUINKA MONESTI YRITYS ON KÄYTTÄNYT 
OIKEUSSUOJAKEINOJA TARJOUSKILPAILUISSA VIIMEISTEN 
KOLMEN VUODEN AIKANA (KRT)?
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Kysymykseen vastanneista 78 yrityksestä 54 (69,2 %) on käyttänyt kerran oikeussuo-
jakeinoja, 2–4 kertaa 23 (29,5 %) ja viisi tai enemmän 1 (1,3 %) yritystä.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 18 vastaajaa, 15 (83,3 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 

2–4 kertaa 3 (16,7 %) ja viisi tai enemmän 0 (0 %) yritystä
•	 VSY-ryhmä 34 vastaajaa, 20 (58,8 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 

2–4 kertaa 13 (38,2 %) ja viisi tai enemmän 1 (2,9 %) yritystä
•	 SOTE-ryhmä 13 vastaajaa, 11 (84,6 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 

2–4 kertaa 2 (15,4 %) ja viisi tai enemmän 0 (0 %) yritystä
•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa, eivät ole käyttäneet oikeussuojakeinoja
•	 EK-ryhmä 13 vastaajaa, 8 (61,5 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2–4 

kertaa 5 (39,5 %) ja viisi tai enemmän 0 (0 %) yritystä
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (26 kpl)
•	 17 (65,4 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 9 (34,6 %) ja viisi 

tai enemmän 0 (0 %) yritystä 
Pienyritykset (32 kpl)
•	 25 (78,1 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 7 (21,9 %) ja viisi 

tai enemmän 0 (0 %) yritystä
Keskisuuret yritykset (19 kpl)
•	 11 (57,9 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 7 (36,8 %) ja viisi 

tai enemmän 1 (5,3 %) yritystä
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 25 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 3 kpl, VSY 6 kpl, SOTE 13 kpl, EK 3 kpl
•	 22 (88 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 3 (12 %) ja viisi 

tai enemmän 0 yritystä
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 6 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 4 kpl, VSY 2 kpl, Urakoitsijat 0 kpl  
EK 0 kpl
•	 4 (66,7 %) on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 2 (33,3 %) ja viisi 

tai enemmän 0 yritystä

KOMMENTTI

Valtaosassa tapauksista oikeussuojakeinojen käyttäminen on harvinaista silloinkin, 
kun niitä on käytetty. 

KYSYMYS 41. OLISIKO OLLUT SYYTÄ VALITTAA, MUTTA 
YRITYS ON JÄTTÄNYT VALITTAMATTA ESIMERKIKSI TULEVIEN 
KILPAILUTUSTEN VAARANTUMISEN TAI KULURISKIN VUOKSI?
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Kyselyyn vastanneista yrityksistä 78 (katso edellä kysymys 38) on käyttänyt oikeus-
suojakeinoja. Kysymykseen vastanneet, oikeussuojakeinoja käyttämättä jättäneet 
514 yrityksestä 211 (41,1 %) olisi ollut syytä valittaa ja 303 (58,9 %) ei olisi ollut syytä 
valittaa.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 204 vastaajaa, 76 (37,3 %) olisi ollut syytä valittaa ja 128 (62,7 %) 

ei olisi ollut syytä valittaa
•	 VSY-ryhmä 202 vastaajaa, 87 (43,1 %) olisi ollut syytä valittaa ja 115 (56,9 %) ei 

olisi ollut syytä valittaa
•	 SOTE-ryhmä 50 vastaajaa, 26 (52 %) olisi ollut syytä valittaa ja 24 (48 %) ei olisi 

ollut syytä valittaa
•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa, 8 (36,4 %) olisi ollut syytä valittaa ja 14 (63,6 %) ei 

olisi ollut syytä valittaa
•	 EK-ryhmä 36 vastaajaa, 14 (38,9 %) olisi ollut syytä valittaa ja 22 (61,1 %) ei olisi 

ollut syytä valittaa

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (332 kpl)
•	 130 (39,2 %) olisi ollut syytä valittaa ja 202 (60,8 %) ei olisi ollut syytä valittaa 
Pienyritykset (138 kpl)
•	 57 (41,3 %) olisi ollut syytä valittaa ja 81 (58,7 %) ei olisi ollut syytä valittaa
Keskisuuret yritykset (43 kpl)
•	 23 (53,5 %) olisi ollut syytä valittaa ja 20 (46,5 %) ei olisi ollut syytä valittaa
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 86 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 10 kpl, VSY 19 kpl, SOTE 50 kpl, EK 7 kpl
•	 41 (47,7 %) olisi ollut syytä valittaa ja 45 (52,3 %) ei olisi ollut syytä valittaa 
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 25 kpl, VSY 60 kpl, Urakoitsijat 22 kpl 
EK 6 kpl
•	 44 (38,9 %) olisi ollut syytä valittaa ja 69 (61,1 %) ei olisi ollut syytä valittaa 

KOMMENTTI

On merkille pantavaa, että peräti yli 40 prosenttia niistä vastaajista, jotka eivät olleet 
käyttäneet oikeussuojakeinoja, katsoi että käytölle olisi ollut perusteita. Kysymyk-
sessä ei selvitetty tarkemmin niitä perusteita, joiden johdosta valittamiseen ei ollut 
ryhdytty, vaan asiakassuhteen vaarantuminen ja kuluriski mainittiin vain esimerk-
keinä mahdollisista passiivisuuden syistä. 



		  9998	

KYSYMYS 42. KUN YRITYS ON OLLUT HANKINTAKILPAILUTUKSEN 
VOITTAJA, OVATKO KILPAILIJAT VALITTANEET PÄÄTÖKSESTÄ?

16 %

84 %

Kyllä

Ei

Kysymykseen vastanneista 565 yrityksestä 88 (15,6 %) kilpailija on valittanut hankin-
tapäätöksestä ja 477 (84,4 %) ei ole joutunut valituksen kohteeksi.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 215 vastaajaa, 20 (9,3 %) kilpailija on valittanut hankintapäätök-

sestä ja 195 (90,7 %) ei ole joutunut valituksen kohteeksi
•	 VSY-ryhmä 228 vastaajaa, 44 (19,3 %) kilpailija on valittanut hankintapäätök-

sestä ja 184 (80,7 %) ei ole joutunut valituksen kohteeksi
•	 SOTE-ryhmä 63 vastaajaa, 13 (20,6 %) kilpailija on valittanut hankintapäätök-

sestä ja 50 (79,4 %) ei ole joutunut valituksen kohteeksi
•	 URA-ryhmä 20 vastaajaa, 1 (5 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä 

ja 19 (95 %) ei ole joutunut valituksen kohteeksi
•	 EK-ryhmä 39 vastaajaa, 10 (25,6 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä 

ja 29 (74,4 %) ei ole joutunut valituksen kohteeksi

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (339 kpl)
•	 39 (11,5 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä ja 300 (88,5 %) ei ole 

joutunut valituksen kohteeksi 
Pienyritykset (163 kpl)
•	 31 (19 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä ja 132 (81 %) ei ole joutu-

nut valituksen kohteeksi taa
Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 16 (26,2 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä ja 45 (73,8 %) ei ole jou-

tunut valituksen kohteeksi 
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 107 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 24 kpl, SOTE 63 kpl, EK 7 kpl
•	 21 (19,6 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä ja 86 (80,4 %) ei ole jou-

tunut valituksen kohteeksi 
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Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 113 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 29 kpl, VSY 58 kpl, Urakoitsijat 20 kpl 
EK 6 kpl
•	 11 (9,7 %) kilpailija on valittanut hankintapäätöksestä ja 102 (90,3 %) ei ole jou-

tunut valituksen kohteeksi 

KOMMENTTI

Vastaukset vahvistavat sitä kuvaa, että valittaminen on verraten vähäistä. Tosin 
kysymykseen vastanneista keskisuurista yrityksistä jo yli 26 prosenttia ilmoitti, että 
kilpailija on valittanut päätöksestä. Mikroyrityksistä vain hieman yli 10 prosenttia 
vastasi näin. Asia selittynee lähinnä sillä, että keskisuuret yritykset ovat aktiivisem-
pia julkisten hankintojen markkinoilla. 

KYSYMYS 43. KUINKA MONESTI KILPAILIJAT OVAT VALITTANEET 
PÄÄTÖKSESTÄ (KRT)?
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Kysymykseen vastanneista 94 yrityksestä 51 (54,3 %) yrityksen kilpailija on käyttä-
nyt kerran oikeussuojakeinoja, 2-4 kertaa 37 (39,4 %) ja viisi tai enemmän 6 (6,4 %) 
yritystä.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 19 vastaajaa, 8 (42,1 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran 

oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 11 (57,9 %) ja viisi tai enemmän 0 (0 %) yritystä
•	 VSY-ryhmä 46 vastaajaa, 27 (58,7 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran 

oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 17 (37 %) ja viisi tai enemmän 2 (4,4 %) yritystä
•	 SOTE-ryhmä 13 vastaajaa, 5 (38,5 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran 

oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 6 (46,1 %) ja viisi tai enemmän 2 (15,4 %) yritystä
•	 URA-ryhmä 22 vastaajaa eivät ole joutuneet valitusten kohteiksi
•	 EK-ryhmä 16 vastaajaa, 11 (68,8 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran 

oikeussuojakeinoja, 2–4 kertaa 3 (18,8 %) ja viisi tai enemmän 2 (12,5 %) yritystä
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (40 kpl)
•	 25 (62,5 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2-4 ker-

taa 14 (35 %) ja viisi tai enemmän 1 (2,5 %) yritystä 
Pienyritykset (37 kpl)
•	 20 (54 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2-4 ker-

taa 15 (40,5 %) ja viisi tai enemmän 2 (5,4 %) yritystä
Keskisuuret yritykset (16 kpl)
•	 6 (37,5 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2-4 ker-

taa 8 (50 %) ja viisi tai enemmän 2 (12,5 %) yritystä 
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 23 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 3 kpl, VSY 4 kpl, SOTE 13 kpl, EK 3 kpl
•	 13 (56,5 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2-4 ker-

taa 8 (34,8 %) ja viisi tai enemmän 2 (8,7 %) yritystä
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 11 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 2 kpl, VSY 9 kpl, Urakoitsijat 0 kpl  
EK 0 kpl
•	 7 (63,6 %) yrityksen kilpailija on käyttänyt kerran oikeussuojakeinoja, 2-4 ker-

taa 4 (36,4 %) ja viisi tai enemmän 0 yritystä

KOMMENTTI

Yleisintä on pienimpien yritysten kohdalla, että kilpailija on valittanut kerran. Kes-
kisuurten yritysten kohdalla on jo enemmän havaintoja valittamisista, sillä yli 60 
prosenttia keskisuurista yrityksistä oli ollut tilanteessa, jossa kilpailija oli käyttänyt 
oikeussuojakeinoja. Myös sote-palveluiden vastaajayritykset näyttävät olleen tällai-
sissa tilanteissa keskimääräistä useammin.

KYSYMYS 44. ONKO KILPAILUTUKSEN TULOS MUUTTUNUT 
HANKINTAOIKAISUN PERUSTEELLA?
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Kysymykseen vastasi 97 yritystä, 19 (19,6 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttu-
neen hankintaoikaisun perusteella ja 78 (80,4 %) päätös ei ole muuttunut.
Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 22 vastaajaa, 5 (22,7 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttu-

neen hankintaoikaisun perusteella ja 17 (77,3 %) päätös ei ole muuttunut
•	 VSY-ryhmä 47 vastaajaa, 10 (21,3 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttu-

neen hankintaoikaisun perusteella ja 37 (78,7 %) päätös ei ole muuttunut
•	 SOTE-ryhmä 13 vastaajaa, 3 (23,1 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttu-

neen hankintaoikaisun perusteella ja 10 (76,9 %) päätös ei ole muuttunut
•	 URA-ryhmä 1 vastaaja, 0 (0 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen 

hankintaoikaisun perusteella ja 1 (100 %) päätös ei ole muuttunut
•	 EK-ryhmä 14 vastaajaa, 1 (7,1 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen 

hankintaoikaisun perusteella ja 13 (92,9 %) päätös ei ole muuttunut

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (44 kpl)
•	 11 (25 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen hankintaoikaisun perus-

teella ja 33 (75 %) päätös ei ole muuttunut 
Pienyritykset (36 kpl)
•	 5 (13,9 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen hankintaoikaisun perus-

teella ja 31 (86,1 %) päätös ei ole muuttunut taa
Keskisuuret yritykset (16 kpl)
•	 2 (12,5 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen hankintaoikaisun perus-

teella ja 14 (87,5 %) päätös ei ole muuttunut
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 22 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 3 kpl, VSY 4 kpl, SOTE 13 kpl, EK 2 kpl
•	 4 (18,2 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen hankintaoikaisun perus-

teella ja 18 (81,8 %) päätös ei ole muuttunut
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 13 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 2 kpl, VSY 10 kpl, Urakoitsijat 1 kpl  
EK 0 kpl
•	 2 (15,4 %) ilmoitti kilpailutuksen tuloksen muuttuneen hankintaoikaisun perus-

teella ja 11 (84,6 %) päätös ei ole muuttunut

KOMMENTTI:

Vastaukset osoittavat, että hankintaoikaisu johtaa vain vähemmistössä tapauk-
sista kilpailutuksen tuloksen muuttamiseen. Aivan vähäinen muutettujen ratkai-
sujen määrä ei kuitenkaan ole, sillä miltei 20 prosenttia yrityksistä totesi ratkaisun 
muuttuneen. 
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KYSYMYS 45. OVATKO HANKINTA-ASIOIDEN KÄSITTELYAJAT 
TUOMIOISTUIMISSA RIITTÄVÄN NOPEITA?

17 %

83 %

Kyllä

Ei

Kysymykseen vastasi 540 yritystä, 90 (16,7 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkä-
sittelyä riittävän nopeana ja 450 (82,3 %) oli tyytymättömiä käsittelyaikoihin. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 204 vastaajaa, 27 (13,2 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkä-

sittelyä riittävän nopeana ja 177 (86,8 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin
•	 VSY-ryhmä 218 vastaajaa, 50 (22,9 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsit-

telyä riittävän nopeana ja 168 (77,1 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin
•	 SOTE-ryhmä 62 vastaajaa, 8 (12,9 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsit-

telyä riittävän nopeana ja 54 (87,1 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin
•	 URA-ryhmä 18 vastaaja, 2 (11,1 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä 

riittävän nopeana ja 16 (88,9 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin
•	 EK-ryhmä 38 vastaajaa, 3 (7,9 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä 

riittävän nopeana ja 35 (92,1 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (333 kpl)
•	 59 (17,7 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä riittävän nopeana ja 

274 (82,3 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin  
Pienyritykset (146 kpl)
•	 25 (17,1 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä riittävän nopeana ja 

121 (82,9 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin 
Keskisuuret yritykset (59 kpl)
•	 7 (11,9 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä riittävän nopeana ja 52 

(88,1 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 103 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 12 kpl, VSY 23 kpl, SOTE 62 kpl, EK 6 kpl
•	 17 (16,5 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä riittävän nopeana ja 

86 (83,5 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin
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Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 109 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 26 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 18 kpl 
EK 6 kpl
•	 21 (19,3 %) piti hankinta-asioiden tuomioistuinkäsittelyä riittävän nopeana ja 

88 (80,7 %) olivat tyytymättömiä käsittelyaikoihin

KOMMENTTI

Kysymykseen saatujen vastausten määrän perusteella on ilmeistä, että vastauksia 
saatiin runsaasti sellaisiltakin yrityksiltä, joilla ei ole omakohtaista kokemusta vali-
tusmenettelystä. On joka tapauksessa selvää, että valtaenemmistö vastaajista pitää 
hankinta-asioiden käsittelyaikoja tuomioistuimissa liian pitkinä.

Mikäli huomioidaan vain oikeussuojakeinoja käyttäneet vastaajat, tulos muuttuu 
siten, että 93,3 % vastaajista on tyytymättömiä tuomioistuinten käsittelyaikoihin ja 
vain 6,7 % vastaajista katsoo tuomioistuinkäsittelyn olevan riittävän nopeaa. Kun 
vastaukset analysoidaan kilpailijoiden valituksen kohteeksi joutuneiden vastaajien 
vastausten mukaan, niin vain 59,5 % vastaajista on tyytymättömiä käsittelyaikoihin 
ja 40,5 % vastaajista pitää tuomioistuinkäsittelyä riittävän nopeana.

KYSYMYS 46. MINKÄLAISTA HAITTAA HANKINTA-ASIOIDEN 
VALITUSMENETTELYSTÄ SYNTYY YRITYKSELLE?
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Kysymykseen vastasi 546 yritystä, 70 (12,8 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä 
haittoja, 171 (31,3) haittoja on vähän, 247 (45,2 %) merkittäviä haittoja ja 58 (10,6 %) 
suuria haittoja.

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 205 vastaajaa, 32 (15,6 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä hait-

toja, 54 (26,3) haittoja on vähän, 93 (45,4 %) merkittäviä haittoja ja 26 (12,7 %) 
suuria haittoja
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•	 VSY-ryhmä 223 vastaajaa, 29 (13 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä hait-
toja, 74 (33,2 %) haittoja on vähän, 99 (44,4 %) merkittäviä haittoja ja 21 (9,4 %) 
suuria haittoja

•	 SOTE-ryhmä 60 vastaajaa, 5 (8,3 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä hait-
toja, 19 (31,7) haittoja on vähän, 28 (46,7 %) merkittäviä haittoja ja 8 (13,3 %) 
suuria haittoja

•	 URA-ryhmä 19 vastaaja, 1 (5,3 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 
8 (42,1 %) haittoja on vähän, 10 (52,6 %) merkittäviä haittoja ja 0 (0 %) suuria 
haittoja

•	 EK-ryhmä 39 vastaajaa, 3 (7,7 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 
16 (41 %) haittoja on vähän, 17 (43,6 %) merkittäviä haittoja ja 3 (7,7 %) suuria 
haittoja

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (334 kpl)
•	 45 (13,5 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 101 (30,2 %) haittoja on 

vähän, 154 (46,1 %) merkittäviä haittoja ja 34 (10,2 %) suuria haittoja  
Pienyritykset (152 kpl)
•	 22 (14,5 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 47 (30,9 %) haittoja on 

vähän, 66 (43,4 %) merkittäviä haittoja ja 17 (11,2 %) suuria haittoja 
Keskisuuret yritykset (58 kpl)
•	 3 (5,2 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 22 (37,9 %) haittoja on 

vähän, 26 (44,8 %) merkittäviä haittoja ja 7 (12,1 %) suuria haittoja
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 103 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 12 kpl, VSY 24 kpl, SOTE 60 kpl, EK 7 kpl
•	 10 (9,7 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 35 (34 %) haittoja on 

vähän, 48 (46,6 %) merkittäviä haittoja ja 10 (9,7 %) suuria haittoja
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 110 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 26 kpl, VSY 59 kpl, Urakoitsijat 19 kpl  
EK 6 kpl
•	 18 (16,4 %) ei ole kokenut valitusmenettelyissä haittoja, 39 (35,5 %) haittoja on 

vähän, 46 (41,8 %) merkittäviä haittoja ja 7 (6,4 %) suuria haittoja

KOMMENTTI

Niiden vastaajien määrä, jotka katsovat valitusmenettelystä aiheutuvan merkittävää 
tai suurta haittaa, on huomattavan korkea (yli 55 prosenttia). Kysymyksessä ei kui-
tenkaan pyydetty erittelemään, millaisista haitoista on kullinkin kysymys.
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Kokemukset rajat ylittävistä (ulkomaiset) 
hankinnoista

KYSYMYS 47. ONKO YRITYS OSALLISTUNUT MUIDEN 
EU-JÄSENVALTIOIDEN JULKISYHTEISÖJEN TARJOUSKILPAILUIHIN?

2 %

98 %

Kyllä

Ei

Kysymykseen vastasi 596 yritystä, 14 (2,3 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioi-
den julkisiin tarjouskilpailuihin ja 582 (97,7 %) ei ole osallistunut. 
Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 227 vastaajaa, 6 (2,6 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden 

julkisiin tarjouskilpailuihin ja 221 (97,4 %) ei ole osallistunut
•	 VSY-ryhmä 241 vastaajaa, 5 (2,1 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden 

julkisiin tarjouskilpailuihin ja 236 (97,9 %) ei ole osallistunut
•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, 0 (0 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden 

julkisiin tarjouskilpailuihin ja 66 (100 %) ei ole osallistunut
•	 URA-ryhmä 23 vastaaja, 2 (8,7 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden jul-

kisiin tarjouskilpailuihin ja 21 (91,3 %) ei ole osallistunut
•	 EK-ryhmä 39 vastaajaa, 1 (2,6 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden jul-

kisiin tarjouskilpailuihin ja 38 (97,4 %) ei ole osallistunut

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (368 kpl)
•	 6 (1,6 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisiin tarjouskilpailuihin 

ja 362 (98,4 %) ei ole osallistunut  
Pienyritykset (165 kpl)
•	 4 (2,4 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisiin tarjouskilpailuihin 

ja 161 (97,6 %) ei ole osallistunut 
Keskisuuret yritykset (61 kpl)
•	 4 (6,6 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisiin tarjouskilpailui-

hin ja 57 (93,4 %) ei ole osallistunut
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SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 112 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 26 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 1 (0,9 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisiin tarjouskilpailuihin 

ja 111 (99,1 %) ei ole osallistunut 
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 122 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 62 kpl, Urakoitsijat 23 kpl  
EK 6 kpl
•	 3 (2,5 %) on osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisiin tarjouskilpailuihin 

ja 119 (97,5 %) ei ole osallistunut 

KOMMENTTI

Vastaukset vahvistavat sen käsityksen, että yritykset tekevät vain harvoin tarjouk-
sia ulkomaisten hankintayksiköiden järjestämissä tarjouskilpailuissa. 

KYSYMYS 48. ONKO YRITYKSELLÄ HAVAINTOJA ULKOMAISTEN 
YRITYSTEN OSALLISTUMISESTA TARJOUSKILPAILUIHIN 
SUOMESSA?

35 %

65 %

Kyllä

Ei

Kysymykseen vastasi 597 yritystä, 205 (34,3 %) on havainnut ulkomaisten yritysten 
osallistumisen tarjouskilpailuihin Suomessa ja 392 (65,7 %) ei ole havainnut. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 230 vastaajaa, 80 (34,8 %) on havainnut ulkomaisten yritysten 

osallistumisen tarjouskilpailuihin Suomessa ja 150 (65,2 %) ei ole havainnut
•	 VSY-ryhmä 239 vastaajaa, 71 (29,7 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osal-

listumisen tarjouskilpailuihin Suomessa ja 168 (70,3 %) ei ole havainnut
•	 SOTE-ryhmä 66 vastaajaa, 33 (50 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osal-

listumisen tarjouskilpailuihin Suomessa ja 33 (50 %) ei ole havainnut
•	 URA-ryhmä 23 vastaaja, 7 (30,4 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallis-

tumisen tarjouskilpailuihin Suomessa ja 16 (69,6 %) ei ole havainnut
•	 EK-ryhmä 39 vastaajaa, 15 (38,5 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallis-

tumisen tarjouskilpailuihin Suomessa ja 24 (61,5 %) ei ole havainnut
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (367 kpl)
•	 110 (30 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallistumisen tarjouskilpailui-

hin Suomessa ja 257 (70 %) ei ole havainnut  
Pienyritykset (166 kpl)
•	 66 (39,8 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallistumisen tarjouskilpailui-

hin Suomessa ja 100 (60,2 %) ei ole havainnut 
Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 28 (45,2 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallistumisen tarjouskilpailui-

hin Suomessa ja 34 (54,8 %) ei ole havainnut

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 111 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 66 kpl, EK 7 kpl
•	 47 (42,3 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallistumisen tarjouskilpailui-

hin Suomessa ja 64 (57,7 %) ei ole havainnut
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 121 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 31 kpl, VSY 61 kpl, Urakoitsijat 23 kpl EK 
6 kpl
•	 53 (43,8 %) on havainnut ulkomaisten yritysten osallistumisen tarjouskilpailui-

hin Suomessa ja 68 (56,2 %) ei ole havainnut

KOMMENTTI

Ulkomaisten yritysten osallistuminen suomalaisten hankintayksiköitten järjestä-
miin tarjouskilpailuihin on jossakin määrin yleistä. Tarkempia kysymyksiä asiasta ei 
esitetty, joten esimerkiksi sitä, mistä maista tarjouksia tulee, ei voida suoraan pää-
tellä. Joka tapauksessa vastaukset antavat viitteitä siitä, että suomalaisten viran-
omaisten järjestämät tarjouskilpailut kiinnostavat laajalti myös ulkomaisia tarjoajia.

KYSYMYS 49. KUINKA MONEEN EU-JÄSENVALTIOIDEN 
JULKISYHTEISÖJEN TARJOUSKILPAILUUN YRITYS ON 
OSALLISTUNUT?
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Kysymykseen vastasi 18 yritystä, 15 (83,3 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsen-
valtion julkiseen tarjouskilpailuun, 3 (16,7 %) 2-4 kilpailutukseen ja useampiin kil-
pailutuksiin ei ole osallistuttu.  

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 4 vastaajaa, 3 (75 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion 

julkiseen tarjouskilpailuun, 1 (25 %) 2-4 kilpailutukseen ja useampiin kilpailu-
tuksiin ei ole osallistuttu

•	 VSY-ryhmä 2 vastaajaa, 2 (100 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenval-
tion julkiseen tarjouskilpailuun ja useampiin kilpailutuksiin ei ole osallistuttu

•	 SOTE-ryhmä ei ole osallistuttu
•	 URA-ryhmä 2 vastaaja, 1 (50 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion 

julkiseen tarjouskilpailuun, 2 (50 %) 2-4 kilpailutukseen ja useampiin kilpailu-
tuksiin ei ole osallistuttu

•	 EK-ryhmä 10 vastaajaa, 9 (90 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion 
julkiseen tarjouskilpailuun, 1 (10 %) 2-4 kilpailutukseen ja useampiin kilpailu-
tuksiin ei ole osallistuttu

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (5 kpl)
•	 4 (80 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion julkiseen tarjouskilpai-

luun, 1 (20 %) 2-4 kilpailutukseen ja useampiin kilpailutuksiin ei ole osallistuttu  
Pienyritykset (10 kpl)
•	 8 (80 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion julkiseen tarjouskilpai-

luun, 2 (20 %) 2-4 kilpailutukseen ja useampiin kilpailutuksiin ei ole osallistuttu 
Keskisuuret yritykset (3 kpl)
•	 3 (100 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion julkiseen tarjouskilpai-

luun ja useampiin kilpailutuksiin ei ole osallistuttu
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 3 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 0 kpl, VSY 0 kpl, SOTE 0 kpl, EK 3 kpl
•	 3 (100 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion julkiseen tarjouskil-

pailuun, 2-4 kilpailutukseen 0 ja useampiin kilpailutuksiin ei ole osallistuttu  
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 3 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 1 kpl, VSY 0 kpl, Urakoitsijat 2 kpl  
EK 0 kpl
•	 1 (33,3 %) on osallistunut yhteen muun EU-jäsenvaltion julkiseen tarjouskilpai-

luun, 1 (33,3 %) 2-4 kilpailutukseen ja 1 (33,3 %) yli viiteen.

KOMMENTTI

Sen ohessa, että ulkomaisiin tarjouskilpailuihin osallistuminen on harvinaista, yri-
tykset tekevät niitä hyvin pieniä määriä.  
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KYSYMYS 50. MIKSI YRITYS EI OLE OSALLISTUNUT MUIDEN 
EU-JÄSENVALTIOIDEN JULKISYHTEISÖJEN TARJOUSKILPAILUIHIN 
(MAX. 3 VAIHTOEHTOA)?
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Kysymykseen voi antaa useita vastauksia. Kysymykseen vastanneista yrityksiltä saa-
tiin yhteensä 842 vastausta. Vastausten jakauma väitteittäin on seuraava:
1.	 Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus, 109 vastausta
2.	 Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys, 62 vastausta
3.	 Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten laajuus, 97 vastausta
4.	 Liian suuret hankintakokonaisuudet, 281 vastausta
5.	 Monimutkaiset menettelysäännöt, 155 vastausta
6.	 Riittävän kielitaidon puute, 138 vastausta

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 333 vastausta, tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 52  

(15,6 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 24 (7,2 %), tarjouspyynnössä vaa-
dittujen selvitysten laajuus 39 (11,7 %), liian suuret hankintakokonaisuudet 
107 (32,1 %), monimutkaiset menettelysäännöt 67 (20,1 %), riittävän kielitai-
don puute 69 (13,2 %)

•	 VSY-ryhmä 332 vastausta, tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 36  
(10,8 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 23 (6,9 %), tarjouspyynnössä 
vaadittujen selvitysten laajuus 34 (10,2 %), liian suuret hankintakokonaisuu-
det 125 (37,7 %), monimutkaiset menettelysäännöt 53 (16 %), riittävän kielitai-
don puute 61 (18,4 %)

•	 SOTE-ryhmä 85 vastausta, tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 7 
(8,4 %), tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 3 (3,6 %), tarjouspyynnössä vaa-
dittujen selvitysten laajuus 9 (10,8 %), liian suuret hankintakokonaisuudet 31 
(36,1 %), monimutkaiset menettelysäännöt 19 (22,9 %), riittävän kielitaidon 
puute 16 (18,1 %)
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•	 URA-ryhmä 34 vastausta, tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 4 (11,8 %), 
tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 5 (14,7 %), tarjouspyynnössä vaadittujen 
selvitysten laajuus 4 (11,8 %), liian suuret hankintakokonaisuudet 8 (23,5 %), 
monimutkaiset menettelysäännöt 5 (14,7 %), riittävän kielitaidon puute 8 
(23,5 %)

•	 EK-ryhmä 58 vastausta, tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 10 (17,2 %), 
tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 7 (12,1 %), tarjouspyynnössä vaadittu-
jen selvitysten laajuus 11 (19 %), liian suuret hankintakokonaisuudet 10  
(17,2 %), monimutkaiset menettelysäännöt 11 (19 %), riittävän kielitaidon puute 
9 (15,5 %)

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (544 vastausta)
•	 tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 67 (12,3 %) vastausta, tarjouspyyn-

töasiakirjojen epäselvyys 34 (6,3 %) vastausta, tarjouspyynnössä vaadittujen 
selvitysten laajuus 60 (11 %) vastausta, liian suuret hankintakokonaisuudet 195 
(35,9 %) vastausta, monimutkaiset menettelysäännöt 91 (16,7 %) vastausta, kie-
litaidon puute 97 (17,8 %) vastausta

Pienyritykset (210 vastausta)
•	 tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 34 (16,2 %) vastausta, tarjouspyyn-

töasiakirjojen epäselvyys 17 (8,1 %) vastausta, tarjouspyynnössä vaadittujen 
selvitysten laajuus 22 (10,5 %) vastausta, liian suuret hankintakokonaisuudet 
65 (31 %) vastausta, monimutkaiset menettelysäännöt 42 (20 %) vastausta, kie-
litaidon puute 30 (14,3 %) vastausta

Keskisuuret yritykset (85 vastausta)
•	 tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 8 (9,4 %) vastausta, tarjouspyyntö-

asiakirjojen epäselvyys 11 (12,9 %) vastausta, tarjouspyynnössä vaadittujen sel-
vitysten laajuus 15 (17,6 %) vastausta, liian suuret hankintakokonaisuudet 21 
(24,7 %) vastausta, monimutkaiset menettelysäännöt 19 (22,4 %) vastausta, kie-
litaidon puute 11 (12,9 %) vastausta

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 133 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 18 kpl, VSY 25 kpl, SOTE 85 kpl, EK 5 kpl
•	 tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 15 (11,3 %) vastausta, tarjouspyyn-

töasiakirjojen epäselvyys 9 (6,8 %) vastausta, tarjouspyynnössä vaadittujen 
selvitysten laajuus 12 (9 %) vastausta, liian suuret hankintakokonaisuudet 48 
(36,1 %) vastausta, monimutkaiset menettelysäännöt 27 (20,3 %) vastausta, kie-
litaidon puute 22 (16,5 %) vastausta

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 191 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 49 kpl, VSY 96 kpl, Urakoitsijat 34 kpl 
EK 12 kpl
•	 tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 17 (8,9 %) vastausta, tarjouspyyn-

töasiakirjojen epäselvyys 13 (6,8 %) vastausta, tarjouspyynnössä vaadittujen 
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selvitysten laajuus 15 (7,9 %) vastausta, liian suuret hankintakokonaisuudet 
67 (35,1 %) vastausta, monimutkaiset menettelysäännöt 32 (16,8 %) vastausta, 
kielitaidon puute 47 (24,6 %) vastausta

KOMMENTTI

Vastaajilla on se vahva käsitys, että ulkomaisten viranomaisten järjestämät tarjous-
kilpailut ovat niiden kannalta liian suuria. Tämä vastaus selittynee sillä, että julkis-
ten hankintojen avautuminen ja yhtenäiset menettelyt koskevat erityisesti EU-kyn-
nysarvot ylittäviä hankintoja. 

Innovatiiviset hankinnat

KYSYMYS 51. ONKO YRITYKSEN KOKEMUKSEN PERUSTEELLA 
JULKISISSA HANKINNOISSA VAADITTU SELLAISTA INNOVATIIVISTA 
TUOTETTA TAI OMINAISUUTTA, JOTA EI OLE AIEMMIN OLLUT 
MARKKINOILLA TARJOLLA?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 581 yritystä, 76 (13,1 %) on havainnut vaaditun innovatiivista 
tuotetta tai ominaisuutta ja 505 (86,9 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun. 
Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 221 vastaajaa, 30 (13,6 %) on havainnut vaaditun innovatiivista 

tuotetta tai ominaisuutta ja 191 (86,4 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
•	 VSY-ryhmä 235 vastaajaa, 29 (12,3 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuo-

tetta tai ominaisuutta ja 206 (87,7 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
•	 SOTE-ryhmä 65 vastaajaa, 8 (12,3 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuo-

tetta tai ominaisuutta ja 57 (87,7 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
•	 URA-ryhmä 20 vastaaja, 3 (15 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta 

tai ominaisuutta ja 17 (85 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
•	 EK-ryhmä 40 vastaajaa, 6 (15 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta 

tai ominaisuutta ja 34 (85 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (352 kpl)
•	 42 (11,9 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta ja 

310 (88,1 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun  
Pienyritykset (165 kpl)
•	 24 (14,6 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta ja 141 

(85,4 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun 
Keskisuuret yritykset (62 kpl)
•	 9 (14,5 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta ja 53 

(85,5 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 109 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 13 kpl, VSY 24 kpl, SOTE 65 kpl, EK 7 kpl
•	 15 (13,8 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta ja 94 

(86,2 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 115 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 29 kpl, VSY 60 kpl, Urakoitsijat 20 kpl 
EK 6 kpl
•	 16 (13,9 %) on havainnut vaaditun innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta ja 99 

(86,1 %) ei ole havainnut innovaatioita kaivatun

KOMMENTTI

Kaikissa vastaajaryhmissä valtaenemmistö vastaajista katsoi, että innovatiivisia rat-
kaisuja ei ole edellytetty. 

KYSYMYS 52. OLISIKO YRITYKSELLÄ KUITENKIN MIELESTÄÄN 
OLLUT TARJOTA PAREMPI TAI INNOVATIIVISEMPI RATKAISU KUIN 
MITÄ PYYDETTIIN, MUTTA TARJOUSPYYNNÖSSÄ EI SALLITTU 
VAIHTOEHTOISTA TARJOUSTA
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Kysymykseen vastasi 500 yritystä, 273 (54,6 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi 
tai innovatiivisempi ratkaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 227 (45,4 %) yrityk-
sellä ei ollut tarjolla parempaa ratkaisua. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 188 vastaajaa, 96 (51,1 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai 

innovatiivisempi ratkaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 92 (48,9 %) yri-
tyksellä ei ollut tarjolla parempaa ratkaisua

•	 VSY-ryhmä 204 vastaajaa, 112 (54,9 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai 
innovatiivisempi ratkaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 92 (45,1 %) yri-
tyksellä ei ollut tarjolla parempaa ratkaisua

•	 SOTE-ryhmä 54 vastaajaa, 38 (70,4 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai 
innovatiivisempi ratkaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 16 (29,6 %) yri-
tyksellä ei ollut tarjolla parempaa ratkaisua

•	 URA-ryhmä 17 vastaaja, 9 (52,9 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai 
innovatiivisempi ratkaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 8 (47,1 %) yrityk-
sellä ei ollut tarjolla parempaa ratkaisua

•	 EK-ryhmä 37 vastaajaa, 18 (48,7 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai 
innovatiivisempi ratkaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 19 (51,3 %) yri-
tyksellä ei ollut tarjolla parempaa ratkaisua

Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (307 kpl)
–– 157 (51,4 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai innovatiivisempi rat-

kaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 150 (48,6 %) yrityksellä ei ollut tar-
jolla parempaa ratkaisua  

Pienyritykset (140 kpl)
•	 80 (57,1 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai innovatiivisempi ratkaisu 

mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 60 (42,9 %) yrityksellä ei ollut tarjolla 
parempaa ratkaisua 

Keskisuuret yritykset (52 kpl)
•	 35 (67,3 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai innovatiivisempi ratkaisu 

mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 17 (32,7 %) yrityksellä ei ollut tarjolla 
parempaa ratkaisua

SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 92  kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 11 kpl, VSY 20 kpl, SOTE 54 kpl, EK 7 kpl
•	 61 (66,3 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai innovatiivisempi rat-

kaisu mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 31 (33,7 %) yrityksellä ei ollut tar-
jolla parempaa ratkaisua

Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 97 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 21 kpl, VSY 53 kpl, Urakoitsijat 17 kpl  
EK 6 kpl
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•	 40 (41,2 %) olisi mielestään ollut tarjolla parempi tai innovatiivisempi ratkaisu 
mitä tarjouspyynnössä pyydettiin ja 57 (58,8 %) yrityksellä ei ollut tarjolla 
parempaa ratkaisua

KOMMENTTI

Vastaajat olivat erittäin selkeästi sitä mieltä, että yritykset voisivat tarjota merkittä-
västi useammin parempia tai innovatiivisempia vaihtoehtoja kuin mitä pyydettiin. 
Erityisen voimakkaasti tätä mieltä olivat sote-palveluita tarjoavat yritykset. 

KYSYMYS 53. ONKO YRITYS MENESTYNYT TÄLLAISEN 
INNOVATIIVISEN TAI VAIHTOEHTOISEN RATKAISUN 
TARJOAMISESSA?
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Kyllä Ei

Kysymykseen vastasi 83 yritystä, 29 (34,9 %) yritystä on menestynyt innovatiivisen 
ratkaisun tarjoamisessa ja 53 (65,1 %) ei ole menestynyt. 

Vastaajaryhmittäin vastaukset jakaantuvat seuraavasti:
•	 SATU-ryhmä 32 vastaajaa, 14 (43,8 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun 

tarjoamisessa ja 53 (65,1 %) ei ole menestynyt
•	 VSY-ryhmä 28 vastaajaa, 10 (35,7 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun 

tarjoamisessa ja 18 (64,3 %) ei ole menestynyt
•	 SOTE-ryhmä 9 vastaajaa, 3 (33,3 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tar-

joamisessa ja 6 (66,7 %) ei ole menestynyt
•	 URA-ryhmä 3 vastaaja, 0 (0 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tarjoa-

misessa ja 3 (100 %) ei ole menestynyt
•	 EK-ryhmä 11 vastaajaa, 3 (27,3 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tar-

joamisessa ja 8 (72,7 %) ei ole menestynyt
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Yrityskoon perusteella (henkilömäärä) vastaukset jakaantuivat seuraavasti:
Mikroyritykset (43 kpl)
•	 14 (32,6 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tarjoamisessa ja 29 (67,4 %) 

ei ole menestynyt  
Pienyritykset (29 kpl)
•	 12 (41,4 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tarjoamisessa ja 17 (58,6 %) 

ei ole menestynyt 
Keskisuuret yritykset (10 kpl)
•	 4 (40 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tarjoamisessa ja 6 (60 %) ei 

ole menestynyt
SOTE (kaikki Sote-alan yritykset) yhteensä 17  kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 2 kpl, VSY 4 kpl, SOTE 9 kpl, EK 2 kpl
•	 7 (41,2 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tarjoamisessa ja 10 (58,8 %) 

ei ole menestynyt
Urakoitsijat (kaikki Urakoitsijat) yhteensä 16 kpl
Vastaukset jakaantuivat seuraavasti SATU 7 kpl, VSY 6 kpl, Urakoitsijat 3 kpl  
EK 0 kpl
•	 3 (18,8 %) on menestynyt innovatiivisen ratkaisun tarjoamisessa ja 13 (81,2 %) 

ei ole menestynyt

KOMMENTTI

Yritysten oman kokemuksen mukaan ne ovat menestyneet verrattain hyvin silloin, 
kun innovatiivisia tai muita vaihtoehtoisia ratkaisuja on sallittu. 
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Keskeiset johtopäätökset 
ja kehittämisehdotukset 
lainuudistusprosessiin

Kysely tarjosi monipuolisen ja selkeän kuvan yritysten näkemyksistä julkisten han-
kintojen toimivuuden suhteen. Kyselyn perusteella on havaittavissa eräitä toimi-
aloista ja yrityskoosta riippumattomia tekijöitä, jotka ovat kaikille yrityksille yhtei-
siä. Kysely osoitti myös sen, että eräiltä osin erikokoisilla ja eri toimialojen yrityksillä 
on hyvinkin erilaisia käsityksiä hankintamenettelyiden toimivuudesta. 

Tässä jaksossa arvioidaan selvityksen tuloksia saadun toimeksiannon mukaisesti 
erityisesti lainuudistusprosessissa hyödynnettävien kehittämisehdotusten näkökul-
masta. Nämä kehittämisehdotukset perustetaan yritysten vastauksiin. 

Kehittämisehdotuksia tehdessä on otettu huomioon, että kyselytutkimuksen 
luonne on välttämättä yleinen. Erilaisia lainsäädäntöön liittyviä rakenteellisia tai 
sen sisältöön liittyviä kysymyksiä ei ole mahdollista tavoittaa kyselytutkimuksen 
keinoin.

Toinen kehittämisehdotusten tekemiseen vaikuttava tekijä on kansallisen lain-
säädännön rajallinen ohjausvaikutus julkisiin hankintoihin. Vaikutusta rajoittaa 
kolme pääasiallista tekijää. Ensinnäkin EU-direktiivit jättävät kansallisille lainsää-
täjille varsin rajallisen mahdollisuuden omiin ratkaisuihin; enimmäkseen kysymys 
on EU-sääntelyn ottamisesta osaksi kotimaista sääntelyä sellaisenaan. Toiseksi puh-
taasti kansallinen sääntely – siis EU-kynnysarvot alittavat mutta kansalliset kyn-
nysarvot ylittävät hankinnat – ei tälläkään hetkellä ole erityisen yksityiskohtaisesti 
säänneltyä. Kolmanneksi pienhankinnat ovat kokonaan hankintasääntelyn ulkopuo-
lella (lukuun ottamatta mahdollisuutta hankintaoikaisuun). Neljänneksi – ja samalla 
kaikkiin edellisiin kohtiin liittyen – hankintayksiköiden käytännön menettelytavoilla 
on paljon vaikutusta julkisten hankintojen markkinoihin ylipäänsä ja erityisesti käy-
tännössä noudatettaviin menettelyihin. 

Yksi kyselyn selkeimmistä viesteistä on, että julkinen sektori on pk-yritysten kan-
nalta kiinnostava ja haluttu asiakasryhmä. Pk-yritykset ovat jo tällä hetkellä aktiivisia 
julkisissa hankinnoissa, ja ne ovat valmiita lisäämään panostuksiaan julkisiin han-
kintoihin, mikäli hankinnat järjestetään niiden kannalta tarkoituksenmukaisemmin.

Kysely osoitti myös sen, että julkisissa hankinnoissa koetaan olevan merkittäviä 
ongelmia, jotka joko haittaavat tai estävät pk-yritysten osallistumista tarjouskilpai-
luihin. Ongelmat liittyvät sekä markkinoiden toimivuuteen että itse hankintamenet-
telyiden sujuvuuteen. Yritykset toivovat, että hankinnat toteutettaisiin pienempinä 
kokonaisuuksina, kevyemmillä vaatimuksilla ja lisäämällä vuoropuhelua markkina-
osapuolten välillä. 
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Yleiseksi kehittämisehdotukseksi lainuudistusprosessiin voidaan esittää, että jul-
kisten hankintojen koko sääntelyjärjestelmä tulisi rakentaa mahdollisimman pien-
yrittäjäystävällisesti. Tällöin noudatettaisiin samalla EU:n piirissä hyväksyttyä niin 
sanottua pienet ensin -periaatetta, jonka mukaan sääntely on toteutettava siten, että 
se ottaa riittävästi huomioon pienten yritysten tarpeet ja olosuhteet. 

Kyselyssä ei paneuduttu erityisen tarkasti suurimpiin, EU-tasolla kilpailutettaviin 
hankintoihin. Jo ennen kyselyn toteuttamista oli tiedossa, että pk-yritysten pääasi-
allisen mielenkiinnon kohteena ovat kansallisen sääntelyn piirissä olevat hankin-
nat.  Lisäksi tähän valintaan vaikutti se yllä todettu seikka, että kansallisen säänte-
lyn liikkuma-ala on rajallinen EU-hankintojen kohdalla.

Tästä huolimatta saadut vastaukset osoittivat, että mahdollisimman pk-yritysys-
tävällinen tapa toteuttaa direktiivien kansallinen implementointi on tarpeen. Tämän 
osoittivat esimerkiksi vastaukset, joissa tiedusteltiin syitä pk-yritysten vähäiseen 
osallistumiseen muiden EU-maiden julkisiin hankintoihin. Yleisiä ongelmia olivat 
hankintojen liian suuri koko ja menettelyjen monimutkaisuus. Niiden osalta keskei-
simpänä ratkaisuna toimisi suurten hankintojen toteuttaminen pienempinä koko-
naisuuksina, kuten EU-sääntelykin nyt edellyttää. Myös muissa suhteissa on perus-
teltua hakea sellaisia tapoja EU-lainsäädännön kansallisessa täytäntöönpanossa, 
jotka edistävät pk-yritysten osallistumista julkisiin tarjouskilpailuihin. 

Kyselyn vastaukset osoittavat, että suomalaiset pk-yritykset osallistuvat vain 
vähän muiden maiden hankintayksiköiden järjestämiin tarjouskilpailuihin. Yleisenä 
kehittämisehdotuksena voidaan todeta, että luomalla kansallisesta julkisten hankin-
tojen järjestelmästä kokonaisuudessaan mahdollisimman toimiva markkina ediste-
tään samalla yritysten halua ja kykyä osallistua hyödykkeiden vientiin sisämark-
kinoille ja kolmansiin maihin. Tätä kautta yritykset voisivat ainakin pitkässä juok-
sussa lisätä aktiivisuuttaan myös rajat ylittävissä julkisissa hankinnoissa.  

Kotimaisen sääntelyn kohdalla mahdollisuudet määrittää hankintasääntelyn 
perusratkaisut ja tarkka sisältö ovat luonnollisesti suuremmat kuin EU-hankin-
noissa. Yritysten näkemysten perusteella on tehtävissä muutama selvä johtopäätös 
ja kehittämisehdotus lainuudistuksessa huomioon otettaviksi. Ensinnäkin yritykset 
toivovat kansallisen lainsäädännön soveltamisalan säilyvän laajana. Halukkuus nos-
taa kansallisia kynnysarvoja ei ole kovin suuri. Toiseksi pk-yritykset toivovat, että 
kansalliset menettelysäännöt olisivat hyvin joustavia, kevyitä ja yksinkertaisia. Pk-
yritysten kannalta olisi siis toivottavaa, että kansalliset kynnysarvot säädettäisiin 
mahdollisimman mataliksi, menettelysäännöt mahdollisimman kevyiksi ja hankin-
tayksiköille sallittaisiin mahdollisuus pyytää täydentämään tai täsmentämään sille 
saapuneita puutteellisia tai virheellisiä tarjouksia.Edelliseen liittyy kysymys niin 
sanottujen pienhankintojen ohjaamisesta. Kuten edellä on todettu, hankintasään-
tely ei koske pienhankinnoissa noudatettavaa menettelyä. Tämän kyselyn vastauk-
set osoittivat, että yritysten kiinnostus myös pienhankintoja kohtaan on huomatta-
vaa. Pienimmille yrityksille niiden arvo ei ole vähäinen, ja ne voivatkin olla erityi-
sen luonteva markkina nimenomaan pienyrityksille. Yritysten vastauksista voidaan 
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vetää johtopäätös, jonka mukaan myös pienhankinnat tulisi ilmoittaa mahdollisim-
man avoimesti. Niiden kilpailuttamisen menettely toivotaan kuitenkin säilytettävän 
hyvin kevyenä. vastauksista johdettuna kehittämisehdotuksena voidaan esittää har-
kittavaksi, että myös pienhankinnat tulisi ottaa hankintasääntelyn kautta tapahtu-
van ohjauksen piiriin. Tällainen ratkaisu edistäisi hankintojen läpinäkyvyyttä. lisäisi 
kilpailua ja parantaisi markkinoiden toimivuutta.

Yksi selvityksen ehkä yllättävistäkin havainnoista on, että pk-yrityksillä on hyvät 
valmiudet käyttää sähköisiä viestintävälineitä tarjousten tekemiseksi. Sähköisten 
tarjouksen tekemismahdollisuuksien katsottiin tehostavan menettelyä huomatta-
vasti. Näiltä osin on syytä huomata, että nykyinen hankintasääntely ja hankinta-
menettelyt perustuvat olennaisesti paperiseen toimintaympäristöön. Kehittämis-
ehdotuksena voidaan todeta, että jatkossa myös kansallisten sääntelyratkaisuiden 
on pystyttävä antamaan perusta erilaisten sähköisten ratkaisujen kehittymiselle ja 
käyttöön ottamiselle. Näiden ratkaisuiden on tarkoituksenmukaisinta antaa syntyä 
mahdollisimman markkinaehtoisesti. 

Selvitys osoitti myös sen, että yritykset aktivoituvat julkisissa hankinnoissa sil-
loin, kun niiden saatavissa on asiantuntijapalveluita hankintoihin liittyvissä kysy-
myksissä. Varsinais-Suomen Yrittäjien hankinta-asiamiespalvelun asiakkaat ovat 
merkittävästi aktiivisempia julkisten hankintojen toimijoita kuin pk-yritykset kes-
kimäärin. Tämä havainto on syytä ottaa huomioon, kun pohditaan EU-direktiivissä 
jäsenvaltioille säädettyä velvoitetta huolehtia pk-yritysten neuvontapalveluista. 

Yritysten vastaukset oikeussuojajärjestelmän toimivuudesta osoittivat, että tyy-
tymättömyys julkisia hankintoja koskevien valitusten käsittelyyn on suurta. Käsit-
telyaikoja pidetään liian pitkinä ja valituksista koetaan aiheutuvan paljon haittaa. 
Merkillepantavaa on, että erittäin suuri määrä yrityksistä katsoi muutoksenhaulle 
olleen perusteita sellaisissakin tapauksissa, joissa muutoksenhakuun ei syystä tai 
toisesta ryhdytty. Oikeussuojajärjestelmään liittyvänä kehittämissuosituksena voi-
daan esittää, että valituksiin liittyvien käsittelyaikojen lyhentäminen on erittäin tär-
keää. Toisaalta on äärimmäisen tärkeää huolehtia siitä, että mahdollisuuksia saada 
oikeussuojaa ei kavenneta. 

Kysymys oikeussuojajärjestelmän kehittämisestä liittyy myös EU-direktiivin 
velvoitteeseen huolehtia julkisten hankintojen lainsäädäntöjärjestelmän noudat-
tamisen valvonnasta. Jos säädettäisiin hankintojen viranomaisvalvonnasta, tulisi 
käyttöön tarjouskilpailuihin osallistuneiden yritysten muutoksenhaun lisäksi toi-
nen kontrollimekanismi. Tällainen uudistus vaikuttaa perustellulta ottaen huomi-
oon, kuinka kriittisesti yritykset suhtautuvat nykyisen oikeussuojajärjestelmän 
toimivuuteen. 

Koko aineisto käytiin läpi ja analysoitiin yrityskokoluokittain. Tämä johtui tar-
peesta selvittää, missä määrin alle 10 henkilön mikroyritysten ja yli 50 työntekijän 
keskisuurten yritysten näkemykset ja tarpeet poikkeavat toisistaan. Erityisen mie-
lenkiintoista on, että mikroyrityksetkin ovat hyvin edustettuina julkisten hankin-
tojen markkinoilla jo nyt. Mikroyritysten antamien vastausten perusteella näyttää 



		 121120	

selvältä, että kaikkien pienimmät yritykset hyötyvät toisaalta selkeistä ja kevyistä 
menettelyistä sekä toisaalta kuitenkin mahdollisimman laajasta ja avoimesta han-
kintojen kilpailuttamisesta. 

Kuten yllä on todettu, hankintasääntely on tärkeä mutta rajallinen julkisten han-
kintojen ohjaamisen väline. Osa tämän selvityksen havainnoista liittyykin siihen, 
kuinka julkinen sektorin kehittää käytännön hankintatoimintaa järjestelmän poliit-
tisesta ohjaamisesta aina yksittäisten hankintojen toteutukseen asti. 

Vaikka hankintajärjestelmä onkin julkissektorivetoinen ja selvityksen tulokset 
puhuttelevat lähinnä lainsäätäjää ja julkisen sektorin toimijoita, ne ovat myös yri-
tysten ja yrittäjäjärjestöjen kannalta hyödyllisiä. Tulokset, jotka korostavat julkis-
ten hankintojen merkittävyyttä pk-yrityksille, antavat hyvän pohjan pk-yritysten jul-
kisiin hankintoihin liittyvän tieto- ja taitotason kehittämiseen. 
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Liite 1

Kyselyryhmittäin saadut vastaukset

Kysymys ja luokat SATU VSY SOTE URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

1. Yrityksen koko (henkilökunnan lukumäärä)
Mikroyritys (1-9 henkilöä) 148 63,0 173 71,5 29 43,3 22 95,7 2 5,0 374 61,6
Pienyritys (10-49 henkilöä) 67 28,5 48 19,8 26 38,8 1 4,3 27 67,5 169 27,8
Keskisuuri yritys (50-249 henkilöä) 20 8,5 21 8,7 12 17,9 0 0,0 11 27,5 64 10,5

Yhteensä 235 100 242 100 67 100 23 100 40 100 607 100

2. Yrityksen liikevaihto (miljoonaa euroa)
alle 0,19 60 25,53 79 32,64 8 12,12 9 39,13 0 0,00 156 25,74
0,2 - 0,49 49 20,85 41 16,94 17 25,76 10 43,48 1 2,50 118 19,47
0,5 - 0,99 29 12,34 42 17,36 13 19,70 3 13,04 1 2,50 88 14,52
1,0 - 1,99 32 13,62 27 11,16 7 10,61 0 0,00 8 20,00 74 12,21
2,0 - 4,99 33 14,04 25 10,33 9 13,64 1 4,35 18 45,00 86 14,19
5,0 - 9,99 12 5,11 12 4,96 7 10,61 0 0,00 4 10,00 35 5,78
yli 10,0 20 8,51 16 6,61 5 7,58 0 0,00 8 20,00 49 8,09
Yhteensä 235 100 242 100 66 100 23 100 40 100 606 100

3. Onko yritys osallistunut julkisten hankintojen tarjouskilpailuihin viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 133 56,60 168 69,71 47 71,21 9 39,13 29 72,50 386 63,80
Ei 102 43,40 73 30,29 19 28,79 14 60,87 11 27,50 219 36,20
Yhteensä 235 100 241 100 66 100 23 100 40 100 605 100

4. Kuinka moneen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut viimeisen kolmen vuoden aikana
1 15 11,36 15 8,88 10 20,83 1 11,11 2 6,90 43 11,11
2-4 36 27,27 67 39,64 25 52,08 0 0,00 5 17,24 133 34,37
5-9 38 28,79 34 20,12 7 14,58 4 44,44 7 24,14 90 23,26
yli 10 43 32,58 53 31,36 6 12,50 4 44,44 15 51,72 121 31,27
Yhteensä 132 100 169 100 48 100 9 100 29 100 387 100

5. Minkä arvoisten hankintojen tarjouskilpailuihin yritys on osallistunut (EUR)
alle 15 000 13 9,85 18 10,78 0 0,00 0 0,00 1 3,45 32 8,36
15 000-29 999 18 13,64 21 12,57 1 2,17 1 11,11 1 3,45 42 10,97
30 000-49 999 26 19,70 19 11,38 5 10,87 2 22,22 2 6,90 54 14,10
50 000-99 999 26 19,70 27 16,17 6 13,04 1 11,11 6 20,69 66 17,23
100 000-200 000 11 8,33 26 15,57 5 10,87 4 44,44 4 13,79 50 13,05
yli 200 000 38 28,79 56 33,53 29 63,04 1 11,11 15 51,72 139 36,29
Yhteensä 132 100 167 100 46 100 9 100 29 100 383 100

6. Jos yritys on saanut kilpailutuksen perusteella tilauksen, kuinka monta tilausta viimeisen kolmen vuoden aikana
0 28 21,88 39 24,07 6 13,95 4 44,44 3 10,34 80 21,56
1 28 21,88 22 13,58 16 37,21 0 0,00 6 20,69 72 19,41
2-4 40 31,25 52 32,10 11 25,58 3 33,33 8 27,59 114 30,73

yli 5 32 25,00 49 30,25 10 23,26 2 22,22 12 41,38 105 28,30
Yhteensä 128 100 162 100 43 100 9 100 29 100 371 100

7. Onko yritys osallistunut puitejärjestelyyn viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 56 43,41 62 36,69 33 68,75 1 11,11 14 48,28 166 43,23
Ei 73 56,59 107 63,31 15 31,25 8 88,89 15 51,72 218 56,77
Yhteensä 129 100 169 100 48 100 9 100 29 100 384 100

8. Kuinka suuren asiakasryhmän julkisyhteisö muodostaa pk-yritykselle ( %:a liikevaihdosta )
alle 10 48 36,09 49 29,88 13 27,66 4 50,00 10 34,48 124 32,55
10-20 34 25,56 33 20,12 1 2,13 2 25,00 2 6,90 72 18,90
yli 20 51 38,35 82 50,00 33 70,21 2 25,00 17 58,62 185 48,56
Yhteensä 133 100 164 100 47 100 8 100 29 100 381 100

9. Onko yritys toiminut toisen yrityksen alihankkijana julkisissa hankinnoissa viimeisen kolmen vuoden aikana
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Kysymys ja luokat SATU VSY SOTE URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

Kyllä 70 29,91 72 29,88 9 14,06 12 52,17 11 27,50 174 28,90
Ei 164 70,09 169 70,12 55 85,94 11 47,83 29 72,50 428 71,10
Yhteensä 234 100 241 100 64 100 23 100 40 100 602 100

10. Jos yritys on osallistunut tarjousryhmittymään yhteistyössä muiden yritysten kanssa, niin kuinka usein (krt)
Ei osallistunut 124 64,92 127 65,46 38 79,17 14 63,64 26 65,00 329 66,46
1 20 10,47 20 10,31 6 12,50 3 13,64 4 10,00 53 10,71
2-4 28 14,66 34 17,53 2 4,17 3 13,64 8 20,00 75 15,15
yli 5 19 9,95 13 6,70 2 4,17 2 9,09 2 5,00 38 7,68
Yhteensä 191 100 194 100 48 100 22 100 40 100 495 100

11. Tunteeko yritys julkisten hankintojen ilmoittamiseen käytettävän HILMA-portaalin osoitteessa www.hankintailmoitukset.fi
Kyllä 164 69,79 219 92,41 60 89,55 11 47,83 32 80,00 486 80,73
Ei 71 30,21 18 7,59 7 10,45 12 52,17 8 20,00 116 19,27
Yhteensä 235 100 237 100 67 100 23 100 40 100 602 100

12. Kuinka usein yritys seuraa HILMA-portaalissa julkaistavia hankintailmoituksia
Päivittäin 18 7,96 39 16,46 6 9,38 2 9,52 10 25,00 75 12,76
Viikoittain 36 15,93 55 23,21 13 20,31 1 4,76 9 22,50 114 19,39
1-2 krt kuukaudessa 31 13,72 31 13,08 10 15,63 5 23,81 5 12,50 82 13,95
Satunnaisesti 72 31,86 88 37,13 31 48,44 4 19,05 10 25,00 205 34,86
Ei koskaan 69 30,53 24 10,13 4 6,25 9 42,86 6 15,00 112 19,05
Yhteensä 226 100 237 100 64 100 21 100 40 100 588 100

13. Käyttääkö yritys vahtipalveluja tai muita vastaavia lisäarvopalveluja
Kyllä 27 11,64 98 40,66 13 19,70 0 0,00 12 30,00 150 24,92
Ei 205 88,36 143 59,34 53 80,30 23 100,00 28 70,00 452 75,08
Yhteensä 232 100 241 100 66 100 23 100 40 100 602 100

14. Jos yritys saa tietoa julkisten hankintojen kilpailutuksista muista lähteistä niin mistä
Ei tietoa muualta 75 34,56 37 16,44 4 6,25 10 45,45 8 20,00 134 23,59
Kuntien tai muiden hankintayksiköiden 
nettisivuilta

30 13,82 40 17,78 30 46,88 2 9,09 10 25,00 112 19,72

Sähköpostitse 56 25,81 105 46,67 17 26,56 2 9,09 12 30,00 192 33,80
Lehti-ilmoituksista 16 7,37 4 1,78 3 4,69 1 4,55 3 7,50 27 4,75
Muilta yrityksiltä 40 18,43 39 17,33 10 15,63 7 31,82 7 17,50 103 18,13
Yhteensä 217 100 225 100 64 100 22 100 40 100 568 100

15. Onko julkisten hankintojen sopimuskaudella syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta
Kyllä 39 17,26 56 24,14 18 27,69 2 9,52 16 40,00 131 22,43
Ei 187 82,74 176 75,86 47 72,31 19 90,48 24 60,00 453 77,57
Yhteensä 226 100 232 100 65 100 21 100 40 100 584 100

16. Kuinka monesti sopimuskaudella on syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta (krt)
1 14 37,84 26 47,27 7 38,89 1 50,00 9 47,37 57 43,51
2-4 19 51,35 26 47,27 10 55,56 0 0,00 9 47,37 64 48,85
yli 5 4 10,81 3 5,45 1 5,56 1 50,00 1 5,26 10 7,63
Yhteensä 37 100 55 100 18 100 2 100 19 100 131 100

17. Mitä vaikutuksia muutoksista on syntynyt yritykselle (max. 2 vaihtoehtoa)
Hinnanmuutos 17 33,33 29 40,85 12 60,00 2 50,00 11 42,31 71 41,28
Toimituksen muutos 21 41,18 24 33,80 3 15,00 2 50,00 11 42,31 61 35,47
Muu 13 25,49 18 25,35 5 25,00 0 0,00 4 15,38 40 23,26
Yhteensä 51 100 71 100 20 100 4 100 26 100 172 100

18. Kun yrityksellä on ollut ongelmia osallistua tarjouskilpailuun, mitkä seikat aiheuttavat ongelmia osallistumisessa tai ollut syynä 
osallistumatta jättämiseen (max. 6 vaihtoehtoa)
Ei ongelmia 56 10,71 32 5,23 7 4,07 10 23,26 2 3,51 107 7,60
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 69 13,19 93 15,20 29 16,86 4 9,30 10 17,54 205 14,57
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 81 15,49 100 16,34 26 15,12 2 4,65 9 15,79 218 15,49
Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

84 16,06 105 17,16 29 16,86 8 18,60 12 21,05 238 16,92

Liian suuret hankintakokonaisuudet 76 14,53 106 17,32 29 16,86 7 16,28 4 7,02 222 15,78
Monimutkaiset menettelysäännöt 88 16,83 101 16,50 30 17,44 7 16,28 10 17,54 236 16,77
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Hankintayksikön markkinatuntemuksen 
puute

69 13,19 75 12,25 22 12,79 5 11,63 10 17,54 181 12,86

Yhteensä 523 100 612 100 172 100 43 100 57 100 1407 100

19. Ovatko edellisessä kysymyksessä mainitut ongelmat muodostuneet esteeksi tarjouskilpailuihin osallistumiselle
Kyllä 138 79,77 145 69,71 34 57,63 11 84,62 13 68,42 341 72,25
Ei 35 20,23 63 30,29 25 42,37 2 15,38 6 31,58 131 27,75
Yhteensä 173 100 208 100 59 100 13 100 19 100 472 100

20. Onko julkisyhteisöt houkutteleva 
asiakasryhmä yritykselle
Kyllä 169 71,91 196 81,67 59 88,06 16 69,57 29 72,50 469 77,52
Ei 66 28,09 44 18,33 8 11,94 7 30,43 11 27,50 136 22,48
Yhteensä 235 100 240 100 67 100 23 100 40 100 605 100

21. Minkä kokoisista julkisista hankinnoista yritys on ensisijaisesti kiinnostunut (EUR)
Ei kiinnostunut 17 7,59 6 2,53 1 1,54 2 8,70 4 10,00 30 5,09
alle 15 000 40 17,86 32 13,50 4 6,15 4 17,39 0 0,00 80 13,58
15 000-29 999 50 22,32 44 18,57 5 7,69 8 34,78 3 7,50 110 18,68
30 000-49 999 24 10,71 30 12,66 8 12,31 4 17,39 3 7,50 69 11,71
50 000-99 999 38 16,96 43 18,14 7 10,77 2 8,70 12 30,00 102 17,32
100 000-200 000 28 12,50 46 19,41 11 16,92 1 4,35 9 22,50 95 16,13
yli 200 000 27 12,05 36 15,19 29 44,62 2 8,70 9 22,50 103 17,49
Yhteensä 224 100 237 100 65 100 23 100 40 100 589 100

22. Hankintalaissa säädetty kansallinen kynnysarvo, tavara- ja palveluhankinnoille, on tällä hetkellä 30 000 EUR. Hankintalaki tullaan 
uudistamaan ja kynnysarvoa saatetaan muuttaa. Mitä pidätte toimivampana kynnysarvona tavara- ja palveluhankinnoille (EUR)
15 000 60 27,65 60 26,67 8 12,50 7 33,33 11 27,50 146 25,75
30 000 42 19,35 54 24,00 12 18,75 7 33,33 6 15,00 121 21,34
50 000 72 33,18 80 35,56 16 25,00 5 23,81 15 37,50 188 33,16
100 000 43 19,82 31 13,78 28 43,75 2 9,52 8 20,00 112 19,75
Yhteensä 217 100 225 100 64 100 21 100 40 100 567 100

23. Osallistuisiko yritys useammin julkisiin tarjouskilpailuihin, jos hankintamenettelyt olisivat selvästi nykyistä yksinkertaisemmat
Kyllä 189 81,47 199 82,57 57 85,07 20 86,96 31 77,50 496 82,26
Ei 43 18,53 42 17,43 10 14,93 3 13,04 9 22,50 107 17,74
Yhteensä 232 100 241 100 67 100 23 100 40 100 603 100

24. Vaikuttaisivatko seuraavat toimenpiteet positiivisesti pk-yritysten osallistumiseen tarjouskilpailuihin (kaikki vaihtoehdot voidaan 
valita)
Osatarjousten hyväksyminen 148 27,92 163 28,60 48 26,23 18 30,51 27 29,67 404 28,19
Puitejärjestelyiden käyttäminen 56 10,57 55 9,65 27 14,75 5 8,47 14 15,38 157 10,96
Tarjousten antaminen ryhmittymänä / 
usean yrityksen yhteistarjouksena

82 15,47 81 14,21 27 14,75 11 18,64 14 15,38 215 15,00

Tilaajavastuulain mukaisten ja muiden 
selvitysten vaatiminen ainoastaan tarjous-
kilpailun voittajalta

113 21,32 110 19,30 37 20,22 10 16,95 12 13,19 282 19,68

Hankintayksikön mahdollisuuksia asettaa 
kohtuuttoman korkeita vaatimuksia 
yritykseltä rajoitettaisiin selkeämmin laissa

131 24,72 161 28,25 44 24,04 15 25,42 24 26,37 375 26,17

Yhteensä 530 100 570 100 183 100 59 100 91 100 1433 100

25. Mikä on yrityksen näkemyksen mukaan riittävä vähimmäisaika tarjousten jättämiseen kansallisissa tarjouskilpailuissa
2 vk 29 12,78 29 12,39 2 3,03 4 17,39 5 12,50 69 11,69
2-4 vk 157 69,16 151 64,53 24 36,36 16 69,57 26 65,00 374 63,39
yli 4 vk 41 18,06 54 23,08 40 60,61 3 13,04 9 22,50 147 24,92
Yhteensä 227 100 234 100 66 100 23 100 40 100 590 100

26. Pitäisikö hankintalaissa tehdä joustavammaksi hankintayksikön mahdollisuuksia pyytää täydentää tai täsmentää sille saapuneita 
puutteellisia ja virheellisiä tarjouksia
Kyllä 204 88,70 213 88,38 62 95,38 22 95,65 35 87,50 536 89,48
Ei 26 11,30 28 11,62 3 4,62 1 4,35 5 12,50 63 10,52
Yhteensä 230 100 241 100 65 100 23 100 40 100 599 100
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27. Tulisiko julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista käydä vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoida potentiaalisia tarjoajia ennakkoon
Kyllä 208 90,43 222 92,89 65 98,48 19 82,61 37 92,50 551 92,14
Ei 22 9,57 17 7,11 1 1,52 4 17,39 3 7,50 47 7,86
Yhteensä 230 100 239 100 66 100 23 100 40 100 598 100

28. Hankintamenettelyt toteutetaan usein sähköisesti. Oletteko havainneet, että osa tarjouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista olisi 
hankala toimittaa sähköisesti
Kyllä 54 23,38 57 23,55 28 41,79 10 43,48 13 32,50 162 26,87
Ei 106 45,89 124 51,24 25 37,31 7 30,43 20 50,00 282 46,77
Ei kokemusta sähköisistä menettelyistä 71 30,74 61 25,21 14 20,90 6 26,09 7 17,50 159 26,37
Yhteensä 231 100 242 100 67 100 23 100 40 100 603 100

29. Parantaisiko sähköisesti annettava tarjous yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin
Kyllä 155 67,98 135 56,02 39 59,09 17 73,91 20 50,00 366 61,20
Ei 73 32,02 106 43,98 27 40,91 6 26,09 20 50,00 232 38,80
Yhteensä 228 100 241 100 66 100 23 100 40 100 598 100

30. Voisiko yritys hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön (tarjouksen tekeminen)
Kyllä 215 93,48 210 88,98 60 89,55 21 91,30 36 90,00 542 90,94
Ei 15 6,52 26 11,02 7 10,45 2 8,70 4 10,00 54 9,06
Yhteensä 230 100 236 100 67 100 23 100 40 100 596 100

31. Nopeuttaako sähköisten viestintävälineiden käyttö (tarjouksen antaminen sähköisesti) tarjouksen laatimista ja toimittamista ostajalle
Kyllä 186 81,22 185 77,08 56 86,15 20 86,96 32 80,00 479 80,23
Ei 43 18,78 55 22,92 9 13,85 3 13,04 8 20,00 118 19,77
Yhteensä 229 100 240 100 65 100 23 100 40 100 597 100

32. Tulisiko pienhankintailmoitukset julkaista ja olla saatavissa sähköisesti internetissä
Kyllä 193 84,28 216 89,63 62 92,54 22 95,65 30 75,00 523 87,17
Ei 36 15,72 25 10,37 5 7,46 1 4,35 10 25,00 77 12,83
Yhteensä 229 100 241 100 67 100 23 100 40 100 600 100

33. Miten pienhankinnat tulisi kilpailuttaa ja minkälaista kilpailuttamissääntelyn tulee olla
Vain ilmoittaminen pakollista 45 19,65 61 25,63 11 16,42 2 8,70 13 32,50 132 22,11
Kevyt sääntely 79 34,50 82 34,45 29 43,28 10 43,48 7 17,50 207 34,67
Yksityiskohtainen sääntely 6 2,62 9 3,78 5 7,46 3 13,04 0 0,00 23 3,85
Ei sääntelyä, kukin hankintayksikkö 
voi vapaasti miettiä omat ratkaisunsa 
pienhankintojen suhteen

99 43,23 86 36,13 22 32,84 8 34,78 20 50,00 235 39,36

Yhteensä 229 100 238 100 67 100 23 100 40 100 597 100

34. Toimivatko pienhankinnat paremmin pienten yritysten kannalta kuin laissa säännellyt hankinnat
Kyllä, julkisesti ilmoitetut pienhankinnat 
voidaan toteuttaa pk-yritysten kannalta 
paremmin kuin laissa yksityiskohtaisesti 
säännellyissä menettelyissä

102 44,74 118 49,58 26 39,39 8 34,78 11 27,50 265 44,54

Ei, pienhankinnat menevät enimmäkseen 
suuremmille yrityksille

34 14,91 28 11,76 6 9,09 3 13,04 7 17,50 78 13,11

En osaa sanoa 92 40,35 92 38,66 34 51,52 12 52,17 22 55,00 252 42,35
Yhteensä 228 100 238 100 66 100 23 100 40 100 595 100

35. Mikä olisi sopiva alaraja kilpailutettavalle pienhankinnalle (EUR)
Ei alarajaa 45 20,83 49 21,21 11 17,74 8 36,36 8 20,00 121 21,19
5 000 28 12,96 33 14,29 3 4,84 3 13,64 3 7,50 70 12,26
7 500 8 3,70 18 7,79 2 3,23 0 0,00 1 2,50 29 5,08
10 000 53 24,54 63 27,27 21 33,87 6 27,27 9 22,50 152 26,62
20 000 82 37,96 68 29,44 25 40,32 5 22,73 19 47,50 199 34,85
Yhteensä 216 100 231 100 62 100 22 100 40 100 571 100

36. Kuinka laajalla alueella pienhankinnat tulisi kilpailuttaa
Maantieteellisesti rajatusti (alueellisesti, 
esim. maakunnittain)

146 67,91 177 75,97 52 82,54 16 72,73 27 67,50 418 72,95

Valtakunnallisesti 69 32,09 56 24,03 11 17,46 6 27,27 13 32,50 155 27,05
Yhteensä 215 100 233 100 63 100 22 100 40 100 573 100
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37. Onko yritys osallistunut kansalliset kynnysarvot alittaviin hankintoihin (pienhankinnat)
Kyllä 107 46,93 116 48,95 10 15,15 7 30,43 18 45,00 258 43,43
Ei 121 53,07 121 51,05 56 84,85 16 69,57 22 55,00 336 56,57
Yhteensä 228 100 237 100 66 100 23 100 40 100 594 100

38. Onko yritys käyttänyt oikeussuojakeinoja (hankintaoikaisu, valitus markkinaoikeuteen) tarjouskilpailuissa joihin se on osallistunut 
viimeisten kolmen vuoden aikana
Kyllä 19 8,48 36 15,00 14 21,21 0 0,00 6 15,00 75 12,67
Ei 205 91,52 204 85,00 52 78,79 22 100,00 34 85,00 517 87,33
Yhteensä 224 100 240 100 66 100 22 100 40 100 592 100

39. Kuinka monesti yritys on käyttänyt oikeussuojakeinoja tarjouskilpailuissa viimeisten kolmen vuoden aikana (krt)
1 15 83,33 20 58,82 11 84,62 0 0,00 8 61,54 54 69,23
2-4 3 16,67 13 38,24 2 15,38 0 0,00 5 38,46 23 29,49
yli 5 0 0,00 1 2,94 0 0,00 0 0,00 0 0,00 1 1,28
Valittanut 18 100 34 100 13 100 0 0 13 100 78 100

40. Olisiko ollut syytä valittaa, mutta yritys on jättänyt valittamatta esimerkiksi tulevien kilpailutusten vaarantumisen tai kuluriskin vuoksi
Kyllä 76 37,25 87 43,07 26 52,00 8 36,36 14 38,89 211 41,05
Ei 128 62,75 115 56,93 24 48,00 14 63,64 22 61,11 303 58,95
Yhteensä 204 100 202 100 50 100 22 100 36 100 514 100

41. Kun yritys on ollut hankintakilpailutuksen voittaja, ovatko kilpailijat valittaneet päätöksestä
Kyllä 20 9,30 44 19,30 13 20,63 1 5,00 10 25,64 88 15,58
Ei 195 90,70 184 80,70 50 79,37 19 95,00 29 74,36 477 84,42
Yhteensä 215 100 228 100 63 100 20 100 39 100 565 100

42. Kuinka monesti kilpailijat ovat valittaneet päätöksestä (krt)
1 8 42,11 27 58,70 5 38,46 0 0,00 11 68,75 51 54,26
2-4 11 57,89 17 36,96 6 46,15 0 0,00 3 18,75 37 39,36
yli 5 0 0,00 2 4,35 2 15,38 0 0,00 2 12,50 6 6,38
Yhteensä 19 100 46 100 13 100 0 0 16 100 94 100

43. Onko kilpailutuksen tulos muuttunut hankintaoikaisun perusteella
Kyllä 5 22,73 10 21,28 3 23,08 0 0,00 1 7,14 19 19,59
Ei 17 77,27 37 78,72 10 76,92 1 100,00 13 92,86 78 80,41
Yhteensä 22 100 47 100 13 100 1 100 14 100 97 100

44. Ovatko hankinta-asioiden käsittelyajat tuomioistuimissa riittävän nopeita
Kyllä 27 13,24 50 22,94 8 12,90 2 11,11 3 7,89 90 16,67
Ei 177 86,76 168 77,06 54 87,10 16 88,89 35 92,11 450 83,33
Yhteensä 204 100 218 100 62 100 18 100 38 100 540 100

45. Minkälaista haittaa hankinta-asioiden valitusmenettelystä syntyy yritykselle
Ei haittoja 32 15,61 29 13,00 5 8,33 1 5,26 3 7,69 70 12,82
Vähän haittoja 54 26,34 74 33,18 19 31,67 8 42,11 16 41,03 171 31,32
Merkittäviä haittoja 93 45,37 99 44,39 28 46,67 10 52,63 17 43,59 247 45,24
Suuria haittoja 26 12,68 21 9,42 8 13,33 0 0,00 3 7,69 58 10,62
Yhteensä 205 100 223 100 60 100 19 100 39 100 546 100

46. Onko yritys osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin
Kyllä 6 2,64 5 2,07 0 0,00 2 8,70 1 2,56 14 2,35
Ei 221 97,36 236 97,93 66 100,00 21 91,30 38 97,44 582 97,65
Yhteensä 227 100 241 100 66 100 23 100 39 100 596 100

48. Kuinka moneen EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut
1 3 75 2 100 0 0 1 50 9 90 15 83,33
2-4 1 25 0 0 0 0 1 50 1 10 3 16,67
yli 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0,00
Yhteensä 4 100 2 100 0 0 2 100 10 100 18 100

50. Miksi yritys ei ole osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin (max. 3 vaihtoehtoa)
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 52 15,62 36 10,84 7 8,24 4 11,76 10 17,24 109 12,95
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Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 24 7,21 23 6,93 3 3,53 5 14,71 7 12,07 62 7,36
Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

39 11,71 34 10,24 9 10,59 4 11,76 11 18,97 97 11,52

Liian suuret hankintakokonaisuudet 107 32,13 125 37,65 31 36,47 8 23,53 10 17,24 281 33,37
Monimutkaiset menettelysäännöt 67 20,12 53 15,96 19 22,35 5 14,71 11 18,97 155 18,41
Riittävän kielitaidon puute 44 13,21 61 18,37 16 18,82 8 23,53 9 15,52 138 16,39
Yhteensä 333 100 332 100 85 100 34 100 58 100 842 100

47. Onko yrityksellä havaintoja ulkomaisten yritysten osallistumisesta tarjouskilpailuihin Suomessa
Kyllä 80 34,78 71 29,71 33 50,00 7 30,43 15 38,46 206 34,51
Ei 150 65,22 168 70,29 33 50,00 16 69,57 24 61,54 391 65,49
Yhteensä 230 100 239 100 66 100 23 100 39 100 597 100

50. Onko yrityksen kokemuksen perusteella julkisissa hankinnoissa vaadittu sellaista innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta, jota ei ole 
aiemmin ollut markkinoilla tarjolla
Kyllä 30 13,57 29 12,34 8 12,31 3 15,00 6 15,00 76 13,08
Ei 191 86,43 206 87,66 57 87,69 17 85,00 34 85,00 505 86,92
Yhteensä 221 100 235 100 65 100 20 100 40 100 581 100

51. Onko yritys menestynyt tällaisen innovatiivisen tai vaihtoehtoisen ratkaisun tarjoamisessa
Kyllä 14 43,75 10 35,71 3 33,33 0 0,00 3 27,27 30 36,14
Ei 18 56,25 18 64,29 6 66,67 3 100,00 8 72,73 53 63,86
Yhteensä 32 100 28 100 9 100 3 100 11 100 83 100

Olisiko yrityksellä kuitenkin mielestään ollut tarjota parempi tai innovatiivisempi ratkaisu kuin mitä pyydettiin, mutta tarjouspyynnössä ei 
sallittu vaihtoehtoista tarjousta
Kyllä 96 51,06 112 54,90 38 70,37 9 52,94 18 48,65 273 54,60
Ei 92 48,94 92 45,10 16 29,63 8 47,06 19 51,35 227 45,40
Yhteensä 188 100 204 100 54 100 17 100 37 100 500 100
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Liite 2

Yrityskoon mukaan saadut vastaukset

Kysymys ja luokat
Mikroyritys Pienyritys Keskisuuri yritys Kaikki

LKM % LKM % LKM % LKM %
1. Yrityksen koko (henkilökunnan lukumäärä)
Mikroyritys (1-9 henkilöä) 374 100,0 0 0,0 0 0,0 374 61,6
Pienyritys (10-49 henkilöä) 0 0,0 169 100,0 0 0,0 169 27,8
Keskisuuri yritys (50-249 henkilöä) 0 0,0 0 0,0 64 100,0 64 10,5
Yhteensä 374 100 169 100 64 100 607 100

2. Yrityksen liikevaihto (miljoonaa euroa)
alle 0,19 155 41,55 1 0,59 0 0,00 156 25,79
0,2 - 0,49 111 29,76 6 3,55 1 1,59 118 19,50
0,5 - 0,99 66 17,69 22 13,02 0 0,00 88 14,55
1,0 - 1,99 26 6,97 47 27,81 1 1,59 74 12,23
2,0 - 4,99 12 3,22 66 39,05 8 12,70 86 14,21
5,0 - 9,99 3 0,80 18 10,65 14 22,22 35 5,79
yli 10,0 0 0,00 9 5,33 39 61,90 48 7,93
Yhteensä 373 100 169 100 63 100 605 100

3. Onko yritys osallistunut julkisten hankintojen tarjouskilpailuihin viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 201 54,03 130 77,38 54 84,38 385 63,74
Ei 171 45,97 38 22,62 10 15,63 219 36,26
Yhteensä 372 100 168 100 64 100 604 100

4. Kuinka moneen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut viimeisen kolmen vuoden aikana
1 28 13,86 14 10,77 1 1,85 43 11,14
2-4 93 46,04 31 23,85 9 16,67 133 34,46
5-9 46 22,77 32 24,62 12 22,22 90 23,32
yli 10 35 17,33 53 40,77 32 59,26 120 31,09
Yhteensä 202 100 130 100 54 100 386 100

5. Minkä arvoisten hankintojen tarjouskilpailuihin yritys on osallistunut (EUR)
alle 15 000 24 12,00 8 6,25 0 0,00 32 8,38
15 000-29 999 37 18,50 4 3,13 1 1,85 42 10,99
30 000-49 999 40 20,00 11 8,59 3 5,56 54 14,14
50 000-99 999 40 20,00 24 18,75 2 3,70 66 17,28
100 000-200 000 21 10,50 21 16,41 8 14,81 50 13,09
yli 200 000 38 19,00 60 46,88 40 74,07 138 36,13
Yhteensä 200 100 128 100 54 100 382 100

6. Jos yritys on saanut kilpailutuksen perusteella tilauksen, kuinka monta tilausta viimeisen kolmen vuoden aikana
0 61 31,44 12 9,60 7 13,46 80 21,56
1 42 21,65 25 20,00 6 11,54 73 19,68
2-4 58 29,90 42 33,60 14 26,92 114 30,73
yli 5 33 17,01 46 36,80 25 48,08 104 28,03
Yhteensä 194 100 125 100 52 100 371 100

7. Onko yritys osallistunut puitejärjestelyyn viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 68 33,83 64 50 33 61,11 165 43,08
Ei 133 66,17 64 50 21 38,89 218 56,92
Yhteensä 201 100 128 100 54 100 383 100

8. Kuinka suuren asiakasryhmän julkisyhteisö muodostaa pk-yritykselle ( %:a liikevaihdosta )
alle 10 67 33,84 33 25,38 24 46,15 124 32,63
10-20 40 20,20 26 20,00 5 9,62 71 18,68
yli 20 91 45,96 71 54,62 23 44,23 185 48,68
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Yhteensä 198 100 130 100 52 100 380 100

9. Onko yritys toiminut toisen yrityksen alihankkijana julkisissa hankinnoissa viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 106 28,49 44 26,51 24 38,10 174 28,95
Ei 266 71,51 122 73,49 39 61,90 427 71,05
Yhteensä 372 100 166 100 63 100 601 100

10. Jos yritys on osallistunut tarjousryhmittymään yhteistyössä muiden yritysten kanssa, niin kuinka usein (krt)
Ei osallistunut 206 69,36 95 67,86 28 49,12 329 66,60
1 30 10,10 15 10,71 8 14,04 53 10,73
2-4 43 14,48 19 13,57 12 21,05 74 14,98
yli 5 18 6,06 11 7,86 9 15,79 38 7,69
Yhteensä 297 100 140 100 57 100 494 100

11. Tunteeko yritys julkisten hankintojen ilmoittamiseen käytettävän HILMA-portaalin osoitteessa www.hankintailmoitukset.fi
Kyllä 283 76,28 145 86,83 58 92,06 486 80,87
Ei 88 23,72 22 13,17 5 7,94 115 19,13
Yhteensä 371 100 167 100 63 100 601 100

12. Kuinka usein yritys seuraa HILMA-portaalissa julkaistavia hankintailmoituksia
Päivittäin 27 7,50 28 16,97 19 30,65 74 12,61
Viikoittain 48 13,33 46 27,88 20 32,26 114 19,42
1-2 krt kuukaudessa 53 14,72 21 12,73 8 12,90 82 13,97
Satunnaisesti 148 41,11 47 28,48 10 16,13 205 34,92
Ei koskaan 84 23,33 23 13,94 5 8,06 112 19,08
Yhteensä 360 100 165 100 62 100 587 100

13. Käyttääkö yritys vahtipalveluja tai muita vastaavia lisäarvopalveluja
Kyllä 73 19,68 46 27,54 30 47,62 149 24,79
Ei 298 80,32 121 72,46 33 52,38 452 75,21
Yhteensä 371 100 167 100 63 100 601 100

14. Jos yritys saa tietoa julkisten hankintojen kilpailutuksista muista lähteistä niin mistä
Ei tietoa muualta 92 26,51 32 20,13 9 14,75 133 23,46
Kuntien tai muiden hankintayksiköiden 
nettisivuilta

61 17,58 37 23,27 14 22,95 112 19,75

Sähköpostitse 108 31,12 60 37,74 24 39,34 192 33,86
Lehti-ilmoituksista 16 4,61 9 5,66 2 3,28 27 4,76
Muilta yrityksiltä 70 20,17 21 13,21 12 19,67 103 18,17
Yhteensä 347 100 159 100 61 100 567 100

15. Onko julkisten hankintojen sopimuskaudella syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta
Kyllä 57 16,06 49 29,52 24 38,71 130 22,30
Ei 298 83,94 117 70,48 38 61,29 453 77,70
Yhteensä 355 100 166 100 62 100 583 100

16. Kuinka monesti sopimuskaudella on syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta (krt)
1 29 52,73 22 43,14 7 28,00 58 44,27
2-4 24 43,64 27 52,94 12 48,00 63 48,09
yli 5 2 3,64 2 3,92 6 24,00 10 7,63
Yhteensä 55 100 51 100 25 100 131 100

17. Mitä vaikutuksia muutoksista on syntynyt yritykselle (max. 2 vaihtoehtoa)
Hinnanmuutos 31 41,89 26 41,27 13 38,24 70 40,94
Toimituksen muutos 28 37,84 22 34,92 11 32,35 61 35,67
Muu 15 20,27 15 23,81 10 29,41 40 23,39
Yhteensä 74 100 63 100 34 100 171 100

18. Kun yrityksellä on ollut ongelmia osallistua tarjouskilpailuun, mitkä seikat aiheuttavat ongelmia osallistumisessa tai ollut syynä 
osallistumatta jättämiseen (max. 6 vaihtoehtoa)
Ei ongelmia 70 7,94 30 8,24 7 4,52 107 7,64
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 131 14,85 51 14,01 22 14,19 204 14,56
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 130 14,74 56 15,38 31 20,00 217 15,49
Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

156 17,69 55 15,11 26 16,77 237 16,92
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Liian suuret hankintakokonaisuudet 153 17,35 55 15,11 13 8,39 221 15,77
Monimutkaiset menettelysäännöt 145 16,44 63 17,31 27 17,42 235 16,77
Hankintayksikön markkinatuntemuksen puute 97 11,00 54 14,84 29 18,71 180 12,85
Yhteensä 882 100 364 100 155 100 1401 100

19. Ovatko edellisessä kysymyksessä mainitut ongelmat muodostuneet esteeksi tarjouskilpailuihin osallistumiselle
Kyllä 224 75,68 81 65,32 35 70,00 340 72,34
Ei 72 24,32 43 34,68 15 30,00 130 27,66
Yhteensä 296 100 124 100 50 100 470 100

20. Onko julkisyhteisöt houkutteleva asiakasryhmä yritykselle
Kyllä 278 74,73 143 84,62 46 74,19 467 77,45
Ei 94 25,27 26 15,38 16 25,81 136 22,55
Yhteensä 372 100 169 100 62 100 603 100

21. Minkä kokoisista julkisista hankinnoista yritys on ensisijaisesti kiinnostunut (EUR)
Ei kiinnostunut 20 5,52 8 4,88 2 3,28 30 5,11
alle 15 000 68 18,78 11 6,71 1 1,64 80 13,63
15 000-29 999 96 26,52 11 6,71 2 3,28 109 18,57
30 000-49 999 48 13,26 18 10,98 2 3,28 68 11,58
50 000-99 999 61 16,85 33 20,12 8 13,11 102 17,38
100 000-200 000 36 9,94 43 26,22 16 26,23 95 16,18
yli 200 000 33 9,12 40 24,39 30 49,18 103 17,55
Yhteensä 362 100 164 100 61 100 587 100

22. Hankintalaissa säädetty kansallinen kynnysarvo, tavara- ja palveluhankinnoille, on tällä hetkellä 30 000 EUR. Hankintalaki tullaan 
uudistamaan ja kynnysarvoa saatetaan muuttaa. Mitä pidätte toimivampana kynnysarvona tavara- ja palveluhankinnoille (EUR)
15 000 106 30,64 33 20,75 7 11,67 146 25,84
30 000 84 24,28 28 17,61 8 13,33 120 21,24
50 000 108 31,21 58 36,48 23 38,33 189 33,45
100 000 48 13,87 40 25,16 22 36,67 110 19,47
Yhteensä 346 100 159 100 60 100 565 100

23. Osallistuisiko yritys useammin julkisiin tarjouskilpailuihin, jos hankintamenettelyt olisivat selvästi nykyistä yksinkertaisemmat
Kyllä 317 85,68 129 76,79 49 77,78 495 82,36
Ei 53 14,32 39 23,21 14 22,22 106 17,64
Yhteensä 370 100 168 100 63 100 601 100

24. Vaikuttaisivatko seuraavat toimenpiteet positiivisesti pk-yritysten osallistumiseen tarjouskilpailuihin (kaikki vaihtoehdot voidaan 
valita)
Osatarjousten hyväksyminen 259 28,49 107 28,46 38 26,76 404 28,31
Puitejärjestelyiden käyttäminen 85 9,35 44 11,70 26 18,31 155 10,86
Tarjousten antaminen ryhmittymänä / usean 
yrityksen yhteistarjouksena

145 15,95 52 13,83 17 11,97 214 15,00

Tilaajavastuulain mukaisten ja muiden selvi-
tysten vaatiminen ainoastaan tarjouskilpailun 
voittajalta

193 21,23 61 16,22 27 19,01 281 19,69

Hankintayksikön mahdollisuuksia asettaa 
kohtuuttoman korkeita vaatimuksia yritykseltä 
rajoitettaisiin selkeämmin laissa

227 24,97 112 29,79 34 23,94 373 26,14

Yhteensä 909 100 376 100 142 100 1427 100

25. Mikä on yrityksen näkemyksen mukaan riittävä vähimmäisaika tarjousten jättämiseen kansallisissa tarjouskilpailuissa
2 vk 46 12,74 21 12,65 2 3,28 69 11,73
2-4 vk 239 66,20 100 60,24 34 55,74 373 63,44
yli 4 vk 76 21,05 45 27,11 25 40,98 146 24,83
Yhteensä 361 100 166 100 61 100 588 100

26. Pitäisikö hankintalaissa tehdä joustavammaksi hankintayksikön mahdollisuuksia pyytää täydentää tai täsmentää sille saapuneita 
puutteellisia ja virheellisiä tarjouksia
Kyllä 338 91,60 143 86,14 53 85,48 534 89,45
Ei 31 8,40 23 13,86 9 14,52 63 10,55
Yhteensä 369 100 166 100 62 100 597 100
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27. Tulisiko julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista käydä vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoida potentiaalisia tarjoajia ennakkoon
Kyllä 342 92,68 149 89,76 58 95,08 549 92,11
Ei 27 7,32 17 10,24 3 4,92 47 7,89
Yhteensä 369 100 166 100 61 100 596 100

28. Hankintamenettelyt toteutetaan usein sähköisesti. Oletteko havainneet, että osa tarjouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista olisi 
hankala toimittaa sähköisesti
Kyllä 105 28,23 42 25,15 15 24,19 162 26,96
Ei 148 39,78 93 55,69 39 62,90 280 46,59
Ei kokemusta sähköisistä menettelyistä 119 31,99 32 19,16 8 12,90 159 26,46
Yhteensä 372 100 167 100 62 100 601 100

29. Parantaisiko sähköisesti annettava tarjous yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin
Kyllä 226 61,25 98 59,04 41 67,21 365 61,24
Ei 143 38,75 68 40,96 20 32,79 231 38,76
Yhteensä 369 100 166 100 61 100 596 100

30. Voisiko yritys hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön (tarjouksen tekeminen)
Kyllä 331 90,44 150 90,36 58 93,55 539 90,74
Ei 35 9,56 16 9,64 4 6,45 55 9,26
Yhteensä 366 100 166 100 62 100 594 100

31. Nopeuttaako sähköisten viestintävälineiden käyttö (tarjouksen antaminen sähköisesti) tarjouksen laatimista ja toimittamista ostajalle
Kyllä 296 80,22 130 78,79 51 83,61 477 80,17
Ei 73 19,78 35 21,21 10 16,39 118 19,83
Yhteensä 369 100 165 100 61 100 595 100

32. Tulisiko pienhankintailmoitukset julkaista ja olla saatavissa sähköisesti internetissä
Kyllä 331 89,46 142 85,03 49 80,33 522 87,29
Ei 39 10,54 25 14,97 12 19,67 76 12,71
Yhteensä 370 100 167 100 61 100 598 100

33. Miten pienhankinnat tulisi kilpailuttaa ja minkälaista kilpailuttamissääntelyn tulee olla

Vain ilmoittaminen pakollista 84 22,83 30 18,07 18 29,51 132 22,18
Kevyt sääntely 125 33,97 60 36,14 22 36,07 207 34,79
Yksityiskohtainen sääntely 11 2,99 25 15,06 2 3,28 38 6,39
Ei sääntelyä, kukin hankintayksikkö voi 
vapaasti miettiä omat ratkaisunsa pienhankin-
tojen suhteen

148 40,22 51 30,72 19 31,15 218 36,64

Yhteensä 368 100 166 100 61 100 595 100

34. Toimivatko pienhankinnat paremmin pienten yritysten kannalta kuin laissa säännellyt hankinnat
Kyllä, julkisesti ilmoitetut pienhankinnat 
voidaan toteuttaa pk-yritysten kannalta 
paremmin kuin laissa yksityiskohtaisesti 
säännellyissä menettelyissä

163 44,54 70 41,67 31 50,82 264 44,37

Ei, pienhankinnat menevät enimmäkseen 
suuremmille yrityksille

53 14,48 24 14,29 3 4,92 80 13,45

En osaa sanoa 150 40,98 74 44,05 27 44,26 251 42,18
Yhteensä 366 100 168 100 61 100 595 100

35. Mikä olisi sopiva alaraja kilpailutettavalle pienhankinnalle (EUR)
Ei alarajaa 82 23,36 27 17,09 12 20,00 121 21,27
5 000 49 13,96 15 9,49 5 8,33 69 12,13
7 500 21 5,98 5 3,16 3 5,00 29 5,10
10 000 94 26,78 47 29,75 11 18,33 152 26,71
20 000 105 29,91 64 40,51 29 48,33 198 34,80
Yhteensä 351 100 158 100 60 100 569 100

36. Kuinka laajalla alueella pienhankinnat tulisi kilpailuttaa
Maantieteellisesti rajatusti (alueellisesti, esim. 
maakunnittain)

257 72,60 116 72,96 43 74,14 416 72,85

Valtakunnallisesti 97 27,40 43 27,04 15 25,86 155 27,15
Yhteensä 354 100 159 100 58 100 571 100
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37. Onko yritys osallistunut kansalliset kynnysarvot alittaviin hankintoihin (pienhankinnat)
Kyllä 147 39,95 76 46,34 33 55,00 256 43,24
Ei 221 60,05 88 53,66 27 45,00 336 56,76
Yhteensä 368 100 164 100 60 100 592 100

38. Onko yritys käyttänyt oikeussuojakeinoja (hankintaoikaisu, valitus markkinaoikeuteen) tarjouskilpailuissa joihin se on osallistunut 
viimeisten kolmen vuoden aikana
Kyllä 28 7,67 27 16,46 18 29,51 73 12,37
Ei 337 92,33 137 83,54 43 70,49 517 87,63
Yhteensä 365 100 164 100 61 100 590 100

39. Kuinka monesti yritys on käyttänyt oikeussuojakeinoja tarjouskilpailuissa viimeisten kolmen vuoden aikana (krt)
1 17 65,38 25 78,13 11 57,89 53 68,83
2-4 9 34,62 7 21,88 7 36,84 23 29,87
yli 5 0 0,00 0 0,00 1 5,26 1 1,30
Valittanut 26 100 32 100 19 100 77 100

40. Olisiko ollut syytä valittaa, mutta yritys on jättänyt valittamatta esimerkiksi tulevien kilpailutusten vaarantumisen tai kuluriskin vuoksi
Kyllä 130 39,16 57 41,30 23 53,49 210 40,94
Ei 202 60,84 81 58,70 20 46,51 303 59,06
Yhteensä 332 100 138 100 43 100 513 100

41. Kun yritys on ollut hankintakilpailutuksen voittaja, ovatko kilpailijat valittaneet päätöksestä
Kyllä 39 11,50 31 19,02 16 26,23 86 15,28
Ei 300 88,50 132 80,98 45 73,77 477 84,72
Yhteensä 339 100 163 100 61 100 563 100

42. Kuinka monesti kilpailijat ovat valittaneet päätöksestä (krt)
1 25 62,50 20 54,05 6 37,50 51 54,84
2-4 14 35,00 15 40,54 8 50,00 37 39,78
yli 5 1 2,50 2 5,41 2 12,50 5 5,38
Yhteensä 40 100 37 100 16 100 93 100

43. Onko kilpailutuksen tulos muuttunut hankintaoikaisun perusteella
Kyllä 11 25,00 5 13,89 2 12,50 18 18,75
Ei 33 75,00 31 86,11 14 87,50 78 81,25
Yhteensä 44 100 36 100 16 100 96 100

44. Ovatko hankinta-asioiden käsittelyajat tuomioistuimissa riittävän nopeita
Kyllä 59 17,72 25 17,12 7 11,86 91 16,91
Ei 274 82,28 121 82,88 52 88,14 447 83,09
Yhteensä 333 100 146 100 59 100 538 100

45. Minkälaista haittaa hankinta-asioiden valitusmenettelystä syntyy yritykselle
Ei haittoja 45 13,47 22 14,47 3 5,17 70 12,87
Vähän haittoja 101 30,24 47 30,92 22 37,93 170 31,25
Merkittäviä haittoja 154 46,11 66 43,42 26 44,83 246 45,22
Suuria haittoja 34 10,18 17 11,18 7 12,07 58 10,66
Yhteensä 334 100 152 100 58 100 544 100

46. Onko yritys osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin
Kyllä 6 1,63 4 2,42 4 6,56 14 2,36
Ei 362 98,37 161 97,58 57 93,44 580 97,64
Yhteensä 368 100 165 100 61 100 594 100

48. Kuinka moneen EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut
1 4 80 8 80 3 100 15 83,33
2-4 1 20 2 20 0 0 3 16,67
yli 5 0 0 0 0 0 0 0 0,00
Yhteensä 5 100 10 100 3 100 18 100

50. Miksi yritys ei ole osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin (max. 3 vaihtoehtoa)
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 67 12,32 34 16,19 8 9,41 109 12,99
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 34 6,25 17 8,10 11 12,94 62 7,39
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Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

60 11,03 22 10,48 15 17,65 97 11,56

Liian suuret hankintakokonaisuudet 195 35,85 65 30,95 21 24,71 281 33,49
Monimutkaiset menettelysäännöt 91 16,73 42 20,00 19 22,35 152 18,12
Riittävän kielitaidon puute 97 17,83 30 14,29 11 12,94 138 16,45
Yhteensä 544 100 210 100 85 100 839 100

47. Onko yrityksellä havaintoja ulkomaisten yritysten osallistumisesta tarjouskilpailuihin Suomessa
Kyllä 110 29,97 66 39,76 28 45,16 204 34,29
Ei 257 70,03 100 60,24 34 54,84 391 65,71
Yhteensä 367 100 166 100 62 100 595 100

50. Onko yrityksen kokemuksen perusteella julkisissa hankinnoissa vaadittu sellaista innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta, jota ei ole 
aiemmin ollut markkinoilla tarjolla
Kyllä 42 11,93 24 14,55 9 14,52 75 12,95
Ei 310 88,07 141 85,45 53 85,48 504 87,05
Yhteensä 352 100 165 100 62 100 579 100

51. Onko yritys menestynyt tällaisen innovatiivisen tai vaihtoehtoisen ratkaisun tarjoamisessa
Kyllä 14 32,56 12 41,38 4 40,00 30 36,59
Ei 29 67,44 17 58,62 6 60,00 52 63,41
Yhteensä 43 100 29 100 10 100 82 100

Olisiko yrityksellä kuitenkin mielestään ollut tarjota parempi tai innovatiivisempi ratkaisu kuin mitä pyydettiin, mutta tarjouspyynnössä ei 
sallittu vaihtoehtoista tarjousta
Kyllä 157 51,14 80 57,14 35 67,31 272 54,51
Ei 150 48,86 60 42,86 17 32,69 227 45,49
Yhteensä 307 100 140 100 52 100 499 100
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Liite 3

Kaikkiin ryhmiin sisältyneiden sote-alan yritysten 
vastausten yhteenveto

Kysymys ja luokat SATU VSY SOTE EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

1. Yrityksen koko (henkilökunnan lukumäärä)
Mikroyritys (1-9 henkilöä) 5 38,5 16 61,5 29 43,3 0 0,0 50 44,2
Pienyritys (10-49 henkilöä) 6 46,2 4 15,4 26 38,8 5 71,4 41 36,3
Keskisuuri yritys (50-249 henkilöä) 2 15,4 6 23,1 12 17,9 2 28,6 22 19,5
Yhteensä 13 100 26 100 67 100 7 100 113 100

2. Yrityksen liikevaihto (miljoonaa euroa)
alle 0,19 2 15,38 9 36,00 8 12,12 0 0,00 19 17,12
0,2 - 0,49 1 7,69 5 20,00 17 25,76 0 0,00 23 20,72
0,5 - 0,99 2 15,38 3 12,00 13 19,70 0 0,00 18 16,22
1,0 - 1,99 3 23,08 0 0,00 7 10,61 2 28,57 12 10,81
2,0 - 4,99 1 7,69 2 8,00 9 13,64 5 71,43 17 15,32
5,0 - 9,99 2 15,38 3 12,00 7 10,61 0 0,00 12 10,81
yli 10,0 2 15,38 3 12,00 5 7,58 0 0,00 10 9,01
Yhteensä 13 100 25 100 66 100 7 100 111 100

3. Onko yritys osallistunut julkisten hankintojen tarjouskilpailuihin viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 11 84,62 25 96,15 47 71,21 4 57,14 87 77,68
Ei 2 15,38 1 3,85 19 28,79 3 42,86 25 22,32
Yhteensä 13 100 26 100 66 100 7 100 112 100

4. Kuinka moneen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut viimeisen kolmen vuoden aikana
1 3 27,27 4 16,00 10 20,83 1 25,00 18 20,45
2-4 3 27,27 14 56,00 25 52,08 1 25,00 43 48,86
5-9 2 18,18 3 12,00 7 14,58 0 0,00 12 13,64
yli 10 3 27,27 4 16,00 6 12,50 2 50,00 15 17,05
Yhteensä 11 100 25 100 48 100 4 100 88 100

5. Minkä arvoisten hankintojen tarjouskilpailuihin yritys on osallistunut (EUR)
alle 15 000 0 0,00 2 8,33 0 0,00 0 0,00 2 2,35
15 000-29 999 1 9,09 4 16,67 1 2,17 0 0,00 6 7,06
30 000-49 999 1 9,09 1 4,17 5 10,87 0 0,00 7 8,24
50 000-99 999 1 9,09 3 12,50 6 13,04 0 0,00 10 11,76
100 000-200 000 0 0,00 2 8,33 5 10,87 0 0,00 7 8,24
yli 200 000 8 72,73 12 50,00 29 63,04 4 100,00 53 62,35
Yhteensä 11 100 24 100 46 100 4 100 85 100

6. Jos yritys on saanut kilpailutuksen perusteella tilauksen, kuinka monta tilausta viimeisen kolmen vuoden aikana
0 4 40,00 2 9,09 6 13,95 0 0,00 12 15,19
1 1 10,00 5 22,73 16 37,21 0 0,00 22 27,85
2-4 1 10,00 4 18,18 11 25,58 2 50,00 18 22,78
yli 5 4 40,00 11 50,00 10 23,26 2 50,00 27 34,18
Yhteensä 10 100 22 100 43 100 4 100 79 100

7. Onko yritys osallistunut puitejärjestelyyn viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 9 81,82 13 52 33 68,75 3 75 58 65,91
Ei 2 18,18 12 48 15 31,25 1 25 30 34,09
Yhteensä 11 100 25 100 48 100 4 100 88 100

8. Kuinka suuren asiakasryhmän julkisyhteisö muodostaa pk-yritykselle ( %:a liikevaihdosta )
alle 10 1 9,09 6 26,09 13 27,66 0 0,00 20 23,53
10-20 2 18,18 0 0,00 1 2,13 0 0,00 3 3,53
yli 20 8 72,73 17 73,91 33 70,21 4 100,00 62 72,94
Yhteensä 11 100 23 100 47 100 4 100 85 100
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9. Onko yritys toiminut toisen yrityksen alihankkijana julkisissa hankinnoissa viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 3 23,08 5 19,23 9 14,06 0 0,00 17 15,89
Ei 10 76,92 21 80,77 55 85,94 4 100,00 90 84,11
Yhteensä 13 100 26 100 64 100 4 100 107 100

10. Jos yritys on osallistunut tarjousryhmittymään yhteistyössä muiden yritysten kanssa, niin kuinka usein (krt)
Ei osallistunut 9 69,23 14 70,00 38 79,17 5 71,43 66 75,00
1 3 23,08 2 10,00 6 12,50 2 28,57 13 14,77
2-4 1 7,69 3 15,00 2 4,17 0 0,00 6 6,82
yli 5 0 0,00 1 5,00 2 4,17 0 0,00 3 3,41
Yhteensä 13 100 20 100 48 100 7 100 88 100

11. Tunteeko yritys julkisten hankintojen ilmoittamiseen käytettävän HILMA-portaalin osoitteessa www.hankintailmoitukset.fi
Kyllä 12 92,31 26 100,00 60 89,55 7 100,00 105 92,92
Ei 1 7,69 0 0,00 7 10,45 0 0,00 8 7,08
Yhteensä 13 100 26 100 67 100 7 100 113 100

12. Kuinka usein yritys seuraa HILMA-portaalissa julkaistavia hankintailmoituksia

Päivittäin 4 30,77 2 7,69 6 9,38 1 14,29 13 11,82
Viikoittain 1 7,69 5 19,23 13 20,31 2 28,57 21 19,09
1-2 krt kuukaudessa 4 30,77 3 11,54 10 15,63 1 14,29 18 16,36
Satunnaisesti 3 23,08 14 53,85 31 48,44 3 42,86 51 46,36
Ei koskaan 1 7,69 2 7,69 4 6,25 0 0,00 7 6,36
Yhteensä 13 100 26 100 64 100 7 100 110 100

13. Käyttääkö yritys vahtipalveluja tai muita vastaavia lisäarvopalveluja
Kyllä 5 38,46 10 38,46 13 19,70 2 28,57 30 26,79
Ei 8 61,54 16 61,54 53 80,30 5 71,43 82 73,21
Yhteensä 13 100 26 100 66 100 7 100 112 100

14. Jos yritys saa tietoa julkisten hankintojen kilpailutuksista muista lähteistä niin mistä
Ei tietoa muualta 1 8,33 1 4,35 4 6,25 2 28,57 8 7,55
Kuntien tai muiden hankintayksiköiden 
nettisivuilta

2 16,67 3 13,04 30 46,88 4 57,14 39 36,79

Sähköpostitse 3 25,00 11 47,83 17 26,56 0 0,00 31 29,25
Lehti-ilmoituksista 2 16,67 0 0,00 3 4,69 1 14,29 6 5,66
Muilta yrityksiltä 4 33,33 8 34,78 10 15,63 0 0,00 22 20,75
Yhteensä 12 100 23 100 64 100 7 100 106 100

15. Onko julkisten hankintojen sopimuskaudella syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta
Kyllä 7 53,85 9 36,00 18 27,69 2 28,57 36 32,73
Ei 6 46,15 16 64,00 47 72,31 5 71,43 74 67,27
Yhteensä 13 100 25 100 65 100 7 100 110 100

16. Kuinka monesti sopimuskaudella on syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta (krt)
1 3 42,86 5 50,00 7 38,89 2 66,67 17 44,74
2-4 3 42,86 4 40,00 10 55,56 1 33,33 18 47,37
yli 5 1 14,29 1 10,00 1 5,56 0 0,00 3 7,89
Yhteensä 7 100 10 100 18 100 3 100 38 100

17. Mitä vaikutuksia muutoksista on 
syntynyt yritykselle (max. 2 vaihtoehtoa)
Hinnanmuutos 2 33,33 5 41,67 12 60,00 2 100,00 21 52,50
Toimituksen muutos 0 0,00 3 25,00 3 15,00 0 0,00 6 15,00
Muu 4 66,67 4 33,33 5 25,00 0 0,00 13 32,50
Yhteensä 6 100 12 100 20 100 2 100 40 100

18. Kun yrityksellä on ollut ongelmia osallistua tarjouskilpailuun, mitkä seikat aiheuttavat ongelmia osallistumisessa tai ollut syynä 
osallistumatta jättämiseen (max. 6 vaihtoehtoa)
Ei ongelmia 0 0,00 4 6,06 7 4,07 2 50,00 13 4,73
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 5 15,15 12 18,18 29 16,86 0 0,00 46 16,73
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 8 24,24 13 19,70 26 15,12 1 25,00 48 17,45
Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

5 15,15 11 16,67 29 16,86 0 0,00 45 16,36
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Liian suuret hankintakokonaisuudet 3 9,09 4 6,06 29 16,86 0 0,00 36 13,09
Monimutkaiset menettelysäännöt 7 21,21 12 18,18 30 17,44 0 0,00 49 17,82
Hankintayksikön markkinatuntemuksen 
puute

5 15,15 10 15,15 22 12,79 1 25,00 38 13,82

Yhteensä 33 100 66 100 172 100 4 100 275 100

19. Ovatko edellisessä kysymyksessä mainitut ongelmat muodostuneet esteeksi tarjouskilpailuihin osallistumiselle
Kyllä 7 53,85 9 40,91 34 57,63 1 33,33 51 52,58
Ei 6 46,15 13 59,09 25 42,37 2 66,67 46 47,42
Yhteensä 13 100 22 100 59 100 3 100 97 100

20. Onko julkisyhteisöt houkutteleva asiakasryhmä yritykselle
Kyllä 12 92,31 23 92,00 59 88,06 7 100,00 101 90,18
Ei 1 7,69 2 8,00 8 11,94 0 0,00 11 9,82
Yhteensä 13 100 25 100 67 100 7 100 112 100

21. Minkä kokoisista julkisista hankinnoista yritys on ensisijaisesti kiinnostunut (EUR)
Ei kiinnostunut 0 0,00 0 0,00 1 1,54 0 0,00 1 0,92
alle 15 000 0 0,00 2 8,00 4 6,15 0 0,00 6 5,50
15 000-29 999 1 8,33 3 12,00 5 7,69 0 0,00 9 8,26
30 000-49 999 1 8,33 2 8,00 8 12,31 1 14,29 12 11,01
50 000-99 999 2 16,67 6 24,00 7 10,77 2 28,57 17 15,60
100 000-200 000 3 25,00 6 24,00 11 16,92 1 14,29 21 19,27
yli 200 000 5 41,67 6 24,00 29 44,62 3 42,86 43 39,45
Yhteensä 12 100 25 100 65 100 7 100 109 100

22. Hankintalaissa säädetty kansallinen kynnysarvo, tavara- ja palveluhankinnoille, on tällä hetkellä 30 000 EUR. Hankintalaki tullaan 
uudistamaan ja kynnysarvoa saatetaan muuttaa. Mitä pidätte toimivampana kynnysarvona tavara- ja palveluhankinnoille (EUR)
15 000 4 30,77 9 37,50 8 12,50 2 28,57 23 21,30
30 000 1 7,69 4 16,67 12 18,75 1 14,29 18 16,67
50 000 5 38,46 8 33,33 16 25,00 3 42,86 32 29,63
100 000 3 23,08 3 12,50 28 43,75 1 14,29 35 32,41
Yhteensä 13 100 24 100 64 100 7 100 108 100

23. Osallistuisiko yritys useammin julkisiin tarjouskilpailuihin, jos hankintamenettelyt olisivat selvästi nykyistä yksinkertaisemmat
Kyllä 7 53,85 20 76,92 57 85,07 6 85,71 90 79,65
Ei 6 46,15 6 23,08 10 14,93 1 14,29 23 20,35
Yhteensä 13 100 26 100 67 100 7 100 113 100

24. Vaikuttaisivatko seuraavat toimenpiteet positiivisesti pk-yritysten osallistumiseen tarjouskilpailuihin (kaikki vaihtoehdot voidaan valita)
Osatarjousten hyväksyminen 8 24,24 18 29,51 48 26,23 4 26,67 78 26,71
Puitejärjestelyiden käyttäminen 5 15,15 10 16,39 27 14,75 2 13,33 44 15,07
Tarjousten antaminen ryhmittymänä / 
usean yrityksen yhteistarjouksena

5 15,15 5 8,20 27 14,75 3 20,00 40 13,70

Tilaajavastuulain mukaisten ja muiden 
selvitysten vaatiminen ainoastaan tarjous-
kilpailun voittajalta

6 18,18 14 22,95 37 20,22 3 20,00 60 20,55

Hankintayksikön mahdollisuuksia asettaa 
kohtuuttoman korkeita vaatimuksia 
yritykseltä rajoitettaisiin selkeämmin laissa

9 27,27 14 22,95 44 24,04 3 20,00 70 23,97

Yhteensä 33 100 61 100 183 100 15 100 292 100

25. Mikä on yrityksen näkemyksen mukaan riittävä vähimmäisaika tarjousten jättämiseen kansallisissa tarjouskilpailuissa
2 vk 1 7,69 0 0,00 2 3,03 0 0,00 3 2,75
2-4 vk 5 38,46 10 43,48 24 36,36 3 42,86 42 38,53
yli 4 vk 7 53,85 13 56,52 40 60,61 4 57,14 64 58,72
Yhteensä 13 100 23 100 66 100 7 100 109 100

26. Pitäisikö hankintalaissa tehdä joustavammaksi hankintayksikön mahdollisuuksia pyytää täydentää tai täsmentää sille saapuneita 
puutteellisia ja virheellisiä tarjouksia
Kyllä 12 92,31 24 96,00 62 95,38 6 85,71 104 94,55
Ei 1 7,69 1 4,00 3 4,62 1 14,29 6 5,45
Yhteensä 13 100 25 100 65 100 7 100 110 100

27. Tulisiko julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista käydä vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoida potentiaalisia tarjoajia ennakkoon
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Kyllä 13 100,00 24 96,00 65 98,48 7 100,00 109 98,20
Ei 0 0,00 1 4,00 1 1,52 0 0,00 2 1,80
Yhteensä 13 100 25 100 66 100 7 100 111 100

28. Hankintamenettelyt toteutetaan usein sähköisesti. Oletteko havainneet, että osa tarjouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista olisi 
hankala toimittaa sähköisesti
Kyllä 3 23,08 9 34,62 28 41,79 0 0,00 40 35,40
Ei 7 53,85 14 53,85 25 37,31 3 42,86 49 43,36
Ei kokemusta sähköisistä menettelyistä 3 23,08 3 11,54 14 20,90 4 57,14 24 21,24
Yhteensä 13 100 26 100 67 100 7 100 113 100

29. Parantaisiko sähköisesti annettava tarjous yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin
Kyllä 9 69,23 12 46,15 39 59,09 2 28,57 62 55,36
Ei 4 30,77 14 53,85 27 40,91 5 71,43 50 44,64
Yhteensä 13 100 26 100 66 100 7 100 112 100

30. Voisiko yritys hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön (tarjouksen tekeminen)
Kyllä 10 83,33 23 88,46 60 89,55 5 71,43 98 87,50
Ei 2 16,67 3 11,54 7 10,45 2 28,57 14 12,50
Yhteensä 12 100 26 100 67 100 7 100 112 100

31. Nopeuttaako sähköisten viestintävälineiden käyttö (tarjouksen antaminen sähköisesti) tarjouksen laatimista ja toimittamista ostajalle
Kyllä 10 76,92 20 76,92 56 86,15 5 71,43 91 81,98
Ei 3 23,08 6 23,08 9 13,85 2 28,57 20 18,02
Yhteensä 13 100 26 100 65 100 7 100 111 100

32. Tulisiko pienhankintailmoitukset julkaista ja olla saatavissa sähköisesti internetissä
Kyllä 10 76,92 23 88,46 62 92,54 6 85,71 101 89,38
Ei 3 23,08 3 11,54 5 7,46 1 14,29 12 10,62
Yhteensä 13 100 26 100 67 100 7 100 113 100

33. Miten pienhankinnat tulisi kilpailuttaa ja minkälaista kilpailuttamissääntelyn tulee olla
Vain ilmoittaminen pakollista 2 15,38 5 19,23 11 16,42 2 28,57 20 17,70
Kevyt sääntely 6 46,15 11 42,31 29 43,28 1 14,29 47 41,59
Yksityiskohtainen sääntely 1 7,69 3 11,54 5 7,46 0 0,00 9 7,96
Ei sääntelyä, kukin hankintayksikkö 
voi vapaasti miettiä omat ratkaisunsa 
pienhankintojen suhteen

4 30,77 7 26,92 22 32,84 4 57,14 37 32,74

Yhteensä 13 100 26 100 67 100 7 100 113 100

34. Toimivatko pienhankinnat paremmin pienten yritysten kannalta kuin laissa säännellyt hankinnat
Kyllä, julkisesti ilmoitetut pienhankinnat 
voidaan toteuttaa pk-yritysten kannalta 
paremmin kuin laissa yksityiskohtaisesti 
säännellyissä menettelyissä

4 30,77 8 30,77 26 39,39 1 14,29 39 34,82

Ei, pienhankinnat menevät enimmäkseen 
suuremmille yrityksille

2 15,38 3 11,54 6 9,09 2 28,57 13 11,61

En osaa sanoa 7 53,85 15 57,69 34 51,52 4 57,14 60 53,57
Yhteensä 13 100 26 100 66 100 7 100 112 100

35. Mikä olisi sopiva alaraja kilpailutettavalle pienhankinnalle (EUR)
Ei alarajaa 3 23,08 5 20,83 11 17,74 2 28,57 21 19,81
5 000 0 0,00 4 16,67 3 4,84 2 28,57 9 8,49
7 500 0 0,00 1 4,17 2 3,23 0 0,00 3 2,83
10 000 3 23,08 9 37,50 21 33,87 0 0,00 33 31,13
20 000 7 53,85 5 20,83 25 40,32 3 42,86 40 37,74
Yhteensä 13 100 24 100 62 100 7 100 106 100

36. Kuinka laajalla alueella pienhankinnat tulisi kilpailuttaa
Maantieteellisesti rajatusti (alueellisesti, 
esim. maakunnittain)

9 75,00 19 82,61 52 82,54 7 100,00 87 82,86

Valtakunnallisesti 3 25,00 4 17,39 11 17,46 0 0,00 18 17,14
Yhteensä 12 100 23 100 63 100 7 100 105 100

37. Onko yritys osallistunut kansalliset kynnysarvot alittaviin hankintoihin (pienhankinnat)
Kyllä 6 46,15 10 40,00 10 15,15 2 28,57 28 25,23
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Ei 7 53,85 15 60,00 56 84,85 5 71,43 83 74,77
Yhteensä 13 100 25 100 66 100 7 100 111 100

38. Onko yritys käyttänyt oikeussuojakeinoja (hankintaoikaisu, valitus markkinaoikeuteen) tarjouskilpailuissa joihin se on osallistunut 
viimeisten kolmen vuoden aikana
Kyllä 3 23,08 7 26,92 14 21,21 1 14,29 25 22,32
Ei 10 76,92 19 73,08 52 78,79 6 85,71 87 77,68
Yhteensä 13 100 26 100 66 100 7 100 112 100

39. Kuinka monesti yritys on käyttänyt oikeussuojakeinoja tarjouskilpailuissa viimeisten kolmen vuoden aikana (krt)
1 3 100,00 6 100,00 11 84,62 2 66,67 22 88,00
2-4 0 0,00 0 0,00 2 15,38 1 33,33 3 12,00
yli 5 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00
Valittanut 3 100 6 100 13 100 3 100 25 100

40. Olisiko ollut syytä valittaa, mutta yritys on jättänyt valittamatta esimerkiksi tulevien kilpailutusten vaarantumisen tai kuluriskin vuoksi
Kyllä 4 40,00 10 52,63 26 52,00 1 14,29 41 47,67
Ei 6 60,00 9 47,37 24 48,00 6 85,71 45 52,33
Yhteensä 10 100 19 100 50 100 7 100 86 100

41. Kun yritys on ollut hankintakilpailutuksen voittaja, ovatko kilpailijat valittaneet päätöksestä
Kyllä 3 23,08 4 16,67 13 20,63 1 14,29 21 19,63
Ei 10 76,92 20 83,33 50 79,37 6 85,71 86 80,37
Yhteensä 13 100 24 100 63 100 7 100 107 100

42. Kuinka monesti kilpailijat ovat valittaneet päätöksestä (krt)
1 1 33,33 4 100,00 5 38,46 3 100,00 13 56,52
2-4 2 66,67 0 0,00 6 46,15 0 0,00 8 34,78
yli 5 0 0,00 0 0,00 2 15,38 0 0,00 2 8,70
Yhteensä 3 100 4 100 13 100 3 100 23 100

43. Onko kilpailutuksen tulos muuttunut hankintaoikaisun perusteella
Kyllä 1 33,33 0 0,00 3 23,08 0 0,00 4 18,18
Ei 2 66,67 4 100,00 10 76,92 2 100,00 18 81,82
Yhteensä 3 100 4 100 13 100 2 100 22 100

44. Ovatko hankinta-asioiden käsittelyajat tuomioistuimissa riittävän nopeita
Kyllä 2 16,67 7 30,43 8 12,90 0 0,00 17 16,50
Ei 10 83,33 16 69,57 54 87,10 6 100,00 86 83,50
Yhteensä 12 100 23 100 62 100 6 100 103 100

45. Minkälaista haittaa hankinta-asioiden valitusmenettelystä syntyy yritykselle
Ei haittoja 2 16,67 2 8,33 5 8,33 1 14,29 10 9,71
Vähän haittoja 3 25,00 9 37,50 19 31,67 4 57,14 35 33,98
Merkittäviä haittoja 7 58,33 11 45,83 28 46,67 2 28,57 48 46,60
Suuria haittoja 0 0,00 2 8,33 8 13,33 0 0,00 10 9,71
Yhteensä 12 100 24 100 60 100 7 100 103 100

46. Onko yritys osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin
Kyllä 0 0,00 1 3,85 0 0,00 0 0,00 1 0,89
Ei 13 100,00 25 96,15 66 100,00 7 100,00 111 99,11
Yhteensä 13 100 26 100 66 100 7 100 112 100

48. Kuinka moneen EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut
1 0 0 0 0 0 0 3 100 3 100,00
2-4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0,00
yli 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0,00
Yhteensä 0 0 0 0 0 0 3 100 3 100

50. Miksi yritys ei ole osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin (max. 3 vaihtoehtoa)
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 3 16,67 4 16,00 7 8,24 1 20,00 15 11,28
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 2 11,11 4 16,00 3 3,53 0 0,00 9 6,77
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Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

2 11,11 1 4,00 9 10,59 0 0,00 12 9,02

Liian suuret hankintakokonaisuudet 4 22,22 10 40,00 31 36,47 3 60,00 48 36,09
Monimutkaiset menettelysäännöt 4 22,22 4 16,00 19 22,35 0 0,00 27 20,30
Riittävän kielitaidon puute 3 16,67 2 8,00 16 18,82 1 20,00 22 16,54
Yhteensä 18 100 25 100 85 100 5 100 133 100

47. Onko yrityksellä havaintoja ulkomaisten yritysten osallistumisesta tarjouskilpailuihin Suomessa
Kyllä 4 30,77 8 32,00 33 50,00 2 28,57 47 42,34
Ei 9 69,23 17 68,00 33 50,00 5 71,43 64 57,66
Yhteensä 13 100 25 100 66 100 7 100 111 100

50. Onko yrityksen kokemuksen perusteella julkisissa hankinnoissa vaadittu sellaista innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta, jota ei ole 
aiemmin ollut markkinoilla tarjolla
Kyllä 2 15,38 4 16,67 8 12,31 1 14,29 15 13,76
Ei 11 84,62 20 83,33 57 87,69 6 85,71 94 86,24
Yhteensä 13 100 24 100 65 100 7 100 109 100

51. Onko yritys menestynyt tällaisen innovatiivisen tai vaihtoehtoisen ratkaisun tarjoamisessa
Kyllä 1 50,00 3 75,00 3 33,33 0 0,00 7 41,18
Ei 1 50,00 1 25,00 6 66,67 2 100,00 10 58,82
Yhteensä 2 100 4 100 9 100 2 100 17 100

Olisiko yrityksellä kuitenkin mielestään ollut tarjota parempi tai innovatiivisempi ratkaisu kuin mitä pyydettiin, mutta tarjouspyynnössä ei 
sallittu vaihtoehtoista tarjousta
Kyllä 9 81,82 12 60,00 38 70,37 2 28,57 61 66,30
Ei 2 18,18 8 40,00 16 29,63 5 71,43 31 33,70
Yhteensä 11 100 20 100 54 100 7 100 92 100
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Liite 4

Kaikkiin ryhmiin sisältyneiden urakointialan yritysten 
vastausten yhteenveto

Kysymys ja luokat SATU VSY URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

1. Yrityksen koko (henkilökunnan lukumäärä)
Mikroyritys (1-9 henkilöä) 13 41,9 48 77,4 22 95,7 1 16,7 84 68,9
Pienyritys (10-49 henkilöä) 14 45,2 10 16,1 1 4,3 4 66,7 29 23,8
Keskisuuri yritys (50-249 henkilöä) 4 12,9 4 6,5 0 0,0 1 16,7 9 7,4
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

2. Yrityksen liikevaihto (miljoonaa euroa)
alle 0,19 4 12,90 19 30,65 9 39,13 0 0,00 32 26,23
0,2 - 0,49 5 16,13 9 14,52 10 43,48 1 16,67 25 20,49
0,5 - 0,99 5 16,13 13 20,97 3 13,04 0 0,00 21 17,21
1,0 - 1,99 2 6,45 9 14,52 0 0,00 1 16,67 12 9,84
2,0 - 4,99 7 22,58 6 9,68 1 4,35 2 33,33 16 13,11
5,0 - 9,99 4 12,90 3 4,84 0 0,00 1 16,67 8 6,56
yli 10,0 4 12,90 3 4,84 0 0,00 1 16,67 8 6,56
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

3. Onko yritys osallistunut julkisten hankintojen tarjouskilpailuihin viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 19 61,29 44 72,13 9 39,13 4 66,67 76 62,81
Ei 12 38,71 17 27,87 14 60,87 2 33,33 45 37,19
Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

4. Kuinka moneen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut viimeisen kolmen vuoden aikana
1 0 0,00 4 9,09 1 11,11 0 0,00 5 6,58
2-4 0 0,00 16 36,36 0 0,00 1 25,00 17 22,37
5-9 7 36,84 6 13,64 4 44,44 2 50,00 19 25,00
yli 10 12 63,16 18 40,91 4 44,44 1 25,00 35 46,05
Yhteensä 19 100 44 100 9 100 4 100 76 100

5. Minkä arvoisten hankintojen tarjouskilpailuihin yritys on osallistunut (EUR)
alle 15 000 0 0,00 1 2,27 0 0,00 1 25,00 2 2,63
15 000-29 999 0 0,00 3 6,82 1 11,11 0 0,00 4 5,26
30 000-49 999 3 15,79 5 11,36 2 22,22 0 0,00 10 13,16
50 000-99 999 4 21,05 9 20,45 1 11,11 1 25,00 15 19,74
100 000-200 000 2 10,53 8 18,18 4 44,44 0 0,00 14 18,42
yli 200 000 10 52,63 18 40,91 1 11,11 2 50,00 31 40,79
Yhteensä 19 100 44 100 9 100 4 100 76 100

6. Jos yritys on saanut kilpailutuksen perusteella tilauksen, kuinka monta tilausta viimeisen kolmen vuoden aikana
0 1 5,56 8 19,51 4 44,44 0 0,00 13 18,06
1 2 11,11 8 19,51 0 0,00 2 50,00 12 16,67
2-4 7 38,89 14 34,15 3 33,33 1 25,00 25 34,72
yli 5 8 44,44 11 26,83 2 22,22 1 25,00 22 30,56
Yhteensä 18 100 41 100 9 100 4 100 72 100

7. Onko yritys osallistunut puitejärjestelyyn viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 9 47,37 6 13,33 1 11,11 2 50 18 23,38
Ei 10 52,63 39 86,67 8 88,89 2 50 59 76,62
Yhteensä 19 100 45 100 9 100 4 100 77 100

8. Kuinka suuren asiakasryhmän julkisyhteisö muodostaa pk-yritykselle ( %:a liikevaihdosta )
alle 10 3 15,79 15 35,71 4 50,00 1 25,00 23 31,51
10-20 7 36,84 9 21,43 2 25,00 0 0,00 18 24,66
yli 20 9 47,37 18 42,86 2 25,00 3 75,00 32 43,84
Yhteensä 19 100 42 100 8 100 4 100 73 100
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9. Onko yritys toiminut toisen yrityksen alihankkijana julkisissa hankinnoissa viimeisen kolmen vuoden aikana
Kyllä 17 54,84 23 37,70 12 52,17 2 33,33 54 44,63
Ei 14 45,16 38 62,30 11 47,83 4 66,67 67 55,37
Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

10. Jos yritys on osallistunut tarjousryhmittymään yhteistyössä muiden yritysten kanssa, niin kuinka usein (krt)
Ei osallistunut 14 48,28 33 67,35 14 63,64 5 83,33 66 62,26
1 2 6,90 6 12,24 3 13,64 0 0,00 11 10,38
2-4 4 13,79 9 18,37 3 13,64 1 16,67 17 16,04
yli 5 9 31,03 1 2,04 2 9,09 0 0,00 12 11,32
Yhteensä 29 100 49 100 22 100 6 100 106 100

11. Tunteeko yritys julkisten hankintojen ilmoittamiseen käytettävän HILMA-portaalin osoitteessa www.hankintailmoitukset.fi
Kyllä 22 70,97 53 89,83 11 47,83 4 66,67 90 75,63
Ei 9 29,03 6 10,17 12 52,17 2 33,33 29 24,37
Yhteensä 31 100 59 100 23 100 6 100 119 100

12. Kuinka usein yritys seuraa HILMA-portaalissa julkaistavia hankintailmoituksia
Päivittäin 4 13,33 9 15,25 2 9,52 0 0,00 15 12,93
Viikoittain 9 30,00 15 25,42 1 4,76 2 33,33 27 23,28
1-2 krt kuukaudessa 4 13,33 10 16,95 5 23,81 0 0,00 19 16,38
Satunnaisesti 7 23,33 20 33,90 4 19,05 2 33,33 33 28,45
Ei koskaan 6 20,00 5 8,47 9 42,86 2 33,33 22 18,97
Yhteensä 30 100 59 100 21 100 6 100 116 100

13. Käyttääkö yritys vahtipalveluja tai muita vastaavia lisäarvopalveluja
Kyllä 4 12,90 25 40,32 0 0,00 1 16,67 30 24,59
Ei 27 87,10 37 59,68 23 100,00 5 83,33 92 75,41
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

14. Jos yritys saa tietoa julkisten hankintojen kilpailutuksista muista lähteistä niin mistä
Ei tietoa muualta 8 29,63 11 18,64 10 45,45 2 33,33 31 27,19
Kuntien tai muiden hankintayksiköiden 
nettisivuilta

5 18,52 7 11,86 2 9,09 0 0,00 14 12,28

Sähköpostitse 6 22,22 35 59,32 2 9,09 2 33,33 45 39,47
Lehti-ilmoituksista 1 3,70 0 0,00 1 4,55 0 0,00 2 1,75
Muilta yrityksiltä 7 25,93 6 10,17 7 31,82 2 33,33 22 19,30
Yhteensä 27 100 59 100 22 100 6 100 114 100

15. Onko julkisten hankintojen sopimuskaudella syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta
Kyllä 6 20,00 15 25,42 2 9,52 1 16,67 24 20,69
Ei 24 80,00 44 74,58 19 90,48 5 83,33 92 79,31
Yhteensä 30 100 59 100 21 100 6 100 116 100

16. Kuinka monesti sopimuskaudella on syntynyt tarvetta muuttaa hankintasopimuksen ehtoja tai hankinnan kohdetta (krt)
1 2 33,33 8 57,14 1 50,00 1 100,00 12 52,17
2-4 3 50,00 6 42,86 0 0,00 0 0,00 9 39,13
yli 5 1 16,67 0 0,00 1 50,00 0 0,00 2 8,70
Yhteensä 6 100 14 100 2 100 1 100 23 100

17. Mitä vaikutuksia muutoksista on syntynyt yritykselle (max. 2 vaihtoehtoa)
Hinnanmuutos 2 22,22 8 47,06 2 50,00 0 0,00 12 38,71
Toimituksen muutos 4 44,44 6 35,29 2 50,00 1 100,00 13 41,94
Muu 3 33,33 3 17,65 0 0,00 0 0,00 6 19,35
Yhteensä 9 100 17 100 4 100 1 100 31 100

18. Kun yrityksellä on ollut ongelmia osallistua tarjouskilpailuun, mitkä seikat aiheuttavat ongelmia osallistumisessa tai ollut syynä 
osallistumatta jättämiseen (max. 6 vaihtoehtoa)
Ei ongelmia 6 8,70 10 6,67 10 23,26 0 0,00 26 9,85
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 7 10,14 22 14,67 4 9,30 0 0,00 33 12,50
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 14 20,29 23 15,33 2 4,65 0 0,00 39 14,77
Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

9 13,04 24 16,00 8 18,60 1 50,00 42 15,91

Liian suuret hankintakokonaisuudet 11 15,94 34 22,67 7 16,28 0 0,00 52 19,70
Monimutkaiset menettelysäännöt 10 14,49 27 18,00 7 16,28 1 50,00 45 17,05
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Kysymys ja luokat SATU VSY URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

Hankintayksikön markkinatuntemuksen 
puute

12 17,39 10 6,67 5 11,63 0 0,00 27 10,23

Yhteensä 69 100 150 100 43 100 2 100 264 100

19. Ovatko edellisessä kysymyksessä mainitut ongelmat muodostuneet esteeksi tarjouskilpailuihin osallistumiselle
Kyllä 19 79,17 41 80,39 11 84,62 0 0,00 71 79,78
Ei 5 20,83 10 19,61 2 15,38 1 100,00 18 20,22
Yhteensä 24 100 51 100 13 100 1 100 89 100

20. Onko julkisyhteisöt houkutteleva asiakasryhmä yritykselle
Kyllä 24 77,42 49 80,33 16 69,57 5 83,33 94 77,69
Ei 7 22,58 12 19,67 7 30,43 1 16,67 27 22,31
Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

21. Minkä kokoisista julkisista hankinnoista yritys on ensisijaisesti kiinnostunut (EUR)
Ei kiinnostunut 0 0,00 0 0,00 2 8,70 1 16,67 3 2,50
alle 15 000 5 16,67 5 8,20 4 17,39 0 0,00 14 11,67
15 000-29 999 5 16,67 8 13,11 8 34,78 1 16,67 22 18,33
30 000-49 999 1 3,33 6 9,84 4 17,39 1 16,67 12 10,00
50 000-99 999 6 20,00 14 22,95 2 8,70 1 16,67 23 19,17
100 000-200 000 5 16,67 15 24,59 1 4,35 0 0,00 21 17,50
yli 200 000 8 26,67 13 21,31 2 8,70 2 33,33 25 20,83
Yhteensä 30 100 61 100 23 100 6 100 120 100

22. Hankintalaissa säädetty kansallinen kynnysarvo, tavara- ja palveluhankinnoille, on tällä hetkellä 30 000 EUR. Hankintalaki tullaan 
uudistamaan ja kynnysarvoa saatetaan muuttaa. Mitä pidätte toimivampana kynnysarvona tavara- ja palveluhankinnoille (EUR)
15 000 10 32,26 19 31,67 7 33,33 1 16,67 37 31,36
30 000 5 16,13 16 26,67 7 33,33 2 33,33 30 25,42
50 000 11 35,48 20 33,33 5 23,81 2 33,33 38 32,20
100 000 5 16,13 5 8,33 2 9,52 1 16,67 13 11,02
Yhteensä 31 100 60 100 21 100 6 100 118 100

23. Osallistuisiko yritys useammin julkisiin tarjouskilpailuihin, jos hankintamenettelyt olisivat selvästi nykyistä yksinkertaisemmat
Kyllä 24 77,42 47 77,05 20 86,96 5 83,33 96 79,34
Ei 7 22,58 14 22,95 3 13,04 1 16,67 25 20,66
Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

24. Vaikuttaisivatko seuraavat toimenpiteet positiivisesti pk-yritysten osallistumiseen tarjouskilpailuihin (kaikki vaihtoehdot voidaan valita)
Osatarjousten hyväksyminen 16 26,67 39 26,90 18 30,51 2 22,22 75 27,47
Puitejärjestelyiden käyttäminen 7 11,67 14 9,66 5 8,47 2 22,22 28 10,26
Tarjousten antaminen ryhmittymänä / 
usean yrityksen yhteistarjouksena

9 15,00 25 17,24 11 18,64 1 11,11 46 16,85

Tilaajavastuulain mukaisten ja muiden 
selvitysten vaatiminen ainoastaan tarjous-
kilpailun voittajalta

12 20,00 21 14,48 10 16,95 1 11,11 44 16,12

Hankintayksikön mahdollisuuksia asettaa 
kohtuuttoman korkeita vaatimuksia 
yritykseltä rajoitettaisiin selkeämmin laissa

16 26,67 46 31,72 15 25,42 3 33,33 80 29,30

Yhteensä 60 100 145 100 59 100 9 100 273 100

25. Mikä on yrityksen näkemyksen mukaan riittävä vähimmäisaika tarjousten jättämiseen kansallisissa tarjouskilpailuissa
2 vk 4 12,90 8 13,11 4 17,39 2 33,33 18 14,88
2-4 vk 22 70,97 46 75,41 16 69,57 4 66,67 88 72,73
yli 4 vk 5 16,13 7 11,48 3 13,04 0 0,00 15 12,40
Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

26. Pitäisikö hankintalaissa tehdä joustavammaksi hankintayksikön mahdollisuuksia pyytää täydentää tai täsmentää sille saapuneita 
puutteellisia ja virheellisiä tarjouksia
Kyllä 24 80,00 53 85,48 22 95,65 6 100,00 105 86,78
Ei 6 20,00 9 14,52 1 4,35 0 0,00 16 13,22
Yhteensä 30 100 62 100 23 100 6 100 121 100

27. Tulisiko julkisissa hankinnoissa ennen tarjouksen antamista käydä vuoropuhelua hankintayksikön ja tarjoajien välillä tai muulla tavoin 
informoida potentiaalisia tarjoajia ennakkoon
Kyllä 26 83,87 52 83,87 19 82,61 5 83,33 102 83,61
Ei 5 16,13 10 16,13 4 17,39 1 16,67 20 16,39
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Kysymys ja luokat SATU VSY URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

28. Hankintamenettelyt toteutetaan usein sähköisesti. Oletteko havainneet, että osa tarjouspyynnössä edellytetyistä asiakirjoista olisi 
hankala toimittaa sähköisesti
Kyllä 7 22,58 16 25,81 10 43,48 3 50,00 36 29,51
Ei 18 58,06 31 50,00 7 30,43 3 50,00 59 48,36
Ei kokemusta sähköisistä menettelyistä 6 19,35 15 24,19 6 26,09 0 0,00 27 22,13
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

29. Parantaisiko sähköisesti annettava tarjous yrityksen mahdollisuuksia osallistua tarjouskilpailuihin
Kyllä 23 74,19 35 56,45 17 73,91 2 33,33 77 63,11
Ei 8 25,81 27 43,55 6 26,09 4 66,67 45 36,89
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

30. Voisiko yritys hyödyntää sähköistä asiointia vastatessaan tarjouspyyntöön (tarjouksen tekeminen)
Kyllä 30 96,77 56 90,32 21 91,30 4 66,67 111 90,98
Ei 1 3,23 6 9,68 2 8,70 2 33,33 11 9,02
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

31. Nopeuttaako sähköisten viestintävälineiden käyttö (tarjouksen antaminen sähköisesti) tarjouksen laatimista ja toimittamista ostajalle
Kyllä 27 87,10 45 72,58 20 86,96 5 83,33 97 79,51
Ei 4 12,90 17 27,42 3 13,04 1 16,67 25 20,49
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

32. Tulisiko pienhankintailmoitukset julkaista ja olla saatavissa sähköisesti internetissä
Kyllä 28 90,32 54 87,10 22 95,65 4 66,67 108 88,52
Ei 3 9,68 8 12,90 1 4,35 2 33,33 14 11,48
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

33. Miten pienhankinnat tulisi kilpailuttaa ja minkälaista kilpailuttamissääntelyn tulee olla
Vain ilmoittaminen pakollista 3 9,68 18 29,03 2 8,70 3 50,00 26 21,31
Kevyt sääntely 12 38,71 24 38,71 10 43,48 1 16,67 47 38,52
Yksityiskohtainen sääntely 1 3,23 2 3,23 3 13,04 0 0,00 6 4,92
Ei sääntelyä, kukin hankintayksikkö 
voi vapaasti miettiä omat ratkaisunsa 
pienhankintojen suhteen

15 48,39 18 29,03 8 34,78 2 33,33 43 35,25

Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

34. Toimivatko pienhankinnat paremmin pienten yritysten kannalta kuin laissa säännellyt hankinnat
Kyllä, julkisesti ilmoitetut pienhankinnat 
voidaan toteuttaa pk-yritysten kannalta 
paremmin kuin laissa yksityiskohtaisesti 
säännellyissä menettelyissä

13 41,94 32 51,61 8 34,78 1 16,67 54 44,26

Ei, pienhankinnat menevät enimmäkseen 
suuremmille yrityksille

6 19,35 7 11,29 3 13,04 1 16,67 17 13,93

En osaa sanoa 12 38,71 23 37,10 12 52,17 4 66,67 51 41,80
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

35. Mikä olisi sopiva alaraja kilpailutettavalle pienhankinnalle (EUR)
Ei alarajaa 6 20,00 8 13,56 8 36,36 2 33,33 24 20,51
5 000 3 10,00 7 11,86 3 13,64 0 0,00 13 11,11
7 500 3 10,00 4 6,78 0 0,00 0 0,00 7 5,98
10 000 8 26,67 21 35,59 6 27,27 2 33,33 37 31,62
20 000 10 33,33 19 32,20 5 22,73 2 33,33 36 30,77
Yhteensä 30 100 59 100 22 100 6 100 117 100

36. Kuinka laajalla alueella pienhankinnat 
tulisi kilpailuttaa
Maantieteellisesti rajatusti (alueellisesti, 
esim. maakunnittain)

22 73,33 51 83,61 16 72,73 6 100,00 95 79,83

Valtakunnallisesti 8 26,67 10 16,39 6 27,27 0 0,00 24 20,17
Yhteensä 30 100 61 100 22 100 6 100 119 100

37. Onko yritys osallistunut kansalliset kynnysarvot alittaviin hankintoihin (pienhankinnat)
Kyllä 13 41,94 30 49,18 7 30,43 2 33,33 52 42,98
Ei 18 58,06 31 50,82 16 69,57 4 66,67 69 57,02
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Kysymys ja luokat SATU VSY URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

38. Onko yritys käyttänyt oikeussuojakeinoja (hankintaoikaisu, valitus markkinaoikeuteen) tarjouskilpailuissa joihin se on osallistunut 
viimeisten kolmen vuoden aikana
Kyllä 4 13,33 2 3,23 0 0,00 0 0,00 6 5,00
Ei 26 86,67 60 96,77 22 100,00 6 100,00 114 95,00
Yhteensä 30 100 62 100 22 100 6 100 120 100

39. Kuinka monesti yritys on käyttänyt oikeussuojakeinoja tarjouskilpailuissa viimeisten kolmen vuoden aikana (krt)
1 3 75,00 1 50,00 0 0,00 0 0,00 4 66,67
2-4 1 25,00 1 50,00 0 0,00 0 0,00 2 33,33
yli 5 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00
Valittanut 4 100 2 100 0 0 0 0 6 100

40. Olisiko ollut syytä valittaa, mutta yritys on jättänyt valittamatta esimerkiksi tulevien kilpailutusten vaarantumisen tai kuluriskin vuoksi
Kyllä 8 32,00 25 41,67 8 36,36 3 50,00 44 38,94
Ei 17 68,00 35 58,33 14 63,64 3 50,00 69 61,06
Yhteensä 25 100 60 100 22 100 6 100 113 100

41. Kun yritys on ollut hankintakilpailutuksen voittaja, ovatko kilpailijat valittaneet päätöksestä
Kyllä 2 6,90 8 13,79 1 5,00 0 0,00 11 9,73
Ei 27 93,10 50 86,21 19 95,00 6 100,00 102 90,27
Yhteensä 29 100 58 100 20 100 6 100 113 100

42. Kuinka monesti kilpailijat ovat valittaneet päätöksestä (krt)
1 0 0,00 7 77,78 0 0,00 0 0,00 7 63,64
2-4 2 100,00 2 22,22 0 0,00 0 0,00 4 36,36
yli 5 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00
Yhteensä 2 100 9 100 0 0 0 0 11 100

43. Onko kilpailutuksen tulos muuttunut hankintaoikaisun perusteella
Kyllä 0 0,00 2 20,00 0 0,00 0 0,00 2 15,38
Ei 2 100,00 8 80,00 1 100,00 0 0,00 11 84,62
Yhteensä 2 100 10 100 1 100 0 0 13 100

44. Ovatko hankinta-asioiden käsittelyajat tuomioistuimissa riittävän nopeita
Kyllä 3 11,54 14 23,73 2 11,11 2 33,33 21 19,27
Ei 23 88,46 45 76,27 16 88,89 4 66,67 88 80,73
Yhteensä 26 100 59 100 18 100 6 100 109 100

45. Minkälaista haittaa hankinta-asioiden valitusmenettelystä syntyy yritykselle
Ei haittoja 8 30,77 8 13,56 1 5,26 1 16,67 18 16,36
Vähän haittoja 7 26,92 23 38,98 8 42,11 1 16,67 39 35,45
Merkittäviä haittoja 9 34,62 24 40,68 10 52,63 3 50,00 46 41,82
Suuria haittoja 2 7,69 4 6,78 0 0,00 1 16,67 7 6,36
Yhteensä 26 100 59 100 19 100 6 100 110 100

46. Onko yritys osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin
Kyllä 1 3,23 0 0,00 2 8,70 0 0,00 3 2,46
Ei 30 96,77 62 100,00 21 91,30 6 100,00 119 97,54
Yhteensä 31 100 62 100 23 100 6 100 122 100

48. Kuinka moneen EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuun yritys on osallistunut
1 0 0 0 0 1 50 0 0 1 33,33
2-4 0 0 0 0 1 50 0 0 1 33,33
yli 5 1 100 0 0 0 0 0 0 1 33,33
Yhteensä 1 100 0 0 2 100 0 0 3 100

50. Miksi yritys ei ole osallistunut muiden EU-jäsenvaltioiden julkisyhteisöjen tarjouskilpailuihin (max. 3 vaihtoehtoa)
Tarjouspyyntöasiakirjojen monimutkaisuus 5 10,20 6 6,25 4 11,76 2 16,67 17 8,90
Tarjouspyyntöasiakirjojen epäselvyys 4 8,16 3 3,13 5 14,71 1 8,33 13 6,81
Tarjouspyynnössä vaadittujen selvitysten 
laajuus

3 6,12 7 7,29 4 11,76 1 8,33 15 7,85

Liian suuret hankintakokonaisuudet 18 36,73 38 39,58 8 23,53 3 25,00 67 35,08
Monimutkaiset menettelysäännöt 9 18,37 15 15,63 5 14,71 3 25,00 32 16,75
Riittävän kielitaidon puute 10 20,41 27 28,13 8 23,53 2 16,67 47 24,61
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Kysymys ja luokat SATU VSY URA EK Kaikki
LKM % LKM % LKM % LKM % LKM %

Yhteensä 49 100 96 100 34 100 12 100 191 100

47. Onko yrityksellä havaintoja ulkomaisten yritysten osallistumisesta tarjouskilpailuihin Suomessa
Kyllä 17 54,84 27 44,26 7 30,43 2 33,33 53 43,80
Ei 14 45,16 34 55,74 16 69,57 4 66,67 68 56,20
Yhteensä 31 100 61 100 23 100 6 100 121 100

50. Onko yrityksen kokemuksen perusteella julkisissa hankinnoissa vaadittu sellaista innovatiivista tuotetta tai ominaisuutta, jota ei ole 
aiemmin ollut markkinoilla tarjolla
Kyllä 7 24,14 6 10,00 3 15,00 0 0,00 16 13,91
Ei 22 75,86 54 90,00 17 85,00 6 100,00 99 86,09
Yhteensä 29 100 60 100 20 100 6 100 115 100

51. Onko yritys menestynyt tällaisen innovatiivisen tai vaihtoehtoisen ratkaisun tarjoamisessa
Kyllä 3 42,86 0 0,00 0 0,00 0 0,00 3 18,75
Ei 4 57,14 6 100,00 3 100,00 0 0,00 13 81,25
Yhteensä 7 100 6 100 3 100 0 0 16 100

Olisiko yrityksellä kuitenkin mielestään ollut tarjota parempi tai innovatiivisempi ratkaisu kuin mitä pyydettiin, mutta tarjouspyynnössä ei 
sallittu vaihtoehtoista tarjousta
Kyllä 10 47,62 20 37,74 9 52,94 1 16,67 40 41,24
Ei 11 52,38 33 62,26 8 47,06 5 83,33 57 58,76
Yhteensä 21 100 53 100 17 100 6 100 97 100
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Liite 5

Pk-yritysten osallistuminen, kokemukset ja näkemykset 
julkisissa hankinnoissa

TEM selvitys 2363/13.01.01/2013

Pk-yritysten osallistuminen, kokemukset ja näkemykset julkisissa hankinnoissa 
selvitykseen liittyen sosiaali- ja terveysalan yrittäjille esitettiin erityiskysymyksiä, 
joissa aiheena olivat erityisesti Sote-alaa koskevia kysymyksiä. 

Erityiskysymykset esitettiin 250 vastaanottajalle lähetetyssä kyselyssä. Vastauk-
sia saatiin enimmillään 67 ja vähimmillään 63 vastaajalta.

Kysymyksiä esitettiin yhteensä 10 kpl ja niihin saatiin seuraavanlaiset vastaukset:

1.	 Hankintalaissa säädetty kansallinen kynnysarvo sosiaali- ja terveyspalveluille 
on tällä hetkellä 100 000 EUR. Hankintalaki tullaan uudistamaan ja kynnysar-
voa saatetaan muuttaa. Mitä pidätte toimivimpana kynnysarvona sosiaali- ja 
terveyspalveluille?
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Kysymykseen vastasi 63 SOTE-alan yritystä

•	 20 (31,7 %) vastaajaa piti sopivana kynnysarvona 50 000, 15 (23,8 %) vastaa-
jaa piti sopivana kynnysarvona 100  000, 12 (19,0 %) vastaajaa piti 250  000 
sopivana kynnysarvona ja 16 (25,4 %) vastaajaa piti sopivana kynnysarvona 
400 000.
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2.	 EU-direktiivi antaa liikkumavaraa sosiaali- ja terveyspalveluiden kansallisessa 
hankintasääntelyssä. Kumman päävaihtoehdon katsotte sopivan paremmin 
sosiaali- ja terveyspalveluiden hankintaan. 
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Säädetään menettelyt hyvin räätälöidysti, sillä sosiaali- ja terveyspalveluiden luonne poikkeaa niin 
paljon muista palveluista

Säädetään menettelyt mahdollisimman yhdenmukaisesti muiden palveluiden kanssa

Kysymykseen vastasi 66 SOTE-alan yritystä
•	 56 (84,8 %) vastaajaa oli sitä mieltä, että säädetään menettelyt hyvin räätä-

löidysti, sillä sosiaali- ja terveyspalveluiden luonne poikkeaa niin paljon muista 
palveluista, 10 vastaajaa (15,2 %) oli sitä mieltä, että säädetään menettelyt mah-
dollisimman yhdenmukaisesti muiden palveluiden kanssa

3.	 Oletteko olleet mukana palvelusetelillä tai muulla asiakasvalintaan perustu-
valla tavalla järjestetyssä palvelun toteutuksessa
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Kysymykseen vastasi 66 SOTE-alan yritystä
•	 32 (48,5 %) vastaajaa on ollut mukana palvelusetelillä tai muulla asiakasvalin-

taan perustuvalla tavalla järjestetyssä palvelun toteutuksessa, 34 (51,5 %) vas-
taajista ei ole ollut mukana.
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4.	 Onko palveluita ostettu teiltä suorahankintoina niitä kilpailuttamatta
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Kysymykseen vastasi 65 SOTE-alan yritystä
•	 48 (73,9 %) vastaajaa ilmoittaa, että palveluita on ostettu heiltä suorahankin-

toina niitä kilpailuttamatta, 17 (26,1 %) vastaajaa ilmoittaa, että näin ei ole 
tapahtunut.

5.	 Ovatko kuntien kilpailuttamat sopimukset yleisemmin luonteeltaan puitesopi-
muksia vai yksilöityjä hankintasopimuksia
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Kysymykseen vastasi 65 SOTE-alan yritystä
•	 40 (61,5 %) vastaajaa ilmoittaa että kuntien kilpailuttamat sopimukset ovat 

yleisemmin luonteeltaan puitesopimuksia, 25 (38,5 %) vastaajaa ilmoittaa nii-
den olevan yleisemmin yksilöityjä hankintasopimuksia.
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6.	 Kumpi on pk-yritysten kannalta toimivampi tapa järjestää sosiaali- ja terveys-
palvelut	
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Hankintalain mukainen kunnan järjestämä kilpailutus

Palveluseteli tai muu asiakasvalintaan perustuva järjestelmä

Kysymykseen vastasi 66 SOTE-alan yritystä
•	 14 (21,2 %) vastaajaa katsoo, että pk-yritysten kannalta toimivampi tapa järjes-

tää sosiaali- ja terveyspalvelut on hankintalain mukainen kunnan järjestämä 
kilpailutus, 52 (78,8 %) vastaajaa katsoo palvelusetelin tai muun asiakasvalin-
taan perustuvan järjestelmän toimivammaksi.

7.	 Tulisiko hankintayksiköille antaa mahdollisuus varata kilpailutuksia vain 
yhteiskunnallisille yrityksille
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Ei, kaikkien palveluntuottajien täytyy olla tasavertaisia

Kyllä, sosiaali- ja terveyspalveluiden luonne puoltaa tällaisia erityisjärjestelyjä

Kysymykseen vastasi 65 SOTE-alan yritystä
•	 56 (86,2 %) vastaajaa katsoo, ettei hankintayksiköille tulisi antaa mahdolli-

suutta varata kilpailutuksia yhteiskunnallisille yrityksille, 9 (13,8 %) vastaajaa 
katsoo, että hankintayksiköille tulisi antaa tälläinen mahdollisuus, koska sosi-
aali- ja terveyspalveluiden luonne puoltaa tällaisia erityisjärjestelyjä



		 149148	

8.	 Katsotteko, että hintaa ja laatua painotetaan kilpailutuksissa tarkoituksenmu-
kaisesti	
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Kyllä, hinta ja laatu ovat järkevässä suhteessa toisiinsa

Ei, hintaa painotetaan liikaa

Ei, laatua painotetaan liikaa

En osaa sanoa

Kysymykseen vastasi 67 SOTE-alan yritystä
•	 4 (6 %) vastaajaa katsoo, että hinta ja laatu ovat järkevässä suhteessa toisiinsa, 

59 (88 %) vastaajaa katsoo, että hintaa painotetaan liikaa, kukaan vastaajista ei 
ole sitä mieltä että laatua painotettaisiin liikaa, 4 (6 %) ei osaa sanoa.

9.	 Ovatko tarjouspyynnöissä asetetut palvelutasovaatimukset mielestänne
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Kysymykseen vastasi 66 SOTE-alan yritystä 
•	 1 (1,5 %) vastaajan mielestä tarjouspyynnössä asetetut palvelutasovaatimuk-

set ovat alimitoitettuja, 28 (42,4 %) vastaajaa katsoo palvelutasovaatimusten 
olevan ylimitoitettuja, 19 (28,8 %) vastaajan mielestä ne ovat kohtuullisia, 18 
(27,3 %) vastaajaa pitää palvelutasovaatimuksia jäykkinä, kenenkään vastaa-
jan mielestä palvelutasovaatimukset eivät ole joustavia.
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10.	 Ovatko palvelusopimusten pituudet mielestänne
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Kysymykseen vastasi 66 SOTE-alan yritystä
•	 28 (42,4 %) vastaajan mielestä palvelusopimukset ovat liian lyhyitä, 31 (47 %) 

vastaajan mielestä ne ovat sopivia ja 7 (10,6 %) vastaajan mielestä liian pitkiä.
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Liite 6

Pk-yritysten osallistuminen, kokemukset ja näkemykset 
julkisissa hankinnoissa

TEM selvitys 2363/13.01.01/2013

Pk-yritysten osallistuminen, kokemukset ja näkemykset julkisissa hankinnoissa sel-
vitykseen liittyen urakoitsijoille esitettiin erityiskysymyksiä, joissa aiheena olivat 
erityisesti urakointi-alaa koskevia kysymyksiä. 

Erityiskysymykset esitettiin 350 vastaanottajalle lähetetyssä kyselyssä. Vastauk-
sia saatiin enimmillään 23 vastaajalta.

1.	 Hankintalaissa säädetty kansallinen kynnysarvo, rakennusurakoille, on tällä 
hetkellä 150 000 EUR. Hankintalaki tullaan uudistamaan ja kynnysarvoa saa-
tetaan muuttaa. Mitä pidätte toimivimpana kynnysarvona rakennusrakoille?
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Kysymykseen vastasi 19 urakointi-alan yritystä
•	 11 (58 %) vastaajaa piti 100 000 sopivana kynnysarvona, 5 (26,3 %) vastaajaa 

piti 150 000 sopivana kynnysarvona, 1 (5,3 %) vastaaja piti 250 000 sopivana 
kynnysarvona ja 500 000 piti 2 (10,5 %) vastaajaa.
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2.	 Oletteko tehneet tarjouksia urakoista suoraan hankintayksikölle vai pääura-
koitsijalle	
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Vain hankintayksikölle Vain pääurakoitsijalle

Kysymykseen vastasi 21 urakointi-alan yritystä
•	 2 (9,5 %) vastaajaa on tehnyt tarjouksia pääasiassa hankintayksikölle, 9 (42,9 %) 

vastaajaa pääasiassa pääurakoitsijalle, 7 (33,3 %) vastaajaa vain hankintayksi-
kölle ja 3 (14,3 %) vain pääurakoitsijalle.

3.	 Olisiko pk-yritysten kannalta parempi, että urakat kilpailutettaisiin osatarjouk-
sina eikä kokonaisurakoina

3

20

0

5

10

15

20

25

Ei, pk-yritysten pääsy mukaan kilpailuihin voidaan turvata paremmin kokonaisurakoissa

Kyllä, osatarjoukset edistävät pk-yritysten pääsyä mukaan tarjouskilpailuihin

Kysymykseen vastasi 23 urakointi-alan yritystä
•	 3 (13 %) vastaajan mielestä ei olisi parempi jos urakoita kilpailutettaisiin osa-

tarjouksina eikä kokonaisurakoina, 20 (87 %) vastaajan mielestä olisi parempi 
jos urakat kilpailutettaisiin osatarjouksina eikä kokonaisurakoina.
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4.	 Katsotteko, että hintaa ja laatua painotetaan kilpailutuksissa tarkoituksenmu-
kaisesti	
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Ei, laatua painotetaan liikaa

Ei, hintaa painotetaan liikaa

Kyllä, hinta ja laatu ovat järkevässä suhteessa toisiinsa

En osaa sanoa

Kysymykseen vastasi 23 urakointi-alan yritystä
•	 Kukaan vastaajista ei ole sitä mieltä, että laatua painotettaisiin liikaa, 14 (60,9 %) 

vastaajan mielestä hintaa painotetaan liikaa, 5 (21,7 %) vastaajan mielestä hinta 
ja laatu ovat järkevässä suhteessa toisiinsa, 4 (17,4 %) vastaajaa ei osaa sanoa.

5.	 Onko tarjoajiin kohdistetut taloudelliset vaatimukset, kuten minimiliikevaihto 
tai tietty määrä referenssejä, kokemustenne mukaan
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Hankalia, mutta eivät esteenä tarjouksen jättämiselle

Suoranainen käytännön este tarjouksen jättämiselle

Ongelmattomia

Kysymykseen vastasi 22 yritystä
•	 10 (45,5%) vastaajan mielestä tarjoajiin kohdistetut taloudelliset vaatimuk-

set ovat hankalia, mutta eivät esteenä tarjouksen jättämiselle, 9 (40,9%) vas-
taajan mielestä ne ovat suoranainen käytännön este tarjouksen jättämiselle, 
3 (13,6%) vastaajan mielestä tarjoajiin kohdistetut taloudelliset vaatimukset 
ovat ongelmattomia. 
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